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MAREA NOASTRĂ SĂRBĂTOARE 

Sărbătorim pentru a 15-a oară, cu inimile pline de bucuria libertăţii 
şi de patosul construcţiei socialiste, acel mărej act de la 23 August 1944, 
care a însemnat definitiva eliberare a Romîniei de sub jugul fascist şi 
deschiderea unei noi şi luminoase perspective istorice pentru ţara noastră. 
Victoria insurecției armate din August 1944 şi răsturnarea dictaturii 
militare fasciste realizate sub conducerea Partidului Comunist Romîn, 
prin acţiunea coordonată a forţelor patriotice populare, a soldaţilor, ofi- 
țerilor şi generalilor patrioţi din armată şi în condiţiile loviturilor nimi- 
citoare date armatelor fasciste de către armata sovietică eliberatoare, a 
constituit o cotitură istorică în viaţa poporului romîn, marcînd începutul 
revoluţiei populare care a dus la instaurarea regimului democrat-popular 
şi la construirea: socialismului în ţara noastră. Pregătită din vreme de 
Partidul Comunist Romin care a elaborat o linie politică clară în acest 
sens, bizuindu-se pe principala forţă care lupta împotriva înrobitorilor 
fascişti, clasa muncitoare, insurecția armată constituia singura cale prin 
care putea fi doborit regimul lui Antonescu şi prin care Romînia putea 
fi scoasă din coaliția fascistă. Evenimentele aşa cum s-au petrecut ele 
reliefează puternic rolul conducător şi organizator avut de partidul clasei 
muncitoare în pregătirea şi înfăptuirea insurecției armate. Planul amă- 
nunţit al acţiunii armate, cu indicarea obiectivelor principale care trebu- 
iau atinse în momentul dezlănţuirii insurecției, organizarea, instruirea 
şi înarmarea detaşamentelor de muncitori sub îndrumarea şi conducerea 
unor cadre călite de comunişti, crearea unui organ special în vederea 
acestor acţiuni — Comitetul militar revoluționar — au asigurat succesul 
insurecției armate, care s-a desfăşurat în condiţiile loviturilor de moarte 
date hoardelor hitleriste ocupante de către eroica Armată Sovietică eli- 
beratoare. Biruinţa insurecției armate la 23 August a dat semnalul 
marii revoluţii populare. 

În perioada de după victoria insurecției armate, partidul clasei 
muncitoare, susţinut de marile mase de oameni ai muncii de la oraşe şi 
sale, care şi-au afirmat din plin capacităţile de adevăraţi [ăuritori ai-isto- 

riei, şi-au îndreptat eforturile înspre rapida lichidare a rămăşiţelor feu- 
dale, pentru defascizarea şi democratizarea ţării şi dobîndirea unei inde- 
pendenţe naţionale reale, precum şi pentru împlinirea neîntirziată a 
aspirațiilor seculare ale maselor populare prin desăvirşirea revoluţiei 

burghezo-democratice şi trecerea la revoluţia socialistă. 

Alăturîndu-se coaliţiei antihitleriste, luptînd alături de glorioasa 

Armată Sovietică şi aducîndu-şi sacrificiul său de sînge la victoria asupra 
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Germaniei hitleriste, poporul romin .a indeplinit conditia de baza a dobin- 
dirii independentei nationale si si-a deschis drumul cätre o dezvoltare 
istorica järä precedent. Päsind cu toata hotärirea pe calea deschisä de 
23 August 1944, în strînsă prietenie cu marea Uniune Sovietică si bucu- 
rîndu-se tot timpul de generosul ei ajutor multilateral, poporul romîn 
a sfărîmat jugul burghezo-moşieresc, înlăturînd din arena politică par- 
tidele „istorice“ de tristă amintire, a abolit monarhia ultrareacţionară, a 

cucerit întreaga pulere de stai şi a devenit astfel stăpinul patriei sale ° 
libere, trecînd cu entuziasm la refacerea economiei ruinate de război şi | 
de jajul hitlerist şi la înfăptuirea îndrăznețelor planuri de construire a 
socialismului. 

Ce 15 ani ce s-au scurs sînt ani de lupte mărețe şi de strălucite biru- ° 
ințe, în urma cărora Rominia înregisirează transformări radicale, revo- 
lutionare, in toate direcţiile. Pe bună dreptate se spune şi se repetă că 
în acest răstimp relativ scurt, poporul nostru sub conducerea înţeleaplă 
a partidului, a obţinut realizări de care regimul moşieresc n-a fost in . 

stare într-un secol întreg. Dintr-o ţară economiceşte înapoiată, cu carac- 
ler eminamente agrar, plină de analfabeți şi roasă de crîncene boli . 
sociale, dintr-o semicolonie, piaţă de desfacere şi sferă de investiţii de 
capital a monopolurilor occidentale, Romînia a devenit o ţară industrial. . 
agrară în plină dezvoltare, parte integrantă a puternicului lagăr al socia- 
lismului, a sistemului economic socialist mondial. 

Cu o energie fără seamăn, clasa muncitoare şi toţi oamenii muncii 
traduc în viaţă hotăriîrile Congresului al Il-lea al P. M. R. şi ale plena- ° 
relor Comitetului Central al partidului cu privire la dezvoltarea ţării pe 
calea construirii societăţii socialiste. În această direcţie un rol hotărîtor . 
au sarcinile trasate de plenara CC al PMR din 26-—28 noiembrie 1958, 
pentru a căror îndeplinire masele luptă cu elan şi abnegaţie. 

S-a schimbat şi se schimbă necontenit faţa oraşelor şi satelor noastre. . 
Socialismul pătrunde în toate colțurile şi colțişoarele patriei. Sute de 
iabricu şi uzine, şcoli, teatre, muzee, spitale, noi cartiere de locuit etc. s-au 
ridicat pretutindeni cu un elan constructiv nemaiîntilnit. Provincii îna- 
poiate, cu un puls economic scăzut, ca Moldova, Dobrogea şi Oltenia, 
sînt azi angrenaie in uriaşul proces al industrializării socialiste. Ne 
uimesc nu numai pe noi, ci şi pe străinii veniţi din cele mai dezvoltate . 
țări capitaliste, construcțiile industriale de talia marelui laminor din . 
Roman, a uzinei de rulmenţi de la Birlad, a hidrocentralei „VW. I. Lenin“ . 
— Bicaz şi a complexului de uzine chimice Oneşti-Borzeşti, termocentrale 
ca acelea de la Doiceşti, Paroşeni, Ovidiu II etc. 

Nu-i de mirare că, în urma dezvoltării industriei noastre socialiste, . 

dintr-o ţară exportatoare de cereale și materii prime, am ajuns o ţară al 
cărei import de materii prime, semifabricate şi materiale ocupă mai mult 
de jumătate din volumul total al imnoriului, ceea ce demonstrează puter- 
nica dezvoltare a ramurilor prelucrătoare ale industriei noastre. În expor- 
tul nostru actual, pe lîngă produsele tradiţionale (petrol şi produse fore- 
stiere), un loc de seamă îl deţin maşinile, utilajele şi mijloacele de trans- 
port. În acelaşi timp trebuie să remarcăm un dlt mare succes al indus- | 
lriei noastre socialiste, anume creşterea proporției de acoperire a inve- 
stițiilor de utilaj şi instrumente din producţia internă, de la 50,7%/0 în 
1950, la 82,5%/0 în anul 1958. 

   



    

In. plin avint al construcţiei socialiste se află satele noastre, unde 
tot mai mulţi ţărani muncitori păşesc pe calea gospodăriei colective 
aducătoare de belşug şi lumină. Țărănimea noastră muncitoare, care 
secole de-a rîndul a gemut sub dominaţia nemiloasă a moşierilor, lucrînd 
puţinul pămînt pe care-l avea cu unelte rudimentare şi vite jigărite, ducînd 
o viaţă de mizerie şi întuneric, se bucură astăzi de o viaţă nouă. În 
satele noastre fiinţează gospodării agricole de stat, gospodării agricole 
colective, precum si alte forme de  cooperativizare a  agricul- 
turii. În urma acestor schimbări fundamentale, a devenit posibilă meca- 
nizarea . agriculturii şi ridicarea nivelului de trai al maselor 
ţărăneşti, din toate punctele de vedere. Regiuni întregi ale ţării, ca Con- 
stanța, sînt complet colectivizate, iar în regiunea noastră  sec- 
torul socialist deţine peste 809/o din suprafaţa agricolă. Astfel 
se înfăptuieşte precumpănirea sectorului socialist în agricultură, 
sarcină trasată de Congresul al II-lea al P.M. R. O măsură decisivă 
spre instaurarea deplină a orînduirii socialiste la ţară a fost lichidarea 
rămășițelor oricăror forme de exploatare a omului de către om în 
agricultură. 

Dezvoltarea continuă şi sistematică a economiei naţionale a fost 
însoțită de creşterea corespunzătoare a nivelului de trai material şi 
cultural al oamenilor muncii. Grija faţă de om şi jaţă de nevoile sale 
fiind în centrul politicii partidului şi guvernului nostru, în anii puterii 
populare s-au obţinut rezultate fără precedent şi în acest sens. S-a pus 
pentru totdeauna capăt şomajului si nesigurantei zilei de miine. În 
țara noastră s-au creat condiții materiale pentru asigurarea dreptului 
la muncă. Jiecărui cetăţean şi munca este retribuită după cantitatea şi 
calitatea ei, principiu care asigură îmbinarea intereselor personale ale 
oamenilor muncii cu interesele generale ale construirii socialismului. 
Revelatoare în acest sens este recenta plenară din 13—14 iulie 1959 
a C.C. al P.M.R. care, trecînd în revistă realizările oamenilor muncii 
în domeniul dezvoltării economiei naţionale şi ridicării nivelului de 
trai al celor ce muncesc, anunţă totodată noi măsuri în vederea creşterii 

bunăstării celor ce muncesc. Aşa cum a spus tov. Gheorghe Gheorghiu- 
Dej în raportul ţinut la această plenară, „Caracteristic pentru ansamblul 
economiei noastre naţionale este avîntul tuturor ramurilor de producţie, 
mersul mereu ascendent al ţării pe calea construcției socialismului. 

Consolidarea regimului democrat popular, realizările de însemnătate 
istorică obținute în dezvoltarea forţelor de producție accelerează ritmul 
dezvoltării relaţiilor de producţie socialiste în ţara noastră şi asigură 
creşterea continuă a nivelului de trai material şi cultural al oamenilor 

muncii, adevărajii stăpîni ai ţării şi ai bogățiilor ei“. Pe bună drepiaie 
s-a subliniat la plenară că ridicarea nivelului de trai al poporului mun- 

citor se bazează pe înfăptuirea cu entuziasm a directivelor Congresului 
al Ii-lea al partidului care s-a călăuzit după învăţătura leninista cu 
privire la construcţia socialismului, punînd accentul pe necesitatea înfăp- 
tuirii consecvente a politicii de industrializare socialistă a ţării pe baza 

dezvoltării cu prioritate a industriei grele, temelie a dezvoltării tuturor 
ramurilor economiei naţionale. Datorită aplicării acestei politici socia- 

lismul capătă în ţara noastră o temelie solidă, indestructibilă.



Noile mäsuri in vederea cresterii bunästärii celor ce muncesc vin 
să se adauge multor succese obţinute în această direcţie în anii luptei 
pentru construirea socialismului. Astfel, numai în 1958, faţă de 1955, 
veniturile băneşti ale salariaţilor, provenite din salarii, alocaţii de stat 
pentru copii şi din pensii, au sporit cu circa 8,4 miliarde lei. Numai 
în 1958, din vînzarea către stai a produselor agricole țărănimea a 
primit peste 8 miliarde lei, cu 2,2 miliarde lei mai mult decît în 1955. 
De asemenea trebuie să subliniem că la cîştigurile oamenilor muncii 
de la noi se adaugă cifra impresionantă a cheltuielilor social-culturale 
(concedii, asistența medicală gratuită, învățămînt. gratuit etc). Sume 
importante din bugetele sfaturilor populare sînt rezervate pentru acţiuni 
social-culturale destinate înbunătăţirii condiţiilor de trai ale oamenilor 
muncii. În general, chetuielile social-culturale ale statului au crescut 
de la 6,8 miliarde lei în 1955 la 11,3 miliarde lei în 1958, din care 
pentru învăţămînt şi cultură peste 3,7 miliarde lei, pentru ocrotirea 
sănătăţii şi prevederi sociale peste 3,4 miliarde lei. Pentru masele largi 
devine tot mai mult o realitate viaţa culturală, accesul la literatură, 
muzică, etc. semn al buneistări generale. Revoluţia culturală este parte 
integrantă a revoluţiei socialiste. Nu numai că am lichidat analfabe- 
tismul, dar tindem să formăm milioane de oameni deținători ai unei 
culturi multilaterale. 

În care ţară capitalistă din lume pot [i luate hotărîri ca aceea 
luată de plenara din 13—14 iulie 1959, prin care sînt majorate sala- 
riile tarifare ale tuturor categoriilor de salariaţi şi pensiile tuturor catego- 
riilor de pensionari, în timp ce se prevede scutire sau reducere de 
impozit pe salarii, precum şi o masivă reducere a preţurilor de vînzare 
la peste două mii şase sute sortimente de produse industriale şi alimen- 
tare ? E limpede că numai într-o ţară liberă, care construieşte o viaţă 
nouă, se pot lua asemenea măsuri. : 

În ce priveşte dezvoltarea Romîniei în cei 15 ani scursi de la 
Eliberare, ni se par foarte semnificative şi aceste cîteva cifre statistice 
pe care le culegem dintr-un articol dat publicităţii de revista „Contem- 
poranul“ (Schimbări demografice în ţara noastră). Astfel, în anii 
regimului democrat-popular au apărut 166 de oraşe noi şi centre de 
tip urban, ceea ce coincide cu apariţia de numeroase centre muncito- 
reşti, industriale. Un alt fapt semnificativ este evoluţia duraiei medii 
de viaţă de la 42 de ani în 1953, la 63 de ani în anul 1958 — anul 
celei mai scăzute mortalităţi generale şi infantile din ţara noastră. Nu 
este oare aceasta una dintre cele mai elocvente dovezi că poporul 
romîn trăieşte azi o viaţă de un nivel superior, caracteristică pentru 
țările care construiesc o nouă societate ? | 

Desigur, realizările acestea uimitoare au fost obţinute numai cu 
prețul unor eforturi titanice, datorită abnegaţiei şi ataşamentului între- 
gului popor muncitor faţă de politica revoluţionară a partidului clasei 
muncitoare. Primii ani din aceşti 15 au fost ani de mari dificultăţi, 
în care clasa muncitoare şi partidul ei au avut de luptat cu politicienii 
reacţionari ai burgheziei, cu bandele lor înrăite, cu monarhia, stilp al 
reacţiunii, au fost ani de luptă împotriva sabotajului şi distrugerilor 
pricinuite de război, ani de luptă împotriva secetei şi împotriva. claselor 
exploatatoare care căutau să folosească în interesul lor acest flagel. Dar 

    
 



    

urmind cu incredere partidul, masele populare au invins greutăţile de 
tot felul şi merg pe drumul unei vaste înfloriri. Oamenii muncii întim- 
pină 23 August, cea mai mare sărbătoare a poporului romîn, angajaţi 

în toate sectoarele de activitate într-o luptă înflăcărată pentru obți- 
nerea de noi succese în construirea socialismului. Să ne întipărim în 
minte cuvintele rostite de tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej în raportul său 
la plenara din 13—14 iulie 1959 : „Măsurile pe care Biroul Politic al 
C. C. le propune plenarei pentru o nouă ridicare a nivelului de trai al 
clasei muncitoare, al tuturor oamenilor muncii sînt un rezultat al activităţii 
intense a poporului muncitor pentru dezvoltarea -economiei naţionale şi 
constituie în acelaşi timp un izvor de noi energii creatoare pentru dez- 
voltarea mai departe a construcţiei socialiste în ţara noastră“. Lupta 
oamenilor muncii trebuie. să se canalizeze şi de aici înainte înspre spo- 
rirea productivităţii muncii şi reducerea preţului de cost, înspre creşterea 
neîncetată”a. venitului naţional. Tot tovarășul Gheorghiu-Dej spunea 
în continuare, la plenară : „Partidul nostru a arătat întotdeauna oame- 

nilor muncii cu toată claritatea, că dacă vrem să mergem mai departe 
spre noi realizări în ridicarea nivelului de trai, trebuie să obţinem pro- 
duse industriale şi agricole din ce în ce mai mulie, mai ieftine şi de mai 
bună calitate. Importanţa principală pentru ridicarea nivelului de trai 
o are lupta pentru creşterea continuă a productivităţii muncii, scăderea 
prețului de cost, îmbunătăţirea calităţii produselor“. 

Considerabil a sporit, în cei 15 ani, prestigiul pe plan internaţional 
al ţării noastre. Republica Populară Romînă face parte din invincibilul 
lagăr socialist, apărător al păcii, lagăr în fruntea căruia se află marea 
Uniune Sovietică. Ca şi celelalte state socialiste, R. P. Romînă duce o 
fermă politică de pace şi de coexistenţă paşnică cu toate ţările lumii, 
pentru că pacea este condiția primordială a realizării grandioaseior pla- 
nuri de construire a noii societăţi. 

Alături de toţi oamenii muncii, scriitorii şi artiştii militează cu 
entuziasm pentru traducerea în viaţă a luminoasei politici a partidului, 
fiind factori activi în lupta pentru socialism şi pace. Cu aceeaşi însufleţire 
caracteristică întregului popor, scriitorii, parte a intelectualităţii noi a 
patriei noastre, întîmpină cea mai mare sărbătoare naţională a noastră 
dînd cititorilor noi opere valoaroase, partinice, care zugrăvesc în culorii 

vii chipul omului înaintat al epocii şi contribuie astfel la ridicarea 
conştiinţei socialiste a maselor. 

 



  

LITERATURA NOASTRĂ CONTEMPORANĂ 
(REFLECȚII CRITICE) 

Alături de toţi constructorii socialismului din patria noastră, scriitorii romîni, la ani- 
versarea glorioasă a cincisprezece ani de la Eliberare, se prezintă în faţa poporului şi a 
partidului cu un bilanț al realizărilor impresionant de bogat, în stare să demonstreze fără 
putință de tăgadă viabilitatea literaturii noastre noi, realist-socialiste, să spulbere cele din 
urmă rezerve ale sceplticilor si să-i reducă la tăcere pe dușmani. 

Succesele obţinute în această perioadă se caracterizează printr-o bogăţie atit de variată 
„Şi ridică atit de multe chestiuni de ordin estetic, încît totul, pînă la urmă, devine o problemă 

de istorie literară. Ceea ce însemnează că simplele articole de bilanţ, oricîtă extindere ar 
căpăta, se dovedesc neconcludente, lipsite de putinţa de a evidenția şi reliefa cît mai eficient 
adevărata stare de lucruri. lată, așadar, una din cele mai ireductibile dovezi a trăiniciei 
literaturii noastre noi ; multe din operele ce aparţin acestei literaturi, prin valoarea şi prin 
semnificaţia lor, depășesc interesul de moment, generat de curiozitatea cititorului în faţa unei 
noutăţi, și se plasează în circuitul istoric al valorilor permanente, dînd substanța unei noi 
etape din istoria literaturii romîne. 

În fața unei astfel de situaţii, convins fiind de precaritatea unui articol de bilanţ, 
socot că poate fi cu mult mai utilă o suită de reflecţii critice. Pornesc de la credința că 
prin aceste reflecții se vor evidenția măcar unele din resorturile specifice ale literaturii 
noastre noi și că totodată, astfel, vor fi explicate, incomplet desigur, şi unele din direcţiile 
de dezvoltare ale acestei literaturi pină în momentul de față, după cum si perspectivele 
de viitor ale respectivelor direcţii. 

Adevăratul ideal estetic 

Niciodată scriitorii romîni n-au fost mai conștienți, ca în epoca noastră, epoca făuririi 
socialismului, de răspunderea pe care o au față de popor, faţă de istoria acestuia. 

Aceasta pentrucă victoria insurecției armate din 23 August 1944, răsturnarea dictaturii 
fasciste obținute sub conducerea Partidului Comunist Romîn prin acţiunea coordonată a 
tuturor forţelor patriotice populare şi din armată, în condiţiile loviturilor nimicitoare date 
fascismului de către Armata Sovietică eliberatoare, şi păşirea ţării noastre pe drumul socia- 
lismului echivalează cu adevărata identificare a idealului politic şi estetic după care au tînjit 
atitea generaţii de scriitori. Pină la 23 August 1944, n-a existat în literatura romînă măcar un 
singur scriitor devotat poporului, care să se fi declarat de acord cu orînduirile sociale ce s-au 
scurs și care să nu fi văzut, mai mult sau mai puţin clar, contradicţia neconciliabilă dintre 
oamenii inuncii, intelectualii cinstiți pe de o parte şi socieiatea burgheză pe de altă 
parte. De aici atitudinea ostilă, de respingere si neaderenţă, faţă de respectivele 
orînduiri care prin legile lor fringeau orice elan generos, de atingere a acelor țeluri la care 
omul, prin firea sa, aspira necontenit ; de aici, mai departe, existența unui nenumărat şir 
de eroi, fie lirici, fie epici, înfrânți, anulaţi în elanurile lor de a se realiza conform cu 
resursele creatoare de care dispuneau, începînd cu zbuciumatul erou liric eminescian şi 
sfîrşind cu prometeul arghezian. Fapt care, uneori, alături de această negare a orînduirilor 
bazate pe exploatarea omului de către om, a determinat în conştiinţa multora dintre cei 
mai de frunte scriitori ai poporului romîn şi accente de. tristeţe iremediabilă, de acut scep- 
ticism, de desperare şi de neîncredere în însuși rostul și frumuseţea vieții. 

îmi tîrăsc soarta ca un vultur 
Ce își tirăşte aripa frîntă, 
Viscolul iernii moarte îi cîntă, 
Moarte, îi ride tot de-mprejur. 

  
 



    

Astfel isi plingea singurätatea si pustiul sufletesc Eminescu, pe eind nici nu împlinise 
30 de ani ; tocmai pentruca felul strimb în care era alcătuită lumea în aceea vreme, nu oferea 
poetului nici un punct de sprijin, pentru a realiza echilibrul, atit de frenetic căutat, dintre 
intelectualul cinstit şi societatea burgheză. Tragismul acestei căutări era cu atît mai mare cu cît 
acești scriitori nu puteau găsi nici răspunsul convingător cu privire la cauzele reale care 
generează stările de lucruri observate. De unde frecventa prezenţă a interogaţiei, a întrebărilor 
neliniştitoare, ca la Arghezi de pildă : 

Lacăte, cine te-a închis, 
La usa marelui meu vis ? 
Unde mi-i cheia, unde-i păzitorul, 
Să sfarme zăvorul 
Şi să vedem în fundul nopţii noastre 
Mișcîndu-se comorile albastre ? 

De aceea, la urma urmei, drama sfişietoare de care au fost apăsaţi cei mai buni şi mai 
mari scriitori romîni din trecut provine tocmai din neputința de e afla cu certitudine calea 
rezolvării antagonismului dintre intelectualul cinstit şi orînduirea social-istorică burgheză în 
cadrul căreia el, trebuie să-și ducă existenţa. În această direcţie, pleiada de eroi înfrînţi din 
piesele de teatru și romanele lui Camil Petrescu, de dinainte de eliberare — Ștefan Gheorghi- 
diu, Andrei Pietraru, Ladima etc. constituie o pildă elocventă. Acei scriitori care, prin 
poziția lor înaintată s-au apropiat mai mult de lupta clasei muncitoare și de ideologia 
acestei lupte, socialismul, prin creaţia lor au dat substanță celor mai preţioase tradiţii ale 
realismului socialist la noi. Este vorba de Traian Demetrescu, lon Păun-Pincio, N.D. Cocea, 

A. Toma şi, mai ales, Alexandru Sahia. Antagonismul fundamental de care vorbeam aici, 
izvorit din insesi legile social-politice și economice ale societăţii burgheze, s-a dovedit că poate fi 
înlăturat numai pe calea revoluţiei proletare, prin nimicirea claselor exploatatoare şi prin 
instaurarea dictaturii proletariatului. Este ceea ce a început să facă poporul nostru la 
23 August 1944, şi ceea ce desăvirșeşte acuma, cînd sărbătorește un deceniu şi jumătate de 
la Eliberare. Astfel, prin trecerea la construirea socialismului, a fost dezlegată întrebarea 
rămasă atita vreme fără răspuns cu privire la drumul pe care trebuie să meargă poporul 
pentru a-și realiza visul de fericire. Pentru că, așa cum scria Marx, comunismul „ca natu- 
ralism desăvîrșit, este egal cu umanismul, ca umanism desăvirşit este egal cu naturalismul, 
el este adevărata rezolvare a conflictului dintre om şi natură şi dintre om şi om, alevărata 
soluţionare a conflictului dintre existență și esenţă, dintre obiectivizare şi autoafirmare, 
dintre libertate şi necesitate, dintre individ şi specie. El este enigma dezlegată a istoriei 
şi este conștient că este această dezlegare”. 

Aceasta deoarece, așa cum tot Marx spunea, „desfiinţarea proprietăţii private este, prin 
urmare, completa emancipare a tuturor simţurilor și însuşirilor omenești ; dar este această 
emancipare tocmai prin faptul că aceste simţuri și însuşiri au devenit umane, atît în mod 
subiectiv cit şi obiectiv“. 

Ceea ce pehitru creator, inclusiv pentru scriitor, înseamnă de fapt aflarea adevăratului 
ideal estetic, înseamnă aderarea la metoda de creaţie cea mai avansată și mai revoluţionară : 
realismul socialist. ; 

Factorii de bazá 

Acuma cind ne gindim cu mindrie la ceea ce s-a realizat in cei cincisprezece ani de 
viață nouă, socialistă, pentru a ne da şi mai bine seama de ce avem de făcut în viitor, nu-i 
de loc contraindicat, dimpotrivă, să ne oprim puţin asupra acelor elemente, acelor_factori 
sub impulsul şi în spiritul cărora s-a dezvoltat şi se dezvoltă literatura noastră actuală. 

Despre aceşti 15 ani, ciţi s-au scurs de la Eliberare şi pînă acuma, întotdeauna se 
va vorbi ca despre cea mai importantă perioadă istorică din istoria poporului nostru, a 
patriei noastre ; fiindcă anii aceștia însemnează timpul în care stări de lucruri împămiîntenite 
de sute de ani au fost înlăturate pe cale revoluționară, în locul lor fiind plantate cu efor- 
turi mari şi perseverente din partea întregului popor, rădăcinile viguroase ale noii vieţi, 
viața socialistă. 

Direct legată de această luptă, nemaiîntilnită pînă acuma sub raportul eroismului şi 
al abnegaţiei, s-au hotărît şi destinele literaturii romîne noi. Drumul străbătut n-a fost de 
loc uşor nici în acest domeniu, pentru că a fost necesar să se rezolve problema de insem- 
nătate revoluționară şi să se procedeze, în același timp, cu cea mai mare atenţie și .cu 
cel mai subtil tact, fără însă a se pierde din vedere, nici un momeut, ținta finală ; victoria 
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realismului socialist. Pentru ca asq cum foarte bine se exprima Mihai Beniuc in raportul 
său la primul Congres al Scriitorilor din R.P.R., „Timp de aşteptat şi de pierdut nu era. 
Ritmul schimbărilor din ţară depășea viteza penelor de scris, şi situaţiile noi, cu oameni 
în conflict cu vechiul, în spiritul luptei de clasă desfăşurată în. toată puterea cuvîntului, 
se cereau zugrăvite“ — ceea ce, mai departe, îl determina, pe bună dreptate, pe autorul 
Mărului de lîngă drum să se întrebe : „Care scriitor putea să vadă, să participe la 'traăsfor- 
mări revoluţionare — şi să tacă, să nu fie pro sau contra ?" 

Într-adevăr, chestiunea aşa s-a pus, „pro sau contra“, adică a fi de partea poporului 
condus de partid, care luptă pentru socialism, și deci a adera la realismul socialist, sau a 
fi de partea cealaltă a baricadei şi a intra în tabăra dușmanului, practicînd o literatură 
antirealistă, dușmănoasă pe faţă chiar. Lupta s-a desfășurat cu toată intensitatea şi victoria 
totală a fost de partea realismului socialist, scriitorii noştri de la maeştrii cei mai în virstă 
pină la cele mai tinere generaţii încadrindu-se, așa cum voi arăta mai încolo, cu rare şi 
neînsemnate excepții, în frontul larg și puternic al luptătorilor cu arma scrisului pentru 
făurirea vieţii noi. 

În această luptă și la victoria ei — pentru că este în afara oricărei îndoieli faptul 
potrivit căruia în momentul de faţă realismul socialist a învins total la noi —, au concurat 
mai ales o seamă de factori de bază, cu rol determinant. 
"De la bun început trebuie spus că rolul hotăritor în păşirea literaturii noastre noi pe 

drumul artei militante, atașate luptei pentru socialism, l-a avut conducerea şi îndrumarea 
de către partidul clasei muncitoare, Partidul Muncitoresc Romiîn. Acestei conduceri şi îndru- 
mări înțelepte datorează scriitorii noştri contemporani tot ce-au dat mai bun în creaţia lor 
din ultimii 15 ani de viaţă socialistă. Următoarele cuvinte ale unuia dintre fruntașii scrisului 
nostru actual, Zaharia Stancu, spuse la cel dintii Congres al Scriitorilor din R.P.R. exprimă 
cît se poate de clar acest lucru : „Consider deci că tot ceea ce am făcut bun ca scriitor, de 

la 23 August şi pînă acuma, se datorește Partidului Muncitoresc Romîn, ajutorului pe care 
mi l-a dat partidul, îndrumării partidului !“ 

Această îndrumare şi conducere de către partid a luat si ia nenumărate forme in 
practica activităţii scriitoricești. Cu toate acestea, cîteva din direcţiile principale ale acestei 
trăsături specifice și definitorii a literaturii noastre actuale pot fi identificate cu uşurinţă. 

În aceste acţiuni partidul nostru se călăuzește după genialele teze leniniste cu privire 
la artă şi literatură, ideea fundamentală a acestor teze fiind aceea după care „Chestiunea 
literară trebuie să devină parte integrantă a cauzei general-proletare“. Și acest lucru e posibil 
numai prin încadrarea conştientă a scriitorului în frontul larg și invincibil al construc- 
torilor lumii noi. Concret, asta înseamnă să scrii despre această luptă şi să vezi realitatea 
acestei lupte prin prisma ideologiei clasei muncitoare : marxism-leninismul. Ceea ce în plan 
estetic înseamnă spirit de partid în creaţia . artistică, trăsătura fundamentală a metodei 
noastre de creaţie. Călăuziţi de tezele leniniste cu privire la literatură şi la artă, scriitorii 
au avut în vedere, în opera lor de reflectare a lumii noi, socialiste, cîteva linii directoare 
de bază. Mă gîndesc la utilizarea creatoare a experienţei strălucite şi a cuceririlor teoretice 
şi practice ale realismului socialist în literatura sovietică. În acest sens trebuie spus că 
indicaţiile teoretice ale fondatorului noii metode de creaţie, Maxim Gorki, primul şi cel 
mai mare scriitor al realismului socialist, nu vor înceta niciodată să prezinte interese, ele 
fiind, dimpotrivă, un izvor nesecat de învățăminte. Alături de acest aspect, prin derivare, 
scriitorii noștri au învățat necontenit de la alți mari maeştri ai literaturii sovietice, cum 
sint Maiakovski, Solohov, Fedin, Leonov, Fadeev etc., care aplicînd, fiecare conform cu 
specificul personalitäfii sale artistice, principiile realismului socialist, au dat la ivealä capo- 
dopere ce se înscriu cu succes în fondul de aur al literaturii universale contemporane. 

Studiile sistematice, care nu vor întirzia, desigur, să apară, vor evidenția aspecte dintre 
cele mai interesante sub acest raport, al influențelor creatoare ale literaturii sovietice asupra 
literaturii romiîne contemporane. lar documentele celui de-al treilea Congres al Scriitorilor 
Sovietici, şi în special ampla si inepuizabila în invätäminte cuviniare a tovarăşului 
N. S. Hruşciov, sînt noi şi preţioase surse de orientare teoretică şi practică în activitatea 
noastră de viitor. 

Folosirea creatoare a experienţei literaturii sovietice, tocmai pentru a duce la cele 
mai bune şi mai trainice rezultate, se conjugă indisolubil cu continuarea la o treaptă nouă, 

determinată de evoluţia istorică a patriei, a celor mai bune, mai înaintate si mai progre- 
siste tradiţii ale literaturii romîne din cele mai vechi timpuri şi pînă la 23 August, căci 
numai astfel, printr-o aplecare permanentă a scriitorului asupra operei marilor înaintaşi, 
se poate ajunge la o artă majoră, de înalt nivel artistic, care să reflecte cu vigoare viața 

şi caracterul omului contemporan. În salutul C.C. al P.M.R. adresat Congresului Scriito- 

10 

  

  
ne
 

En
 

ln 
an

) 
a
 

nn 
a 

u 
a 
n
n
 

nie
 

u
 

san 
ai 

za,
 
a



  

  
  

rilor din R.P.R., acest fapt este exprimat pe cit de limpede tot pe atit de profund: 
„Preluind din trecut tot ce a fost mai de pret in literatura poporului romin si a natio- 
nalitätilor conlocuitoare, continuind si dezvoltind tradiţiile înaintate, scriitorii noştri și-au 
pus întreaga lor putere de creaţie în slujba poporului, cauzei construirii socialismului“. A 
ignora acest principiu fundamental, în practica scriitoricească, înseamnă de fapt a bate pasul 
pe loc, a nu aduce nimic nou în propria-ți creaţie prin aceea că saltul calitativ care trebuie 
făcut tocmai prin însuşirea experienţei trecutului n-are cum să se producă. Din păcate, 
manifestări de anacronism în această direcţie, nu odată s-au făcut simţite mai ales în creația 
tinerilor, unde cititorii au făcut cunoștință fie cu poezii, fie cu lucrări în proză, în care li se 
spuneau lucruri întilnite şi-n operele unor maeştri din trecut, exprimate acolo, bineînţeles, 
într-un mod mult mai original și mai interesant. 

Preluarea moștenirii literare din trecut și utilizarea ei se face în spiritul învățăturii 
leniniste cu privire la existenţa celor două culturi : cultura înaintată, legată de viața si 
de lupta poporului și cultura reacționară, aservită claselor exploatatoare. 

Trebuie spus că valorificarea bogatei moşteniri literare a trecutului nostru s-a făcut 
cu multă hărnicie şi, în general, cu real simţ critic, în spiritul esteticii marxist.leniniste, 
atit prin operele publicate, cît și prin monografiile, studiile, articolele, prefeţele etc. apărute. 
S-a scos întotdeauna în evidenţă vigurosul filon realist al literaturii noastre clasice, carac- 
terul ei protestatar. Cred însă că în ceea ce privește analiza şi punerea în circulaţie a 
moştenirii noastre literare direct legată de lupta clasei muncitoare — în ultimă instanță 
valorile concrete ale tradiţiei realismului socialist la noi s-a făcut încă puţin : lipsesc studii 
exhaustive, cu caracter documentar și analitic, la un înalt şi judicios nivel teoretic. Plus 
de asta mi se pare că uneori s-a trecut prea repede peste influențele mișcării muncitoreşti 
asupra unor mari scriitori de ai noștri cum sînt Caragiale, Vlahuţă, Gala Galaction, N. D. Cocea, 
Arghezi etc. În atare împrejurări unii critici și istoriograți literari au cam abuzat de 
„instinctul realist“ al scriitorului, de „spiritul nativ“ de justeţe umană si socială a acestuia, 
minimalizindu-se astfel importanţa factorilor sociali, a luptelor sociale, a protagoniștilor 
înaintați ai acestor lupte. 

Proiectatul tratat al istoriei literaturii romîne pe care cititorul îl așteaptă cu justificată 
nerăbdare va trebui să clarifice lucrurile şi în această privinţă. 

Conducerea şi îndrumarea de către partid, însușirea temeinică a filozofiei marsist- 
leniniste, utilizarea experienţei realismului socialist din Uniunea Sovietică și din alte ţări, 
imelusiv în cele capitaliste, legătura neîntreruptă cu puternicile tradiţii înaintate ale 
marii şi bogatei noastre literaturi din trecut, iată cîțiva din factorii de bază care au făcut 
posibilă zugrăvirea vieţii şi luptei poporului nostru de azi, constructor al socialismului, în 
opere remarcabile, cu un conținut dens, bogat şi de un ridicat nivel artistic. 

Scriitorul şi epoca sa, adevăratul erou pozitiv 

În cuvîntarea tovarăşului N. S. Hruşciov la Congresul al III-lea al Scriitorilor din 
U.R.S.S. întilnim următoarele cuvinte deosebit de bogate în conţinut, de o însemnătate 
primordială pentru poziţia scriitorului realist socialist faţă de epoca sa. Tovarășul N. S. Hruşciov 
spune : „Slujirea poporului este cea mai înaltă menire a scriitorilor. Nu există fericire mai 
mare pentru om decît viaţa în colectiv, munca împreună cu colectivul și conştiinţa faptului 
că munceşte pentru binele societăţii din care face parte, pentru binele poporului“. 

“Tocmai în acest atașament conștient, profund şi multilateral, un atașament organic 
faţă de popor, rezidă una din calităţile specifice ale raportului scriitorului de azi cu viața 
înconjurătoare. Aici nu-i vorba numai de un atașament simpatetic, dictat de o conștiință 
civică cinstită, care a caracterizat pe mulţi scriitori realiști din trecut, ci de ceva deosebit. 
Realismul socialist pune în circulaţie noțiunea de scriitor cetăţean în sensul cel mai propriu 
al acestei noţiuni, investindu-l cu drepturi şi răspunderi (atît pe tărimul creaţiei, 
cît şi pe acela al vieţii sociale), de o asemenea însemnătate încît el, scriitorul zilelor 
noastre, devine unul din factorii de bază în stimularea energiei creatoare a maselor, în 

luminarea acestora, fiind, astfel, pe deoparte coborit din turnul de fildeş, din însingurare, 
iar pe de alta dindu-i-se locul ce i se cuvine în viaţa socială. Avem aici, în această trăsătură 
specifică, una din cele mai de seamă cuceriri ale socialismului în ce privește omul de 
cultură și mai ales în ce-l priveşte pe artist. 

Ca şi în cazul celorlalte categorii de oameni, și în cazul artistului, a creatorului în 
general, socialismul rezolvă în chip armonios antagonismul existent, în trecut, raporturile acuma 
fiind de aderenţă, de afirmare entuziastă, prin opera de artă, a respectivei realităţi şi nu de 
negare, ca în trecut. Mai trebuie spus că rezolvarea de ordin practic este împletită cu cea 
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de ordin etic și filozofic, ceea ce, cum arătam la început, însemnează de fapt adevărata aflare 
a idealului estetic. 

Concretizarea acestui fapt, în practică, apare în modul în care scriitorul, rin creaţia 
sa, face rezonatorul amplu, fidel, profund şi interesant, al vieţii şi luptei contemporanilor 
lui, constructori ai socialismului. 

În plan strict estetic specificul reflectării veridice a realităţii zilelor noastre in lite- 
ratură se leagă indisolubil de problema eroului pozitiv. Eroul pozitiv este prin definiţie un 
produs al realismului socialist. E adevărat că şi în literatura realismului critic şi mai ales 
în romantism au existat figuri luminoase, de eroi care aspirau spre idealuri înalte, si care 
își sacrificau, viaţa în folosul binelui general. La noi în literatură eroii ca, cel liric al 
lui Eminescu sau Arghezi (din creaţia de dinainte de 23 August 1944), Cozma Răcoare al 
lui Sadoveanu, Gelu Ruscanu al lui Camil Petrescu, Radu Comşa al lui Cezar Petrescu etc.; 

sînt tipuri umane care prin aspirațiile și faptele lor se voiau mandatarii celor mai gene- 
roase idei ale vremii lor. Cu toate acestea, ei sînt, fiecare în felul lui, departe de a întru- 
chipa, profund, întrutotul veridic şi cu maximă eficienţă socială, imaginea luptätorului 
activ, în sensul cel mai propriu al acestui cuvînt. Pentru că în fond căile de “rezolvare a 
antogonismelor sociale pe care le propun aceste personaje, atunci cînd le propun, nu 
satisfac exigenţele filozofice şi practice ale istoriei, n-au o finalitate revoluţionară. Cu alte 
cuvinie ei n-au putut fi exemplu de urmat în viața umană, sfirsitul tragie al celor mai multi 
dintre ei fiind cea mai concludentă dovadă din acest punct de vedere. 

Nu e locul potrivit aici să dezbatem mai pe larg această chestiune ; mă mulțumesc 
doar să mai observ că această lipsă de operativitate generalizatoare, social-valabilă, 
amintiţilor eroi, provine și din aceea că cei mai mulți dintre plăsmuitorii lor îi concepeau 
ca pe nişte oameni excepționali, cu valenţe spirituale aparte, ieşite din comun chiar, ca pe 
niște inteldcetuali complicați, cu adincimi sufletești specifice, ca rezultat al unor firi hiper- 
sensibilizate, etc. De aceea aceşti oameni erau nişte izolaţi, ceea ce-i făcea să purceadă 
la rezolvarea dramelor pe care le observau sau de care aveau parte, pe căi individualiste, 
rupte de lupta generală a maselor. Aceasta pentru motivul că ei înșiși nu proveneau din 

“sînul acestor mase de oameni activi. 
Tocmai de aceea adevăratul erou pozitiv este un element specific realismului socialist, 

fiind direct promovat de această metodă de creaţie. Faptul se explică prin aceea că scriitorul 
realist socialist, fiind el însuşi un luptător activ alături de contemporanii lui, vede si 
judecă viața din interior, nu în chip contemplativ : ceea ce îl duce inevitabil la descope- 
rirea adevăratelor forţe reprezentative, a acelor exisiențe umane care întruchipează in 
personalitatea lor tot ce e mai bun, mai specific și mai înaintat în respectivele forte 
sociale. Astfel, Gorki, pentru prima dată, călăuzit de învățătura marxist-leninistă l-a 
identificat pe acest luptător în rîndurile clasei muncitoare, a poporului, în chipurile 
Nilovnei şi al lui Pavel Vlasov. Acestor doi premergători gorkieni le-au urmat o galerie 
strălucită, recrutată din literatura sovietică cît şi din toate literaturile realist-socialiste din lume, 
realizindu-se asițel o uctevarată uiiiugine artistucu, jormudabilă prin forța sa şi impresionantă prin 
varietatea şi profunzimea  caracierologică, a forţelor socialiste internaţionale, literatura romînă 
actuală avindu-şi partea sa însemnată de contribuţie în această direcție, prin darea la iveală a 
unor figuri de luptători ca Miirea Cocor, Licu Oros, Adam Jora, Anton Filip, Mares, 
(E. Barbu Şoseaua Nordului), Ilie Barbu, Cerchez etc. etc. 

Nu voi insista pe larg asupra caracteristicilor pe care le invederează chipul acestui erou 
pozitiv, fiindcă o problemă vastă ca aceasta este imposibil de discutat într-un articol ca cel 
de față — de altfel într-un articol cuprins toi în acest număr al revistei noastre chestiunea 
e amplu dezbătută —, ci, conchizind, aş vrea să mai amintesc două aspecte legate între ele, 
pornind de la unele observaţii ale lui A. A. Surkov din raportul său la cel de-al ireilea 
Congres al Scriitorilor din U.R. S.S. Cunoscutul poet sovietic, într-un loc, pornind de la 
ideea generală după care constructorul comunismului este eroul literaturii sovietice, arată 
că „Omul nostru contemporan nu este un erou izolat. El este simplu muncitor, ţăran, 
reprezentant al muncii intelectuale“. Aceasta însemnează că scriitorul contemporan nu are 
de ce să caute, prin fortuirea imaginaţiei, tipuri umane excepţionale, „unice“, care să dispună 
de cine ştie ce rare trăsături ; acest lucru ar fi similar cu lipsa de veridicitate şi de capa- 
citate generalizatoare a respectivei opere. Pentru că în epoca noastră eroismul a devenit un 
fenomen de masă și cotidian, eposul mitologic, creat de imaginaţia omului în timpuri vechi 
tocmai din cauza adincii discrepanțe dintre real şi ideal, astăzi a devenit tot una cu viață 
concretă. Fiindcă tot referitor la acest erou A.A. Surkov de asemenea spunea că „Conţi- 
nutul eroic al epocii umple (însă) viaţa lui de zi cu zi“ şi că de aceea „Nu trebuie 

să uităm că înfățișarea oamenilor şi imaginilor vieţii contemporane în operele artistice va fi 
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incompletă și îngustă dacă omul nu va fi prezentat în sfera în care, în condiţiile noilor 
relaţii sociale, îşi manifestă în modul cel mai viu însușirile sale noi“. 

A doua concluzie care se desprinde din cuvintele lui A. A. Surkov mi se pare a fi 
aceea potrivit. căreia scriitorul realist socialist, pentru a reuși să contureze caractere umane 

memorabile, pe măsura realității de la care pleacă, este chemat să nu neglijeze de loc 
investigația în psihologia eroului său, să ofere cititorului oameni cu adîncimi sufletești 
interesante, reflex direct al vieţii sociale la care participă : „Locul nou al muncii în viaţa 
omului, spune A. A. Surkov, noua atitudine față de societate, bucuriile sufletești generate 
de sentimentul comunităţii de interese, toate acestea sînt însoţite, în sufletul omului nostru 
contemporan, de o avalanșă întreagă de sentimente si idei, de luptă dintre pasiuni, de 
reflecţii asupra propriei persoane, adică de tot ceea ce, ca un om care gîndeşte, precede 
acțiunile lui hotărite şi sigure“. 

Așa dar pentru literatura realismului socialist, analiza psihologică, generatoare de 
puternice şi revelatoare conflicte morale, etice şi filozofice, formează unul din elementele 
de bază, în planul elaborării artistice, alături de acțiunea epică, de fapte. Aceasta datorită 
acelui adevăr conform căruia despre eroul literaturii noastre noi se poate spune că trebuie 
să fie un intelectual al faptelor măreţe și nu odată cu adevărat eroice. De aceea, în treacăt 
fie spus, utilizarea excesivă a unor elemente pitorești, — ticuri verbale, anume tabieturi 
cotidiene moştenite din „moşi strămoşi“, floricele lingvistice, snoave și proverbe etc. — 
în zugrăvirea omului nostru contemporan, constructor al socialismului, fie şi cînd e vorba 
de cel din mediul rural, mi se pare uneori puţin indicată, livrească și idilizantă. Profun- 
zimea trăirilor și multitudinea problemelor, morale şi sentimentale, proprii omului nostru 
de azi, cer, mai mult decît orice, o literatură dinamică şi bogată în fapte, dublată de o 
seinteitoare si subtilă înfruntare de idei. 

Întîlnirea generațiilor, polemică retrospectivă 

În raportul său la cel de-al II-lea Congres al P.M.R. tovarășul Gheorghe Gheorghiu- 
Dej spunea că „Tot ce are mai talentat literatura şi arta romînească participă astăzi la 
opera de dezvoltare a culturii puse în slujba poporului“. Este într-adevăr impresionantă 
unitatea ce caracterizează frontul literaturii noi. Se observă astfel un fenomen nemaiîntilnit 
în istoria literaturii romiîne : scriitori din cele mai diferite generaţii, începînd cu venerabili 
maeștri, ale căror începuturi literare au avut loc pe la începutul secolului nostru și chiar 
la finele celui trecut şi sfîrşind cu ultimii începători, ale căror încercări apar la rubrica 
debuturilor prin revisie literare, mînuitorii noștri de condei sînt animați de același ideal 
comun : făurirea lumii noi. Avem aici de aface cu una din cele mai de seamă cuceriri ale 
regimului democrat-popular pe tărîmul artei și culturii. Acest fapt este cu putință de realizat, 
pentru că pe de o partie ideile estetice ale realismului socialist anulează posibilitatea ivirii unor 
divergențe de principiu pe planul credințelor estetice, care „inevitabile“ înainte duceau la 
apariția spiritului de grup sau la divergențe între generaţii, iar, pe de altă parte, fiindcă în 
condiţiile noii societăţi problemele de ordin material, cu alte cuvinte existența creatorului, 
sint elucidate în spiritul celei mai depline echitabilități. 

Pe alt plan estetica redeționară, la ora actuală revivioniștii țin cap de afiş, pretinde că 
pentru a ne dezvolta și a fi originali literatura trebuie lăsată la voia întimplării, scriitorii 
nu numai că nu trebuie sprijiniți materialicește, dar, pe cît e posibil, să li se inoculeze 
ideea după care viața socială cu frămîntările ei n-are nimic comun cu preocupările omului 
de artă. Ceea ce nu-i decit o diversiune : pentru că așa zisul neutralism al lui Albert 
Camus, de pildă scriitor originar din Algeria, nu cred să fie în defavorul imperialiştilor francezi 
cure măcelăresc zilnic zeci şi sute de conaționali de-ai respectivului scriitor. Aceasta cu 
atit mai mult, cu cit de fapt A. Camus nu pare de loc un „indiferent“ cînd afirmă, teore- 
tizind, că în fața absurdului orînduirii burgheze omul trebuie să se mulțumească cu o 
atitudine de „rebeliune metațizică“. Ca. să nu mai vorbim de „îngrozitoarele“ lipsuri materiale 
pe care acest scriitor existențialist le îndură probabil, ca rezuliat al faptului că scrierile 
lui cunosc tiraje uriașe (existenţialismul e pîinea spirituală a burghezului angosat si infri- 
coșat de spectrul revoluţiei proletare), că deţine în sipetul lui bine ascuns un livret de 
laureat al premiului Nobel (pentru literatură antirealistă), că are loc pe viaţă în lojele 
Academiei franceze etc. 

Mobilul dezvoltării originalității adevărate a operelor scriitorilor noştri constă în cu 
totul altceva. El rezultă din legătura indisolubilă a creatorului cu realitatea revoluţionară, în 
continuă dezvoltare, la fiecare moment dăttitoare de surse de inspiraţie inedită, capabilă. să 
ofere substanţă celor mai originale și mai interesante opere artistice. Aceasta într-un fel. 
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În alt sens, realismul socialist stimulează mai mult decit oricare altă metodă de creaţie, 
dezvoltarea creatoare, diversă, a stilurilor, în cele mai diferite direcţii, pe fundamentul gene- 
ral şi cuprinzător al principiilor sale estetice fundamentale. În privinţa aceasta cunoscutele 
indicaţii leniniste sînt de un ajutor nepreţuit. „Nu încape îndoială că problema literară se 
pretează cel mai puţin unei egalizări mecanice, unei nivelări, dominaţiei majorităţii asupra 
minorităţii. Nu încape îndoială că în această chestiune este necesară asigurarea unui spațiu 
cît mai larg iniţiativei personale, înclinațiilor individuale, mai mult spaţiu pentru gîndire 
și imaginaţie, formă și conţinut“,: scria Lenin in celebrul său articol Organizaţia de 
partid și literatura de partid. Despre acest aspect al multitudinii de stiluri 
şi al originalității literaturii noastre noi, după cum și de rezultatele acestor 
trăsături — mă voi opri mai pe larg în următoarea parte a reflecţiilor de faţă. Deocam- 
dată — precizînd mai întii că raporturile noastre cu curentele literare antirealiste, deca- 
dente, sînt de infirmare totală prin dovedirea nonvalorii produselor acestor 'curenie, atit 
în ce privește forma, cît şi în ce privește conţinutul —, deci precizînd acest fapt, aş mai 
vrea să discut aici unele aspecte ale raporturilor realismului socialist, la noi, cu realismul 
critic, recurgind la cîteva exemplificări concrete. Mi se pare că chestiunea prezintă un 
deosebit interes și că ar merita mai multă atenţie din partea criticii rioastre literare. În 
funcţie de analiza unor aspecte legate de această problemă pot fi scoase şi mai bine în. 
evidență o serie de caracteristici specițice literaturii romîne contemporane. Aş spune de 
la început că realismul socialist, în general, se află faţă de realismul critic, într-un raport 
de polemică de un fel deosebit, o polemică restrospectivă. Această polemică spre deosebire 
de alte direcţii ale polemicii realismului-socialist se desfășoară într-un mod aparte, creator, 
judecînd lucrurile în mod critic, în spiritul învăţăturii marxist-leniniste, atit în problemele 
de măiestrie artistică, cît şi în cele de conţinut. 

Interesantă mi se pare manifestarea acestei caracteristici pe planul tematic, de pildă 
în modul de abordare a cîtorva teme care au stat în atenţia unor scriitori și în trecut, 
înainte de 23 August. 

Aici, mai întîi se poate vorbi de existența cîtorva dintre cei mai remarcabili scriitori 

ai noștri contemporani, cum sînt M. Sadoveanu, Tudor Arghezi, sau Camil Petrescu, care 
în creația lor de după 23 August 1944, au desfășurat, fiecare în felul lui, adevărate pole- 
mici estetico-filozofice cu ei înșiși. Reluarea unor teme istorice, tratate și în tinerețe, şi 
turnarea lor în noi opere, fundate pe concepția materialist-istorică de către maestrul 
Mihail Sadoveanu (de la Şoimii la Nicoară Potcoavă și de la Împărăţia apelor la Nada 
Florilor), constituie un exemplu dintre cele mai concludente. Aici nu poate fi vorba numai 
de faptul că marele prozator a reușit să dea în Nicoară Potcoavă o capodoperă a genului, 
de nivelul literaturii universale, datorită impresionantei măiestrii artistice la care a ajuns 
cînd și-a scris romanul din nou, ci este vorba de nevoia imperioasă pe care scriitorul a 
simţit-o de a adinci sensurile istoriei şi de a pune în deplină lumină ştiinţifică faptele și 
oamenii unei epoci ce l-au impresionat si l-au pasionat altădată. Exemplul lui Camil 
Petrescu este, de asemenea, întrutotul interesant şi pilduitor. Scriitor prin excelenţă reflexiv, 
care prin creaţia sa a ridicat literatura romînă de idei pe culmi nebănuite, autorul lui 

Danton, cucerit, îndată după Eliberare, de concepția despre lume a clasei muncitoare, n-a 

ezitat de loc să declanșeze polemica cu sine însuși. Problema centrală a creaţiei literare 
a lui Camil Petrescu — de fapt unica pînă la urmă —, aceea a intelectualului, abordată 
de data aceasta în Un om între oameni nu în spiritul pe cît de faimoasei tot pe atit de 
iluzoriei teorii noocrate, lansată de scriitor, ci de pe poziția materialismului istoric, a adus roman: 
cierului nu numai satisfacția realizării unei superioare opere literare. Realizarea romanului 
despre anul 1848 a adus lui Camil Petrescu şi dezlegarea ineluctabilă din punct de vedere filo- 
zofic a celei mai arzătoare întrebări care l-au chinuit de-a lungul cîtorva decenii : adevă- 
ratul loc în societate pentru intelectualul cinstit. " 

Cit privește polemica (în :4nsul în care căutam să definesc mai sus), pe care Tudor 
Arghezi o desfășoară, cu atita ardoare cu propria-i operă, prin elaborarea Cîntării omului 
şi a 1907, este la îndemina oricui s-o identițice. În al doilea rînd, polemica cu realismul 
critic în direcţia tratării unor teme din trecutul mai mult sau mai puţin îndepărtat se 
concretizează în elaborarea unor scrieri ce aparţin acelor scriitori care abordează pentru 
prima dată temele respective. Să ne gîndim astfel la raporturile interesante ce se pot stabili 
între Desculţ de Zaharia Stancu şi Răscoala lui Liviu Rebreanu, între Moromeţii lui Marin 
Preda și întreaga proză rominească de inspiraţie rurală dintre cele două războaie, sau 
dintre Cronica de familie a lui Petru Dumitriu şi proza lui N. Filimon, George Călinescu 
şi Hortensia Papadat-Bengescu. 
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De observat, în această ordine de idei, faptul că atunci cînd în unele împrejurări 
existența acestui fel de polemică nu s-a făcut vizibil, repercusiunile negative n-au intir- 
ziat să se ivească. De pildă, din cauza incapacității de a judeca critic şi de a folosi o 
anumită tradiție literară, s-a ajuns fie la simple imitații — fără nimic nou ca viziune, nu 
mai vorbesc de ineditul epic complet absent de altfel (vezi Cezar Drogoman de Al. Sever) 
—, fie chiar la deformări flagrante ale realităţii istorice cum s-a întîmplat cu romanul 
Zbateri de Toma Spătaru. 

Spiritul polemic cu realismul critic, pe de altă parte se manifestă şi în lucrările de 
inspiraţii strict actuale. Simpla reflectare a realităţii noi, socialiste, prin prisma spiritului 
de partid indică o atitudine polemică a literaturii actuale față de cea realist critică care se 
inspira din cu totul alte realităţi, complet opuse celor în mijlocul cărora trăim noi astăzi. 
Astfel pe planul tipologiilor, şi în genere a motivelor literare, realismul socialist se află + 
într-un raport de polemică. permanentă cu realismul critic. Următoarele exemple vor fi 
elocvente. Mihail Sadoveanu, realizînd figura lui Mitrea Cocor, a polemizat cu alte perso- 
naje de ale sale, (cu Cozma Răcoare de pildă) și prin asta cu realismul critic propriu 
operei sale de dinainte de eliberare, iar Titus Popovici, ca reprezentant al tinerei generații 
de prozatori romîni, plăsmuind chipul lui Mitru Moţ, a polemizat cu lon al lui Rebreanu. 
Am ales aceste două exemple și cu intenţia de a scoate în evidență faptul că chiar în 
cazul unor scrieri care sub aspectul specificităţii artistice se circumscriu aceleiași sfere (e 
vorba la primul exemplu de două scrieri ce aparțin aceluiași autor, iar la celălalt de altele 
două ce se plasează pe linia tradiţiei diferenţiate a prozei rurale ardelene), spiritul polemic 
se manifestă din plin şi neabătut. | 

Divestitate în unitate 

Spuneam la început că literatura romînă actuală a obţinut atît de multe succese şi 
că problemele pe care ea le ridică sînt atît de diferite şi de multe, încît toată chestiunea 
a devenit, în cele din urmă, de domeniul istoriei literare, şi că deci apare ca insolubilă 
într-un simplu articol de revistă. De aceea ca și în cazul altor perioade, cu privire la acea- 
sta din urmă, criticilor și istoricilor literari le revine o sarcină de reală necesitate : elabo- 

rarea istoriei literaturii romine de după 23 August 1944. 
În favoarea opiniei după care literatura noastră actuală este aptă să dea conţinut unui 

capitol de istorie literară, —- ceea ce înseamnă că multe din operele ei s-au plasat deja pe 
linia de desfăşurare generală a acestei istorii, a valorilor consacrate, neperisabile — stau 
cîteva dovezi hotăritoare. Aceste dovezi o definesc cu precizie și convingător, diferenţiind-o 
net de alte perioade. O seamă dintre respectivele note caracteristice, au fost, cred, dezvăluite 
pe parcursul acestor însemnări. Aici aș vrea doar să mă mai opresc asupra cîtorva factori 
care, prin natura lor, invederează aprecierea valorică a acestei literaturi. 

În general se poate spune că literatura romînă actuală, elaborată sub semnul princi- 
piilor generale ale realismului socialist, cunoaște o atare varietate de stiluri, de genuri, de 
temperamente artistice etc. cum niciodată n-a putut fi întilnită în trecut. Să ne gîndim, 
concret, la cîteva exemple. Astfel, în domeniul romanului se întîlnesc cele mai diverse si 
mai neașteptate direcţii : romanul liric de esenţă autobiografică alcătuit prin redarea pro- 
priilor amintiri (Zaharia Stancu) ; romanul construit pe interpätrunderea exi- 
stenței unor caractere umane bine prinse mai ales sub aspectul lor psihologic și dintr-un 
unghi de vedere scriitoricesc cît mai inedit (Marin Preda și după el Al. Ivan Ghilia) ; 
romanul-frescă ce-și propune să reconstituie la modul balzacian, prin descrieri de cadru 
minutioase şi printr-un stil cît mai exact, o epocă întinsă, marcată de existența unui întreg 
şir de generaţii (Petru Dumitriu) ; romanul-reportaj care face apel la realitatea frustă şi 
imediată (V. Em. Galan) ; romanul cu aplicaţii spre dezvăluirea unor resorturi filozofice, 
dezbătind în subsidiar o serie de idei fundamentale de natură etică (Titus Popovici şi 
Francisc Munteanu) ; romanul evocării unor momente eroice din lupta clasei muncitoare, 
cu aplicaţii spre crearea unor caractere puternice si a unei acţiuni dinamice (Eugen Barbu); 
romanul care preferă utilizarea unui lirism debordant, patetic şi tragic (Eusebiu Camilar 
şi Laurenţiu Fulga) etc. Ca să nu mai vorbim de direcţiile în domeniul romanului, pro- 
movate de scriitori mai vechi, între cele două războaie și continuate și acuma, cum sînt 
cele ce aparţin lui Mihail Sadoveanu, Camil Petrescu, G. Călinescu, Cezar Petrescu şi lon Marin 
Sadoveanu. 

Alături de romancieri, literatura noastră nouă cunoaște în domeniul prozei o seamă 

de autori, mai tineri şi mai viîrstnici, care au obţinut rezultate bune în domeniul povestirii, 
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nuvelei, schifei si reportajului, ca Aurel Mihale, Petru Vintilä, Remus Luca, Ion Istrati, Hara- 
lamb Zincă, Dumitru Mircea, Mircea Șerbănescu, D. Ignea, Vasile Nicorovici, Pop Simion, 
Niculae Ţic, Teodor Mazilu, Dumitru Radu Popescu, Romulus Rusan, Vasile Rebreanu, lon 
Ariesanu si alţii. 

Nu mai puţin interesantă este panorama pe care ne-o oferă poezia noastră actuală, 
tot atit de bogată în conţinut și de variată sub raportul modalităţilor de expresie, varie- 
tate determinată de specificul temperamentelor poetice care o populează. Întilnim astfel 
poezia adinc reflexivă, mereu inedită în idei şi de o uimitoare prospețime stilistică a 
maestrului Arghezi ; poezia incandescentă şi mereu bălăioasă, adînc militantă a lui Mihai 
Beniuc ; poezia încărcată de imagini şi simboluri mobilizatoare a lui Eugen Jebeleanu ; 
poezia cînd patetic — feminină și duioasă, cînd virulentă și presărată cu imprecaţii a 
Mariei Banuş ; poezia autentic moralizatoare construită cu minuţie de giuvaergiu a lui 
Cicerone Theodorescu ; poezia reflexivă şi tăioasă în idei și expresie ca o lamă fină de oțel 
strălucitor a Ninei Cassian sau poezia cu specificul ei a lui Radu Boureanu, Marcel Breslagu, 
Miron Radu Paraschivescu și Dumitru Corbea. Dacă la autorii aceștia, personalităţi poetice bine 
conturate, mai adăugăm alte nume de poeţi aflaţi în deplină fază a maturizării (Victor 
Tulbure, Mihu Dragomir, Veronica Porumbacu, Dan Deşliu, A. E. Baconsky) sau în pragul 
acestei maturizări (Tiberiu Utan, Al. Andriţoiu, Aurel Rău, Al. Jebeleanu, Lucian Valea, 
Leonida Neamţu şi lon Horea) şi dacă mai amintim de reprezentanţii celei mai tinere generaţii 
(Florenţa Albu, Florin Mihai Petrescu, Corneliu Șerban, lon Rahoveanu, Anghel Dumbrăveanu, 
Nichita Stănescu, Miron Scorobete, Ilie Măduţa, Sina Dănciulescu etc.), ne dăm seama și mai bine 
de starea înfloritoare a poeziei noastre contemporane. Lucruri bune se pot spune şi despre 
autorii dramatici (Horia Lovinescu, Aurel Baranga, Lucia Demetrius, Al. Mirodan și alţii) 
care au dat unele lucrări valoroase inspirate mai ales din actualitatea socialistă. Nu poate 
fi neglijată desigur nici critica literară care mai ales în ultimii ani şi-a exercitat cu exi- 
gență sarcinile ce-i revin aşa cum au practicat-o Paul Georgescu, Ov. S. Crohmălniceanu, 
Constantin Ciopraga, Silvian Iosifescu, Mihail Petroveanu, lon Vitner, George Munteanu, 
N. Tertulian, lon Oarcășu, Savin Bratu, Dumitru Micu, I.D. Bălan, Mircea Zaciu, S. Damian, 
Leonard Gavriliu, Alexandru Oprea, Lucian Raicu și alţii. 

O menţiune specială merită activitatea pe tărîmul criticii și istoriei literare desfășurată 
după eliberare de academicienii George Călinescu, Tudor Vianu și Perpessicius. 

Ce rezultă de aici, din evidenţierea pe scurt a principalelor trăsături şi direcţii de dez- 
voltare a literaturii noastre noi ? Un fapt pe cît de clar, tot pe atît de important: litera- 
tura romînă actuală a obţinut rezultate atît de remarcabile şi dispune de asemenea forțe 
scriitoricești, încît viitorul ei nu poate fi decît de o deosebită măreție, în stare să umple 
de bucurie inima harnicului şi eroicului popor romîn, constructor al vieții noi socialiste. 
Aniversarea a 15 ani de la Eliberare trebuie să însemneze un moment holtăritor în această 
direcție, un îndemn puternic pe calea unor noi cuceriri. 

NICOLAE CIOBANU 
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23 AUGUST 

Zilele treceau veştejite în lumina bolnavă 
Cu văzduhul greu de explozii şi fum . . 
Cerul, fără cîntec, cu mătăsurile alint scrum, 
Aştepta să se prăbuşească din slavă. 
Sirenele urlau disperate cînd s-arătau erefü de-oţel 
Și zgomotul cismelor fasciste ne măcina carnea şi nervii. 
Aş [i vrut să rămîn în braţele moi ale ierbii, 
Să nu-mi mai simt tîmpla strînsă-n metalic inel. 

. O, pruncie cu aripi de-azur frînte-n ţărînă, 
Unde te-am uitat în noaptea aceea bătrină ? 
Poate lingă podul arcuit peste rîu, în crepuscul, 
Cînd am citit afişul cu slove de jar şi minuscul ? 
Poate cînd tata m-a luat cu zl într-o seară 
Și m-a pus să veghez sfatul din beciul tăinuit, de sub scară ? 
Atunci am înţeles că-n muncitorii adunaţi cu tatăl meu 
Arde-o lumină care va aprinde nopţile, boltind peste viaţă înalt curcubeu. 

Zilele treceau veştejite în lumina bolnavă 
Cu cerul greu de explozii şi fum, 
Dar din noi avea să plece, curînd, un nou drum, 
Si-aveam să ridicăm, din noi, o nouă slavă... 
Cuvîntul partidului a adunat, 
Pe toţi cei ce iubeau acest străbun pămînt ; 
A fost o noapte răscolită de-un înoitor şi puternic vînt, 
Cînd pe fascisti de pe grumazul ţării i-am răsturnat. 
Noaptea aceea a fost cea din urmă si am prefäcut-o în soare : 
Comuniştii au luat cu armele destinele ţării în mînă 
Si visele şi-au înălţat aripile frînte-n ţărînă 
Și oamenii au ieşit să-ntimpine armatele păcii, din zare. 
Atunci a fost sfîrşitul beznelor sterpe, fără stele, 
Sfîrşitul foamei din veacuri, sfîrşitul răbdării ; 
Atunci s-a ridicat, cu faţa spre răsărit, pămîntul ţării 
Scuturînd pentru totdeauna jugul robiei şi-al beznelor grele. 

ANGHEL DUMBRĂVEANU 

2 — Scrisul bănăţean 17  
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LIBERTATE 

Pornise prin vuirea de secol främintat 
Iradiat de steaua lui Lenin peste vreme 
Mulțimea, libertatea pierdută s-o recheme 
Și s-o înalţe-n piscul azurului curat. 

Proptind pe umeri cerul, Carpaţii neclintiţi 
Adăposteau alături ruinele aprinse 
Cînd bruni paingi ai urii, cu plasele învinse 
Cu zvastica pe spate se zvîrcoleau zdrobiţi. 

A fost o zi de august dezlănţuită grav, 
Precum un drum pe care mulțimile trecură 
Ca să-şi reverse-n duşman Carpaţii plini de ură 
Şi să se răfuiască cu secolul bolnav. 

Le avinta în luptă cu steagurile sus 
Partidul cu voinţa, cu Japia şi cuvîntul 
Şi-n urma lor aevea larg înflorea pămîntul 
Şi-n faţa libertăţii se-nfiora supus. 

Viu străjuit de [lamuri de inimi, ca un zeu 
Călăuzit încoace de steaua fără moarte 
Menit i-a fost lui August pe braţul lui să poarte 
Rîvnită, libertatea pe-acest pămînt al meu ! 

RUSALIN MUREŞANU    



  

IN NOAPTEA DE AUGUST 

„Nu cade niciodată steaua roşie: 
Soare și lună, Venus — au pierit 
Și ea măreț domnește-n Răsărit“. 

(Ady Endre: „Steaua stelelor“) 

O roşie stea mi-a bătut la fereastră, 
O roşie stea mă chemase pe stradă ; 
În noaptea de august, ca visul de vastă, 
O steauă a vrut, oricum, să mă vadă. 

În stradă mulțimea, de freamăt cuprinsă, 
Slăvea Libertatea cu proaspăt avînt, 

* Jar steaua cea roşie-n văzduh mai aprinsă, 
Zbura spre Apus, zbura triumfînd. 

În zori iar găsit-am roşia stea 
Pe fruntea ostaşului venii din tranşeu, 
Ca-n noaptea de aur pe chipiu strălucea, 
Pe chipiu, ori poate şi-n sufletul meu. 

O roşie stea mi-a bătut la fereastră, 
Va arde într-una, mai mândră-ntre stele — 
O roşie stea ca flamura noastră, 
O roşie stea ca visele mele. 

ÎNTOARCEREA 

În braţe, eu te-am strîns, ostaş cărunt, 
Cînd te-ai întors cu lauri din Berlin ; 
La zîmbeiul cu armonii de crin 
Grăbeam, cu bucuria-mi să-ţi răspund. 

Aveai pe-obraz un semn. L-am sărutat, 
Iar tu priveai în zări, spre Ucraina . . . 
Îţi auzii atunci primul oftat 
Și-o lacrimă de foc îmi arse mîna. 
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RÄDÄCINI 

Strămoşii mei dorm toţi aici, în pustä 
De mii de ani ei n-au rîvnit la munţi, 
Ascultă-n pace zborul de lăcusţă 
Și timpul — -şoarec vechi — cu dinţi mărunți. 

Au rădăcini mai tari decît pămîntul, 
Căci năvăliri sau ape nu le-au scos, 
Tarim străin nu le-amăgise gîndul, 
Nici mările cu ţărmul nisipos. 

Doar eu din rîndul lor crescui pribeag, 
Pămînturi noi vreau să străbat într-una, 
În mînă port un căutător toiag, 
Mă cheamă des, de-o vreme, chiar şi luna. 

Ci tot la voi mă-ntorc, aici în şes, 
Oricit colind mi-e ţara tot mai dragă, 
Piciorul meu şi osul strămoșesc 
Accieaşi rădăcini de-argint le leagă. 

AL. JEBELEANU 

   



  

CÎNTEC DESPRE ZIUA MULT AȘTEPTATĂ 

Eu te-am primit încă din ceața grea a tranşeelor 
cu fruntea strivită de vaierul artileriei 
din toţi anii aceia de sinistru măcel, — 
neuitatule August !... 

Mi-era gindul ca o perdea de salcîmi zdrenţuită 
de vipia metalului înroşii al exploziilor ; 
iar inima 
ca o bucată din pîntecul sfirtecat al unui şrapnel. 

Știam că va veni o zi cînd ne vom pomeni asemenea 
cu-un fluviu ce-şi găseşte-adevăratul drum 
după ce ani în şir tălăzuit-a într-o albie 
ce nu era a lui, — 
şi că din răsăritul revărsat pe boltă-abia 
ne va cuprinde sub bogate ramuri 
copacul de lumini ale veacului. 

Numai cavalerii capului de mort 
mînaţi de-a catiuşelor sonoră văpaie 
şi de-ntîile noastre rafale de gloanţe trimise în ei, 
îşi retrăgeau hoardele demenţei şi deznădejdii 
peste rănile cîmpului de bătaie. 

Si-atunci 
descălecară din seile nalte-ale zärilor moldave 
solii voiosi ai unui nou inceput de istorie, 
privindu-ne cu frunfi dojenitoare 
si totusi cu un zimbet negräit de blind pe buze. 
Iar ţevile tunurilor de pe tancurile T. 34 
— uriaşe braţe întinse către sud, către vest, —- 

îşi contopiră de-odată traiectoriile cu cele ale armelor noastre 
desävirsind supremul înfrăţirii gest. | 

HAR. TH. ȚUGUI



ENDRE KAROLY 
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RAPSODIILE ELIBERÄRII 
— fragment — 

Am fost ca praful virtejit de vinturi 
Ne-am zvircolit in räsculate mlastini 

Intr-un neant amarnic de duhoare 

Asfixiaji de lacrimi si de scirbä 
Cînd pe soldaţi îi măcina războiul. 

Din răsărit vuia fägäduinja 
Dar în apus urca din crematorii 

Blestemul sufletelor arse : fumul, 
Spre-a cerului încremenită apă 
Cu rîndunici zburînd neştiutoare. 

De-un februarie se duse vestea 
Ce soarta lumii hotări pe Volga, 
Se frînse-atunci coloana vertebrală 
La Taganrog, a oştilor fasciste 
Şi, aripă, li se pleoşti-ngîmfarea. 

Ştiam că tancuri mari striviră cuibul 

De sub pămînt unde s-ascunse fiara, 
Ca să împrăștie temut pîrjolul. 
Acum curgea reflux de inimi moarte 

Asemenea cu moariele lor arme. 

Varşovia îi saluta cu flăcări, 
Soseau ostaşii roşii ca furtuna. 
Treceau catiuşele şi zi şi noapte 
Ca un galop de nori şi mult mai aprig. 
Distanţele se micşorau pe hartă. 

Puterile în noi se deşteptară, 
Treceau din mînă-n mînă manifeste, 
Plutea în aer clipa mult visată, 
Tisneau mari limbi de flăcări din cazane 
Băteau şi manomeirele-a primejde. 

   



  

Pe sträzi zäceam ... Täcerea avea grai. 
Seninu-n ochi se preschimbase-n fulger, 
Bătrînii-şi răsuceau cu tîlc mustaţa 
Un vînt stîrnea, stătută, zăpuşeala. 
Cu foşnete-l primeau în ramuri nucii. 

Vin mii de ştiri, dar mare-i numai una : 

E August 23. Căzură 
A robilor cătuşe zornăind şi 
Drum nou şi larg de-acum se arătase, 

Spre viitorul păcii şi al muncii. 

Să dorm aş fi putut pe-o noapte c-asta 

Cînd se-ntreceau luminile-ntre ele 

Şi cerul se tivise-n roşu tînăr. 

Și cînd barierele ca nişte braţe 

Se deschideau spre oştile luminii ? 

în românește de VIRGIL MARIAN
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OSTASUL SOVIETIC 

El n-a venit cu pene de egretä 
Infipte-n präfuita lui bonetă 

i nici nu fi era învestmîntat 
Cu-armuri de aur piepfu-nfierbintat — 
Avea o simplă haină militară 
Din care plumbii, schijele muşcară. 

Din Stalingradu-n flăcări înecat 
Răzbunător ne-nfrîni s-a ridicat. 
A rupt în două zarea ca pe-o cracă | 
Spre Reichstag drum victoriei să-i facă. 
Muscau dintr-insul plumbii nesätui 
Si singele — piräu pe urma lui... 

„Ci el cu munţii se-ncleşta avan 
Şi-i prăvălea în creşiet la duşman ! 

Nu ! W-a venit cu pene de egretă 
Înfipte-n prăfuita lui bonetă 
Și nici nu îi era învestmîntai 
Cu-armuri de aur pieptu-nfierbintat 
Dar Liberiatea — zinä mult visată 
Veni în ţara mea cu el de-odată. 
Pe veci să-şi urce-n inimi cântul sfint — 
Cel mai frumos stindard din cîte sîni ! 

DIM. RACHICE   
 



  

STELELE DIN AUGUST 

Venea liberiatea pe tancuri — 
Coloşii de fier nu ne mai speriau 
În acel august albastru. 
Anotimpul se oprise din curgerea sa 
Și toate se opriseră odată cu el 
În asteptare. 

Oamenii acestor locuri 
Niciodată nu văzuseră mai multe siele ca atunci... . 

Creşieau mari, jucăuşe, 
În cerul ce se arcuia peste ei 
Ca o imensă poiană. 
Apele-n undele lor 
Legănau noapte de noapte 
Aştrii lichizi ca argintul 
Și fructele pe crengi » 
Păreau prin grădini 
Stele de aur. 

Dar cele mai multe străluceau la chipie 
Roşii ca sîngele. 

Fiecare om îşi purta inima-n piept 
Preschimbată-ntr-o stea a surîsului. 
În priviri 
Ca pe liane subțiri de lumină 
Atîrnau stele de cîntec. 

În acel august, înalt şi albastru, 
Cădeau stele mereu pe fruntile noastre, 
Dar nu ne mai miroseau a scrum 
Aripile visului ! 
Venea libertatea pe tancuri 7 

+ 

Pe furtunosul ocean al istoriei, 
Milioane de stele ne vesteau c-am ajuns 

“La Capul Bunei Speranţe ! ... 
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"PARTIDULUI 

Știu, toate lucrurile-şi au un rost : 
De nu erai, cu mine ce-ar fi fost ? 

Ce mă făceam cu-atita tinereţe 
Pinditä de-ndoieli şi de tristeţe ? 

Cu-atitea vechi dureri ce mă făceam, 
De nu-l aveam cupîntul tău balsam ? 

Și ce s-ar fi ales din anii mei, 
De nu-ţi lăsai lumina peste ei ? 

Ce bezne-adinci si mari mi-ar fi fost dat, 
Fără de slova ta, să le străbat 

Și cum aş [i ajuns să înţeleg 
Ce-nseamnă omul liber şi întreg 

Și dintre țeluri, care-i mai de preț, 
De nu te-aveam izvor de frumuseți ? 

Neputincios, cît mai tînjeam la stele 
De nu dădeai avînturi minţii mele, 

Să urce stele pămintene-n spaţii 
Spre slava leninistei generaţii ? 

Prin tine-s şi-n trecui şi stau de faţă 
Și-aici, ostaş în lupta pentru viaţă, 

Și tot prin tine, tînăr, ca pe-un istm 
Pătrund văzînd cu ochii-n comunism — 

Căci făr'de tine nu putea să crească 
În oameni, măreţia omenească. 

LUCIAN VALEA    



  

VLADIMIR CIOKOV 

RECUNOSTINTÁ OSTASULUI SOVIETIC 

Cum trece timpul, prieteni, cum zboará-n stoluri anii, 
Asemeni unor päsäri pe märi, spre alte järmuri 
Cind n-ai alt gind si nu-fi stä la alte lucruri mintea 
Decit să-ţi crească ţara ca o grădină-n soare. 

Căci orice ceas de-acuma un an întreg înseamnă 
În mersul ei spre ţintă : Comuna cea de aur. 
Ei se cuvin şi mintea şi inima şi forța 
De dragul ei uitate şi tihna şi visarea.. . . 

Dar vine-o zi cînd fapta te-opreşti şi ţi-o priveşti 
Ce-a fost fi-apare-n faţă, ştii bine ce-o să fie 
Şi mulțumit şi vesel din nou porneşti la drum 
Purtat de idealul acelor culmi măreţe. 

Cum trece timpul, prieteni, cum zboară anii-n stoluri 
Dar altfel vine august acum in ţara care 
Îşi suie-n libertate, asemenea pădurii 
Copacii spre lumină, cei 15 ani. 

Acum cînd luna august deasupra ei veghează 
Cînd sub senine ceruri dau strugurii în pîrgă 
Cînd grîu-i în hambare, iar rîndunici stau gaia 
De drum, mi-aduc aminte de tine, drag tovarăş. 

Eu vin ca la un [rate cu inima deschisă 
În pragul sărbătorii şi-n rînd cu-ntreg poporul, 
În timp ce din întreceri răsună imnul muncii 
Ca să-ţi trimit un sincer salut pe-aripi de soare. 

În rominește de VIRGIL MARIAN 
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TIMISOARA TINARA 

DIN ZORI PÎNĂ-N NOAPTE 

Ieri mi-am cumpărat un carnet, primul meu carnet de reporter. Azi seară 
m-am culcat tîrziu. Am recitit cîteva articole despre reportaj ; mi-am făcut planul 
reportajului meu. Tramvaiele timișorene, primele tramvaie din ţară, au împlinit 
anul acesta, în iulie, 90 de ani de existenţă. Subiectul e, fără îndoială, remarcabil. 
Şi cu un subiect bine ales, succesul reportajului e pe jumătate asigurat. 

Mai greu a fost să mă decid cum să-l încep. Îmi găsisem cîteva începuturi, 
toate, îmi închipuiam eu, excelente. Am optat, în cele din urmă, pentru o compa- 
raţie între City-ul londonez si cele cîteva clădiri din centrul Timișoarei în care și-a 
instalat, pe vremuri, băncile burghezia locală. Într-una din aceste foste citadele ale 
capitalului își are astăzi birourile I.C. O. T.-ul, Întreprinderile Comunale ale 

Orașului Timişoara. Cu descrierea birourilor voiam să încep reportajul. 

Mărturisesc, spre rușinea mea, că nu-mi mai amintesc dacă tovarășul 'Ţăpurean, 

directorul I. C. O. T.-ului, e bălan sau oacheș, dacă ochii îi sînt căprui sau albaștri. 

Portretul directorului, prevăzut în plan, s-a dus pe copcă, cum s-a dus de altfel şi 
planul. Directorul e un om amabil şi ocupat. Oricît de ocupat era, şi-a găsit însă 

timp destul să mă copleșească cu o droaie de date tehnice, de amănunte, de infor- 

maţii care au făcut să mi se prăbușească planul aidoma unui castel de cărţi. 

Cînd am ieşit din clădirea I.C. O. T.-ului carnetul meu de reporter era cu 
cîteva file mai subţire ; un coșuleţ al salubrităţii orașului s-a îmbogăţit cu un 

ghemotoc de hîrtie : planul meu de reportaj. Îmi uit amărăciunea şi-mă urc în 
primul tramvai, fixînd-o cu insistenţă pe taxatoare. Pentru că n-am märuntis, mă 

priveşte și ea chiondoriîș. Nu-i nimic. Sînt pe teren. Am aruncat planurile la coș 
şi am plecat în documentare. 

OAMENI ȘI TRAMVAIE 

Mă aflu în hala de reparaţii a tramvaielor. O hală întinsă, cu acoperiș înalt, 
sprijinit pe o enormă carcasă metalică. În faţa mea, pe şine, platforma unui vagon 

vechi de tramvai din care a rămas numai șasiul şi roţile. 

„Din parcul de vagoane pe care-l avem, îmi explică inginerul șef al tramvaielor, 
tovarășul Cerneşteanu, în afara celor 16 vagoane pe care ni le-au livrat uzinele 
Electroputere din Craiova, atelierele tramvaielor reușiseră să mai construiască 

cîteva vagoane Pulmann. Restul parcului de vagoane, mai bine de 80, era vechi, . 
demodat, stricat. Am decis să-l transformăm în întregime“. 

Mă găsesc în faţa unui astfel de vagon care se transformă, sau, cum spun cei 

de la ateliere, a intrat în reparaţii capitale. Aşa cum stă tramvaiul nemișcat, gol- 

goluţ, îmi amintește an tînăr în faţa comisiei de recrutare. Tramvaiul e înconjurat 
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aici de o droaie de meșteri care îi pipăie şi îi ciocănesc toate încheieturile. Miine, 
poimiine, intinerit, incotosmänat, gătit ca o mireasă, vopsit proaspăt, tramvaiul va 
alerga sprinten pe linii, mîndru ca un recrut devenit fruntaș şi venit în prima 
permisie acasă. Platformei i s-au înlăturat pereţii de lemn. Pe o schelărie metalică 
i se pune, cu tot dichisul, ca și cum ar îmbrăca-o într-un veston, pereţi și acoperiş 
nou, de tablă. 

La sudarea tăbliilor lucrează o echipă de tineri şi aci, cocoţat pe acoperiş, l-am 
zărit pentru prima dată pe utemisiul Zornig Iosif, inovator. Procedeul său de îndoire 
a tăbliilor la rece, cu ajutorul unui dispozitiv care fixează tăblia ce urmează să fie 
sudată, crează o economie importantă de timp şi de manoperă. Zornig e un tînăr 
tăcut, cu priviri agere care mă sfredelesc iscoditoare din dosul ochelarilor. 

Cîţiva pași mai încolo, l-am cunoscut pe maestrul lăcătuş Kersch Arcadie. 
Lucrează în aceste ateliere de 35 de ani. În aceste ateliere, e un fel de a vorbi. 
Hala în care lucrează acum e spațioasă, luminoasă. Înainte se lucra într-o magher- 
niță strîmtă şi neîncălzită. Muncitorii munceau în condiţii igienice deplorabile. 

Printr-o ușă din peretele din fund al halei pătrundem în secţia de tîmplărie a 
atelierelor. Aici se confecţionează partea lemnoasă a vagonului. Supus unor reparaţii 
capitale, tramvaiul e, ca să zicem așa, recoristruit din mers. De abia și-au terminat 

lăcătușii și sudorii munca lor şi vagonul e asaltat de tîmplari, de electricieni şi în 
cele din urmă, de vopsitorii care, cu bidineaua în mînă, îl ferchezuiesc și-i dau 
toaleta finală. 

Atelierele tramvaielor nu sînt însă numai simple hale de reparaţii. Tot ce se 
întrebuinţează în construcţia unui tramvai, de la piuliţe și şuruburi, pînă la traverse, 
uși sau tăblii se fabrică și se repară aici. Mai fiecare secţie îşi are inovatorii ei. 
În atelierul de forjărie strîng mîna unui om voinic cu trăsături energice. E candi- 
datul de partid Iliescu Dumitru. El a adaptat forjei un injector cu flacără care 
încălzește mai repede și mai bine, permiţînd o producţie mărită. Alături, o altă 
inovaţie : un cuptor de cimentare cu o capacitate mai mare care reduce, cu ajutorul 
unui dispozitiv special, timpul de cimentare cu 50%/0. Inovatorul îmi explică procedeul 
cu un zîmbet modest și simplu. Ascultîndu-l mă gîndesc că în trecut nimeni nu 
i-ar fi luat în considerare proiectele, nimeni nu l-ar fi stimulat în muncă. Astăzi 
Iliescu se poate mîndri cu inovațiile sale care-l ajută să muncească mai mult 
şi mai bine. 

În. clădirea în care sînt birourile, sînt introdus în laboratorul de rezistenţă a 
materialelor. Înființat cu cîţiva ani în urmă, laboratorul reprezintă o îmbinare rodnică 

„a teoriei cu practica. Aci se fac studii pregătitoare pentru procedeele de sudare a 
şinelor, se studiază rezistenţele la oboseală a sudurii șinelor, se cercetează cele mai 

nimerite procedee de construcţie a platformelor vagoanelor. 

Mă apropiam de sfîrşitul vizitei mele în ateliere. După regulele tagmei repor- 
tericeşti, trebuia să găsesc un om căruia să-i fac portretul. Şi nu găsisem unul ; 
găsisem mai mulți. Utemistul inovator, maestrul îmbătrînit în atelier, Iliescu de la 

forjă cu zîmbetul său senin și liniștit, întreaga echipă de la turnătorie condusă de 
Biro Carol. Inginerul Borceanu, șeful atelierelor, mi-a destăinuit că și el a fost 
muncitor la Reşita, că a urmat Facultatea muncitorească și apoi, aici la Timișoara, 

Institutul Politehnic. Inginerul şef Cerneşteanu, un om tînăr de 35 de ani, mi-a 
povestit că și-a început munca ca ucenic în aceste ateliere. A parcurs pe-ndelete 
toate treptele meseriei, de la ucenic şi pînă la maistru. Partidul i-a ajutai apoi să-și 
ridice pregătirea profesională. Între anii 1950—1954 ucenicul de odinioară a devenit 
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student al Institutului Politehnic. In atelierele in care intrase ca ucenic altädatä, a 
revenit acum inginer. Multe s-au schimbat în acești ani. Mult s-a schimbat și viața 
inginerului Cerneșteanu. Și totuși omul acesta, cunoscut şi îndrăgit de fiecare 
muncitor de la ateliere nu e o apariţie extraordinară. E unul din miile de oameni 
cărora Partidul le-a croit drum luminos în viitor. Un drum pe care Cerneșteanu și 
atîţia alţii ca el, pășesc cu hotărîre. 

CU VATMANII PE LINIE 

Linia 3 e cea mai lungă din liniile tramvaiului. Începe la marginile Iosefinului*) 
și se termină dincolo de Gara Fabric, aproape de Pădurea Verde. E și cea mai 
aglomerată. Tramvaiele de pe această linie, duble, nu prididesc cu pasagerii decît 
tîrziu, către amiază și în ceasurile serii. Vatmanii sînt aleși pe sprînceană, dintre 
cei mai dibaci, cu experienţă îndelungată. 

Pe tovarășul Andrișescu loan, vatman fruntaș, l-am cunoscut într-o după 
amiază senină de primăvară la ieşirea din tură. E un om în puterea vîrstei, cu ochii 
albaştri senini, cu păr cărunt şi glas domol. De 33 de ani de cînd lucrează la tram- 
vaie a văzut, a auzit și a învăţat destule. 

Cu ură şi obidă își amintește Andrișescu de timpurile trecute. Condiţiile de 
muncă erau grele. Salariile mici. În vagoane deschise, biciuit de vînt şi spălat de 
ploi, vatmanul trebuia să conducă din picioare. larna nu avea îmbrăcăminte de 
protecţie, frigul îl pătrundea pînă la oase ; între vatmani reumatismul era o boală 
profesională. 

Dar exploatarea nu se oprea aici. În 1929 cînd poliţia și armata a atacat, aici 
la Timişoara, sediul Sindicatelor Unitare, muncitorii de la tramvaie au fost chemaţi 
la Direcţiune în grupuri mici şi „sfătuiţi cu binele“ la început, ameninţaţi cu dare 
afară din serviciu mai apoi, dacă vor mai cotiza la sindicate. Pe mulţi dintre tram- 
vaiştii noștri nu i-am mai văzut apoi, îmi povestește Andrișescu. Direcţiunea s-a 
folosit de prilej pentru a-i da, pe cei mai colturosi, afară ; pe unii i-au înhăţat 
zbirii polițienești. 

Omul pe care-l ascultam se oprește un răstimp, ca și cum ar vrea să-şi.adune 
amintirile. — „Mai tîrziu, prin 1945, atelierele și depoul, deveniseră un cimitir al 
tramvaielor. Sentimentul că le lunecă pămînt sub picioare îi făcea pe cei de la 
Direcţiune să nu se mai îngrijească de vagoane. Asta a durat un timp ; câţiva ani. 
Apoi am pus noi mîna“. Andrișescu se oprește din povestire. Mă folosesc de răgaz 
ca să mă uit la om. Cît de simplu, de firesc a spus „Am pus noi mîna“. Am prilejul 
să verific în spusele lui Andrişescu, impresiile pe care mi le formasem zilele trecute 
în ateliere. Pentru tramvaiştii de aici „avutul obștesc“ nu e doar o noţiune juridică 
şi, cu atît mai puţin, o vorbă lipsită de conţinut. Pentru ei, tramvaiele sînt ca n'ște 
fiinţe vii şi cei care trăiesc ani îndelungaţi cu ele le mîngiie cu priviri duioase ca pe 
niște iubite. 

Îi sfătuiesc pe cei ce sînt sceptici în orivinţa calităţilor femeilor sau, doamne 
fereşte, mai sînt şi nevricoşi, să nu se urce după-amiază în tramvaiul 4. Îl conduce 
o faţă bălană, de 20 de ani, cel mai tînăr vatman al Timişoarei : Keleti Elisabeta. 

„Erzsi“ nu a împlinit încă anul de cînd e angajată la tramvaie. A intrat, la 
început, ca taxatoare. Dar pentru că dădea mereu tîrcoale cabinei vatmanului, după 

  

*) Administrativ, orașul e împărțit în șapte circumscripţii ; localnicii le denumesc : 
Cetate, Fabric, Elisabetin, Iosefin, Mehala, (circumscripţii vechi) și suburbiile Fratelia și 
Freidorf, înglobate recent în perimetrul orașului. 
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cîteva săptămîni a trecut şi la școala de conducere. Într-o dimineață de decembrie 
— îmi povesteşte Flisabeta Keleti — am ieșit pentru prima dată cu tramvaiul — 
şcoală pe linie. Cînd mi s-a dat manivela în mînă, să conduc, am simţit cum mi se 
împietreşte în piept inima de emoţie“.... Apoi? Erzsi? — o întreb. Un ris 
tineresc a fost răspunsul : „— Apoi lucrurile au mers bine Cîteva săptămîni după 
ce mi-am dat examenul, am ieşit pe linie însoțită de un vatman cu experienţă. În 
ianuarie inginerul şef mi-a înmînat carnetul de conducere. De atunci conduc singură. 
„Mă uit la fata aceasta tînără care-mi zîmbeşte deschis, încrezătoare. Pe ea nu au 
chemat-o niciodată la Direcţiune ca să o amenințe cu concedierea. Cîştigă bine. Nu 
i-a interzis nimeni să-și plătească taxele sindicale. Dimpotrivă, la capătul liniei 3 
sindicatul le-a pus la dispoziţie un palat splendid, cu săli de gimnastică, de dans, 
bibliotecă. Keleti Elisabeta s-a înscris în echipa de dansuri. În timpul liber citește. 
Îi place să meargă la teatru, la operă. Pentru Keleti Elisabeta revoluţia culturală 
s-a înfăptuit, e o realitate. Şi dacă o voi revedea mîine-poimîine, la un concert al 
Filarmonicii, n-am să mă mir. Mi-a spus că-i place muzica. 

" TRAMVAIELE, — ODINIOARĂ, AZI, MIINE 

Închipuiţi-vă în Timişoara de altădată, acum 90 de ani. E o zi călduroasă de 
"iulie a anului 1869. În Piaţa Sfîntului Gheorghe (astăzi Piaţa Vasile Roaită) 
tocmai s-au sfîrşit discursurile sforăitoare ale inaugurării tramvaiului cu cai. Un 
domn pîntecos taie o panglicuţă întinsă deasupra unor şine și, în aplauzele adunării 

"şi în clinchet de clopoței se iveşte după colţ, o dihanie ciudată. E un soi de dric 
" lunguieţ, cu perdeluţe, tras de bidivii aleşi pe sprînceană. Pe capra faetonului ce 
' lunecă pe şine pocneșşte din bici un vizitiu care-şi îndeamnă primii pasageri. Domni 

” gravi îmbrăcaţi în fracuri lungi, cu coadă de rîndunică, oferă braţul unor coconiţe 

"gătite în rochii cu malacov, ţinînd în mîna înmănușată pînă în cot, umbreluţe de 
soare. Mai cu fereală, mai cu curiozitate, în sfîrşit ca orice cocoană, doamnele se 
urcă în această droșcă „modernă“ și, peste puţin timp, în clinchetul clopoteilor 

caii pornesc la trap. După ce iese prin porţile Cetăţii, tramvaiul se avîntă în porum- 

bistea ce despärtea zidurile întăriturilor de cartierele mărginașe. Trece uruind peste 

podul de bîrne aruncat, peste albia veche a Begheiului. Dacă călătorii sînt norocoşi 
şi nu găsesc lăsate în drum barierele de la calea ferată, cam prin dreptul catedralei de 
azi, în mai puţin de jumătate de oră au ajuns la staţia terminus a tramvaiului : 

gara din Iosefin. La întoarcere primii călători povestesc că într-adevărt plimbarea 
a fost agreabilă. După ei se înghesuiesc curioşii ; de astă dată nu mai e o plimbare 
de agrement, ci una cu plată. Şi domnii Kiittl, Carol Rieger, Lambert Tedeschi şi 

ceilalţi acţionari ai „Societăţii de tramvaie cu cai din Timişoara“ surîd: fericiţi în 

barbă, în barbete, în barbişon, în sfîrşit fiecare cum se va fi purtat dumnealui. 

Afacerea promite să fie bună. 
Afacerea era într-adevăr bună. În 1869, cînd orașele fruntașe ca Miinchen sau 

Frankfurt nu aveau încă tramvaie, timișorenii aveau deja unul. După ce introdusese, 
primul în Europa, iluminatul electric, orașul își avea tramvaiul său cu cai, pe care îl 

i transformă, în 1899, iarăşi primul în ţară, în tramvai electric. În 1903, tramvaiele 

sînt cumpărate de oraș. Între timp vechea linie a tramvaiului cu cai căreia i-ar 
corespunde aproximati, actuala linie 2 de la Gară si pînă la prima oprire după 

piaţa Traian, fusese extinsă şi mărită. Liniile noi apăreau însă numai pe măsură ce 
se dovedeau rentabile. Tîrziu și firav tramvaiul şi-a întins panglica de oţel spre 
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periferii. Spre Mehala, linia de tramvai nu se construiește decât în 1923 ; spre 
Fratelia în 1926 ; în acelaşi an se leagă linia de tramvai dintre piaţa N. Bălcescu | 
şi Calea Buziașului. Cam atît. Socotindu-și încheiată misiunea civilizatoare, burghezia 
a lăsat în stare de proiect construcţia celorlalte linii pe care le cerea în mod imperios 
populaţia oraşului. Periferiile, suburbiile muncitorești au fost lipsite pe mai departe | 
de acest mijloc indispensabil de circulaţie. Cînd, prin 1942, au apărut primele ° 
troleibuze, ele au fost considerate mai mult ca un mijloc de agrement si puse să 
circule pe o linie principală. 

În zilele regimului nostru de democraţie populară s-au înfăptuit proiectele 
cerute de atîta vreme de cartierele mărginașe. Mai întîi s-a ridicat terasamentul 
liniei 9, liniei care leagă Ronaţul de centrul orașului. Nu peste multă vreme între 
Fratelia și Elisabetin peste întinderi şi terenuri virane, pe unde înainte creștea doar . 
troscotul şi cucuta, s-a prelungit panglica de oţel a liniei 5. Ultima creată a fost 
linia 4. Ea leagă losefinul de Fabrica de Zahăr din Freidorf, pînă ieri un sat, astăzi 
cel mai tînăr cartier al Timişoarei. Acolo unde nu s-au putui întinde încă sinele . 
de tramvai, s-a montat, aeriană și suplă, linia troleibuzului. Din dreptul clinicii 

noi pornesc două linii de troleibuz, pînă hăt departe la marginea orașului. Una 
leagă de centru „Uzinele Textile Timișoara“, cealaltă cartierul „Între vii“. Ultima 
linie de troleibuz, întinsă înainte doar între piaţa N. Bălcescu și Gară, se prelungește 
acum pînă la bariera Ronaţului. Muncitorii din Ronaţ, care altădată trebuiau să 
parcurgă kilometri întregi, iarna prin zăpadă, vara prin arșiţă, au acum posibilitatea | 
să aleagă între tramvai și troleibuz. 

Într-un viitor apropiat rețeaua tramvaielor şi a troleibuzelor se va mări. Mai 
ales în cartierele mărginașe. Liniile actuale vor fi legate între ele, tramvaiul va 
circula pînă în Plopi, către Ghiroda, etc. De pe acum cîteva autobuze fac legătura . 
cu cartierul Plopi, cu colonia Kunz, cu Giarmata. Miine, poimîine, cele mai inde- 
părtate suburbii ale Timișoarei, vor avea linii de tramvai. | 

O ZI DIN VIAȚA TRAMVAIELOR 

Pentru vatmani ziua de lucru începe de vreme. Cînd primul tramvai iese uruind 
pe porţile remizei, oraşul e încă scufundat în întuneric. Circulaţia se înviorează, mai | 
întîi, pe linia de la gară. Au sosit primele trenuri. Mai tîrziu, tătre orele 7, tramvaiele 
sînt năpădite de mulţimea vioaie şi veselă a muncitorilor. Sirenele fabricilor mugesc 
scurt şi solemn anunţînd începutul zilei de lucru. Către orele 8 tramvaiul se umple 
de vînzătoarele din magazine, de elevi, de studenţi. În vacarmul glasurilor tinereşti, 
câte un piciu, legănîndu-se pe un picior pe aliul, se clatină cu ochii cârpiţi de somn. . 
Azi seară a citit o carte minunată ; nu s-a îndurat să se desprindă de ea pînă la. 
ultima pagină. După 8 se îndreaptă spre piaţă gospodinele. Scaunele pe care, cu 

„ puţin timp înainte, au stat copiii cu ghiozdane, sînt ticsite acum de coșuri și plase. 

Ceasurile după amiezii sînt mai liniștite. Vatmanul își poate ridica din când în 
cînd ochii de pe linie. O privire fugară mai poate fi aruncată împrejur. Orașul se 
schimbă de la o zi la alta. Acolo unde ieri nu era decît forfotă de oameni şi de 
maşini, astăzi a început clădirea unui bloc nou. În dosul catedralei s-a născut 
un parc, lîngă Bancă de stat, se zăresc aleile proiectate pentru altul. Prin ușa 
întredeschisă se strecoară din vagon crîmpeie de conversaţie : la Electromotor s-a 
depăşit azi planul ; două muncitoare de la Bumbacul dezbat o problemă importantă : 
unde să-și petreacă concediul, la munte sau la mare ? Un grup de medicinişti din 
ultimul an stau de vorbă la ce circumscripţii vor. pleca. 
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Seara, după orele 21, tramvaiele încep să se rărească. Rînd pe rînd, se retrag 
de pe liniile îndepărtate, obosite, aidoma unor muncitori după o zi de lucru. Remiza 
le primește pe toate, înşiruindu-le cuminţi pe linii. O ultimă zvîcnitură a circulaţiei 
e după orele 23. Acum lumea iese de la spectacole. Îndrăgostiţii care s-au plimbat 
prin parcuri, așteaptă înlănţuiţi în staţii ultimul tramvai care-i va duce acasă. La 
ferestre luminile încep să se Stingă tot mai des, către miezul nopţii. Pe 
ici pe colo doar cîte o veilleuză veghează pînă tîrziu, către ceasurile dimineţii.: 
Acolo, sub lumina gălbui-liniştită a abajurului stă poate un inovator care-şi va 
prezenta miine în fabrică, în faţa unei comisii, planul ; la maternitate la ora asta 

se naşte poate un copil ; luminile clădirilor îl însoțesc pe vatman ca niște faruri în 
noapte, conducînd drumul ultimului tramvai care se îndreaptă spre remiză. Ca şi 
cum s-ar feri să nu-și trezească tovarășii din somn, el se strecoară pe linie ca într-un 
imens dormitor. Își stinge incetisor lămpile, îşi ia rămas bun de la vatman si 
taxator şi se acoperă apoi ca şi cu o plapomă, în neșfîrșita mantie a întunericului 
şi a nopţii. 

TRAIAN LIVIU BIRĂESCU 

3 — Scrisul bănăţean 33



KUBÁN ENDRE 

UN OM AL ZILELOR NOASTRE 

Kovács Stefan e o veche cunostintá de a mea. Are treizeci și cinci de ani. 
E .inalt, cu pär castaniu. Locuieste in Chisoda, la primul etaj al unei case mari, 
frumoase. Are sotie drägutä si doi bäietasi. 

Despre Koväcs Stefan s-au scris o sumedenie de articole, reportaje. E deputat 
in Marea Adunare Nationalä si membru in Comitetul regional al Partidului Munci- 
toresc Romin. Ocupaţia i-o ştie toată lumea: strungar al fabricii timisorene 
„Electromotor“. Are peste o sută de inovaţii și îi rămîne destul timp ca să popu- 
larizeze în diferite uzine din patria noastră metodele sale de tăiere rapidă a metalului. 

E după amiază. Soarele de iunie se îndreaptă spre asfinţit. Sîntem singuri în 
camera lui de zi și nu-l mai slăbesc cu întrebările despre metoda lui de lucru, 
despre viaţa lui. 

Kovâcs Ştefan vorbeşte şi tocul meu aleargă grăbit pe filele carnetului. Luna 
rîde cu faţa plină în puzderia de stele cînd mă trezesc că s-a umplut carnetul . . . 

Acestea s-au petrecut în vara anului 1952. 
- 

+ 

„Eram treaz cînd a început să sune deşteptătorul. Repede am întins mîna să-l 
opresc. Nevastă-mea s-a culcat tîrziu şi n-am vrut să se trezească. 

Îmbrăcîndu-mă, eram cu ochii la ea. S-a întîmplat de multe ori să se prefacă 
că doarme și după ce închideam ușor ușa camerei, venea după mine rîzînd că m-a 
păcălit. De data asta însă dormea. Părul ei blond, bogat și genele lungi aruncau o 
umbră fină pe faţa ei. 

M-am oprit la pătucul lui Pityu. Natural, si acuma si-a zvirlit plapoma de pe 
el. Dimineaţa e destul de frig si putea răci flăcăiașul. L-am acoperit şi am iesit 
din cameră cu paşi de pisică. În bucătărie era gata pregătită mîncarea de dimineaţă, 
a trebuit numai s-o pun pe aragaz să se încălzească. Era ora şase. Nici o grijă. 
Nu îmi zic degeaba „pieissrelungi” si de altcum sint si fotbalist. Am alergat ca la 
meciurile de campionat dupä minge. Cind am ajuns la oprire, tramvaiul era in 

miscare, dar eu cu un salt sprinten m-am aruncat sus. 
Era șase şi un sfert cînd am intrat pe poarta fabricii. Îmi era dragă fabrica 

aceasta, ca și căminul meu. E frumoasă toată fabrica, dar mie totuși îmi place mai 

mult hala cea nouă, din sticlă. Acolo e secţia de strungărie. Razele gălbui ale becu- 
rilor electrice luminează prietenos strungurile, maşinile de frezat, de sfredelit, 
rîndelele. 

La sfîrşitul sălii lungi, în rîndul ultim, e mașina mea „Victoria“. Îl văd de 
departe pe Ionică cum o unge cu grijă. Mi-e drag băiatul ăsta de șaisprezece ani. 
Eu îl instruiesc. Cînd îl văd, îmi aduc aminte de tinereţea mea. Pe vremea aceea şi 
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eu am dorit să învăţ. Cu mare trudă, în lipsuri, am terminat patru clase medii. 
Tata lucra la fabrica de bere, mama era spălătoreasă. Eu m-am descurcat cum am 

putut. Vara căram cărămizi zidarilor, iarna vindeam ziare. Visam să ajung inginer, 
dar visul mi s-a spulberat ca fumul ușor. Din cauza mizeriei nu m-am putut lupta 
cu examenele. 

Jonică e elev bursier al școlii electro-tehnice. Îl privesc cum lucrează. Părul 
lung, negru, îi cade pe ochi. Lasă cana de ulei și cu o mișcare energică aruncă peste 
cap biţele năbădăioase. Mașina e curată, totuși își mai face de lucru pe lîngă ea. 
Nici n-a observat că am ajuns în spatele lui. 

— Bună dimineaţa, lonică ! Merge ? 
S-a ridicat cu_o mișcare fulgerătoare şi s-a întors spre mine. Faţa lui de 

fetișcană era luminată de un zîmbet. 
— Bună dimineaţa |! mi-a răspuns rîzînd. — Am uns maşina. 
Privesc maşina. Străluceşte de curăţenie. 
— Bine, Ionicä. Hai sa ascufim cutitele vidia... 
Ne-am dus cu cuţitele la tocilă. i 
— Fii atent — i-am spus. Înseamnă-ţi bine că un strungar de ispravă își 

ascute singur cuţitele. Așa ne-a învăţat tovarășul Bîkov. 
Vorbind, am şi pus cuţitele pe piatră. În ploaia de scîntei, Ionică îmi urmărea 

fiece mișcare cu atenţia încordată. 
— Cuţitul trebuie ascuţit în așa unghiu — i-am explicat în continuare — ca 

şi la viteza mare ascuţișul să-și păstreze tăria, să nu se tocească. 
Apăs butonul. Învîrtiturile tocilei încetinesc, încă două-trei și tocila se opreşte. 
Ne înapoiem la strung și îi ascult zumzetul. Totul e în ordine. E şapte fără 

cinci. Îmi arunc ochii pe perete. Pe o fîşie albă, lungă, litere roşii anunţă că în 
cinstea aniversării eliberării patriei sînt în întrecere cu tovarășul Vasile Nicola . . . 

Am pornit această întrecere la îndemnul fovarășului Belank6. Îmi amintesc 

bine. Eram odată în biroul organizaţiei de partid. Belank6, care pe aiunci era secre- 

tarul organizaţiei de partid, ședea la masă și citea. Am observat că citeşte nu numai 

cu ochii ci şi cu buzele scrisoarea ce o ţinea în mînă. Ochii de culoarea metalului 

cenușiu sclipeau veseli. Mi-a întins tabachera : 
— Pofteste ! Aprinde ! 
— Mulţumesc — iiam răspuns mirat puţin că e așa de uituc. — Nu sînt 

fumător. 

— Da, aşa e — a zis el cam jenat. — Știu că nu numai în strungărie, ci și 

la fotbal şi la atletism ești printre primii. Și mai ştiu că nu fumezi și nu bei. 

— Mi-a privit hainele de lucru, de parcă ar fi căutat insigna „Gata pentru 
Muncă şi Apărare“. Apoi a început să rîdă : 

— Am o bucurie mare, de aceea sînt așa de distrat. 
A lăsat scrisoarea din mînă și a aprins o ţigară. 

— Sînt fiu de ţăran. De la Hodoş. Mi-a scris mama că şi la noi s-a înfiinţat o 

gospedărie colectivă. 
A împăturat cu grijă scrisoarea şi a băgat-o în buzunarul dinăuntru. 
— Ei, şi acuma, ia spune-mi, ce drum te-aduce la mine ? 

V-am încurcat puţin. Cum dracu să încep ? De fapt, nici eu nu știam precis 

ce vreau. Toată noaptea m-am zvircolit în pat. Vîntul vâjiia şi scutura sălbatic 

fereastra. Mi-am adus aminte că se apropie „Aniversarea“ și că eu trebuie să sărbă- 

toresc această zi mare într-un fel oarecare. Să-mi exprim recunoştinţa . . . 

Îmi băteam capul, cum să încep. | 
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Secretarul m-a privit în ochi cercetător. 
— S-a întîmplat ceva ? 

— Nu. Nimic... Dar mă gîndesc că se apropie Aniversarea Eliberării. Trebuie 
să fac și eu ceva. Dar ce şi în ce formă ? 

Secretarul, pe gînduri, s-a apropiat de fereastră şi a privit spre hala cea nouă, 
apoi s-a întors spre mine. 

— Ca să sărbătoreşti demn Aniversarea Eliberării, întîi şi întîi trebuie să cintä- 

rești ce ai primit tu de la ea. De cînd lucrezi la „Electromotor“ ? 

— De nouă ani... 

Vedeam în faţa mea fabrica veche. Construcţii dărăpănate, în care lucram 

îngrămădiţi unul într-altul. Plecam acasă plini de ulei, neavînd cum să ne spălăm 
nici pe mîini. Haine de lucru ? Idee necunoscută ! De pe pereţii fabricii se dezlipea 

tencuiala. În curte zăceau lemne sănătoase, lăsate pradă ploilor, grămezi de cărămizi 
se mäcinau inutilizate. Acoperişul atelierelor ameninţa cu prăbuşirea. 

Au început să defileze prin faţa ochilor mei şi domnii proprietari sabotori. 

Vedeam și mașina automată de perforat. Din cauza motorului slab, ne lăsa în drum. 

totdeauna. Mi-am dat seama că am putea să ne ajutăm : ar trebui să i se aplice un 
motor cu viteză accelerată şi producţia s-ar dubla. „Domnule inginer — m-am adre- 
sat unuia dintre coproprietari —- e slab motorul mașinei perforatoare. Ar trebui 

schimbat“. Domnul coproprietar m-a privit scurt şi pe faţa lui s-a întins un surîs 

dulceag. Și-a desfăcut braţele neputincios : „Destul de rău. Dar nu putem ajuta cu 
nimic. Din Germania nu primim motoare și lucrăm în pierdere...“ „Minte“ — 

mi-am zis eu mirosindu-i blăstămăţia. Parcă nu ştiam cu toţi că e plin de bani. „Nu 
trebuie să cumpărăm, — am continuat eu stăruitor, — într-un colţ al atelierului 

vecin zace un motor părăsit. Numai să aprobați dumneavoastră ca să-l luăm, aşa 
cum este, în locul acestuia slab“. „Mulţumesc, — a încheiat discuţia scurt — voi da 
dispoziţii“. Şi într-adevăr, a dat dispoziţii. Motorul perforaterului nostru a rămas 

și pe mai departe cel vechi, iar motorul mai puternic a dispărut din încăperea 

vecină. După naţionalizare l-am găsit sub grămada de fier vechi din curte... . 
Secretarul m-a chemat la fereastră. I 

— Priveste — mi-a zis, arätind cu un gest larg hala. — Vezi hala aceasta, 
nouă ? Auzi zvicniturile a sute de mașini ? ! Pe toate acestea le-au construit după 

Eliberare oamenii eliberaţi. Pentru că nu s-a schimbat numai fabrica, ci şi sutele 

de muncitori care lucrează aici s-au schimbat. Partidul a făurit şi din tine om nou, 

ai devenit inovator. Îţi mai aminteşti de Vârâs Tibor ? 

Vorbea vesel, totuși mie mi se urca sîngele în obraz. Nu voi uita cât trăiesc. 
Eram adunaţi toți la „Industria metalurgică bănăţeană“, cînd ne-a demonstrat Bîkov 

metoda sa de tăiere rapidă a metalelor. La început am privit mirat, neînţelegător, 
agerimea lui uimitoare, apoi s-a petrecut în mine ceva curios. „Mașina mea Victoria 
nu este potrivită pentru tăierea rapidă a metalelor“ mi-am zis încăpăţinat, pe cînd 

Vörös Tibor răsturna cu succes normele noastre, lucrînd după metoda sovietică. 
Zi după zi observam cu amărăciune crescîndă rezultatele lui Voros. Seara mă 
duceam acasă obosit, indispus. Am început să sufăr de erg sa lupt Pe mine 
însumi ... „Ar trebui să încerc... Dar dacă ad nu TEHisEse 4 ? Mă fac de; TÁS: 

— Incepi si tu täierea rapidă ! 
Eşti meseriaş bun ! Va merge... 
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Am început să rîd cu poftă : 

  

În ziua aceea am fost nervos. M-am înfuriat: — „Pentru tăierea rapidă a 
metalelor, după metoda Bîkov, trebuie strung special. Mă pricep și eu puţin la 
meserie și pot prezice că nimeni nu va mai lucra după metoda aceasta sovietică...“ 

După aceea s-a întîmplat ceva ce n-aș fi crezut nicicînd, dacă n-aș fi văzut cu 
ochii mei. O fată tînără, care, sub îndrumarea organizaţiei de partid, din îngrijitoare 
a ajuns strungar, a folosit cu succes metoda de tăiere rapidă a metalelor. „Noul 
învinge vechiul !“ — au zis atunci membrii de partid, strîngînd mîna fetei ce.se 
roșise toată de bucuria succesului. 

Şi în noaptea aceea am luat şi eu hotărîrea decisivă. Zilnic, observam, studiam 
metoda lui Bîkov şi într-o zi am încercat şi eu... 

În cinstea aniversării a șaptea a Eliberării l-am chemat la întrecere pe Vasile 
Nicola. Condiţiile : aplicarea metodelor sovietice, folosirea completă a timpului de 
de lucru de 480 minute, economie de cuțite vidia şi depășirea normei cel puţin cu 

75 procente... 
Aseară mi-am studiat cu atenţie graficul. Am văzut că Vasile Nicola mă urmează 

de aproape. Am elaborat noul plan de luptă. De aceea am şi venit la șase și 
un sfert. 

— Accelerăm viteza de tăiere, cu mărirea propulsiunii — i-am explicat lui 
Ionică, care nu mă scăpa din ochi nici o clipă. — Vezi, în acest scop trebuie ascuții 
cuțitul în unghi negativ de șaisprezece grade. Așchiile date de un astfel de cuţit nu 
vor atinge nici strungul şi nici pe noi. Pentru că unghiul întinde așchiile și banda 
de metal formează spirale. 

Am fixat strîns metalul de tăiat. Mașina a pornit cu un vijiit grăbit. „Taie cu 
şase sute“ mi-am zis încîntat şi eram atent să nu se întîmple ceva cu cuțitul. Am 
tăiat două, trei, patru bucăţi. 

M-am încălzit. Am aruncat de pe mine bluza. M-am uitat la ceas și nu-mi venea 
să cred. Abia a trecut jumătate de oră şi producţia mea a fost de cinci ori mai 
mare decît în ziua precedentă. Am accelerat înviîrtirile în continuare și, nu știu 
cum, mi-a venit în gînd fiul meu. Sînt vreo două săptămîni de cînd, într-o seară, 
înainte de culcare, a venit la mine și a început să-mi declame o poezioară : 

„S-a dus în grădină capra 
Și-a mîncat mai toată varza. 
Fugi, căpruţo, pe oriunde, 
Vine gazda şi te prinde.“ 

„Pişta, [ugi tot înainte, 

Vine Nicola, te prinde... 

M-am pus pe treabă cu toată puterea mea de muncă. Nicicînd nu a trecut timpul 
așa de repede, nicicînd n-am avut așa realizări. După amiază, la ora trei, am ştiut 
deja că eu sînt câștigătorul întrecerii. Am rămas surprins cînd am auzit rezultatul : 

2170 procente peste normă...“ 

+ 

S-a înserat de-a binelea. A venit acasă și familia Kovâcs. Soţia fericită, Pityu, 
care acuma este elev în clasa a III-a elementară, şi cel mai tînăr Kovâcs, Jen... 
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Si timpul a trecut. Se pregäteste de särbätoare poporul muncitor al färii, dar 
se pregäteste de särbätoare si Koväcs Ştefan. Ziua aceasta mare, Aniversarea a 15 ani 
de la Eliberare, doreşte să o sărbătorească cu noi realizări. 

Mă opresc în prag și-i mai pun o întrebare : 
— Istorioara mai are gi alţi eroi: Belank6, Vasile Nicola, Ionică și Piciu. 

Ei ce fac? | 
Kovâcs Ștefan îmi răspunde bucuros : 
— Au crescut, s-au dezvoltat împreună în Republica noastră Populară. Vasile 

Nicola şi acuma este unul dintre cei mai buni strungari ai fabricii noastre ; despre 
Ionică scriu de multe ori ziarele din capitală ; Belank6 este lăcătuș stimat la 
„Electro-Banat, iar Pityu — încheie cu voce caldă, plin de mîndrie părintească — 
are gînduri serioase. E pioner și colectează cu multă sîrguinţă fier vechi . ... 

In romineste de GR. POPITI 
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GUTIPLAST 

Gutiplast ? cuvînt necunoscut se pare. Încă neînregistrat de dicţionare ; nici de 
cea mai nouă ediţie apărută la noi — lucrarea de însemnătate bine stabilită în 

viaţa culturală a patriei noastre : „Dicţionarul limbii romine»moderne“. L-am căutat 

aici. Şi nu l-am găsit, fixîndu-i totuși un loc posibil după cuvîntul gută și înainte 
de gutos, spărgînd astfel blocul acestei familii de cuvinte care înseamnă boală și 

bolnav, sugerînd bătrîneţea, anchilozarea, învechirea. O nouă ediţie a dicționarului 

este de neimaginat fără acest cuvînt nou de-o culoare puţin exotică, pe care viaţa 

mi l-a scos înainte cât se poate de firesc, de parcă se afla în drumul meu de cînd 
lumea şi n-aștepta decât pe cineva care să-l descopere. Viaţa noastră e atît de bogată 
şi clocotitoare, încât nu e de mirare că un dicţionar bun nu poate ţine pasul cu ea. 

Porţile unei limbi nu se închid niciodată ; ele rămîn deschise mereu ca sä 

poată primi oaspeţii cei noi. Mai nimerit s-o asemuim cu un țărm larg bătut de 

valuri la nesfîrşit ; şi fiecare val aduce şi depune într-una fire proaspete de nisip, 

răsărite cine ştie unde, unele cenușii şi firave, altele scînteietoare şi viguroase, pre- 

gătite să intre de-a dreptul în versurile poetului. Cuvintele acestea noi, consfintesc 

noul care apare în viaţă necontenit, venind din adîncuri tulburătoare, într-o amplă 

mişcare ce nu are sfîrșit și odihnă, după cum nu are sfîrşit şi odihnă marea, ci 

numai o veşnică măreție și-o veşnică trudă. 
Îmi vine greu să prezic gutiplastului o carieră poetică, deși poate un nou Maia- 

kovski i-ar găsi cine ştie ce ascunse valenţe lirice, dar oamenii îl vor folosi la sigur 

în foarte mare măsură în viaţa lor cea de toate zilele. Cuvintele se impun de la 

sine ; nimeni nu le poate împinge înainte cu umărul. Ele se nasc şi plutesc impetuos 

ca valurile, pornind fie dintr-o uzină, sau dintr-un altelier de cooperativă meşteșu- 

gărească, fie dintr-o colectivitate țărănească, și, la urma urmelor, de pretutindeni: 
unde omul munceşte, creează şi luptă pentru fericirea lui şi-a semenilor lui. 

Cuvîntul cel nou, cu care-am început prezentele însemnări pornește de la Timi- 

şoara şi este legat nemijlocit de Timișoara, pentru că este de fapt sinteză a trei 

noţiuni : marca unei fabrici, locul acelei fabrici şi natura producției fabricii 

respective. Mai exact : Guban, Timişoara, plastic. : 

Pe unul din bulevardele noi ale orasului se aflá o cládire pátratá, un fel de 

vilă albă, tăiată în linii drepte şi-n colţuri ascuţite. Un gard înalt de zid, o încon- 

joară ca un şerpar lat încheiat cu catarama metalică a porţii. O tăbliță modestă 

indică identitatea acestei aşezări industriale, care ar încăpea întocmai ca o brichetă 

în oricare din buzunarele uriaşe ale Reşiţei. Intreprinderea „Bela Breiner“, în ciuda 

proporţiilor ei miniaturale este cunoscută nu numai la noi în ţară, ci și peste hotare. 

Ea trimite în lume cele mai frumoase perechi de pantofi bărbătești sau femeiești, 

în modele de-o rară frumuseţe şi trăinicie. Parisul, Londra, Berlinul, Viena cunosc 

calitatea excepţională a pantofilor romînești. La o expoziţie internaţională de la 
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Leipzig, incälfärile de la „Bela Breiner“ n-au fost calificate numai „hochelegant“ 
şi „wunderbar“, dar au fost distinse și cu un premiu : cu premiul |. 

Adeverindu-se încă odată proverbul cu buturuga mică ce răstoarnă carul cel 
mare, trebuie să ne gîndim că nu proporţiile unei fabrici îi fac faima, ci măiestria 
celor care lucrează în ea. Omagiul de la Leipzig este binemeritat nu numai de cei 
care au creat modelele, ci și de cei care le-au realizat cu gingășie şi cu artă, 
muncitori obişnuiţi din Timişoara, oameni ca toţi ceilalți, pe care-i poţi întîlni 
oriunde în orașul de pe malurile Begheiului. Vrednicia și priceperea lor, de nivelul 
unui premiu internaţional, reclama cu adevărat construirea unui mare combinat, pe 
care l-am văzut deocamdată întruchipat într-o imagine frumos colorată într-un 
album și creionat în dimensiunile sale normale pe șantierul care progresează rapid. 
Pe cerul nostru timişorean se profilează de pe-acum o nouă întreprindere care 
simbolizează mai cu seamă ramura dezvoltată într-un ritm deosebit de accelerat în 
ultimii ani, ramura materialelor plastice. Aci va căpăta puteri nemăsurate noul 
cuvînt gutiplast, care nu e altceva decît denumirea unei piei artificiale cu calităţile 
excepţionale ale... . taftului. 

Visurile au pornit de fapt de la acest material, confecţionat în chip de posetá 
neagră, mică, lunguiaţă, subtilă şi gingașă, care se potrivește perfect și eleganţei 
și frumuseţii. Directorul fabricii, Blazius Guban, o pune sub braţ cu o mișcare 
voioasă și exclamă incintat : 

— Asta e ! Chiar şi-o femeie care cîştigă mai modest se va putea duce la operă 
într-o aliură de eleganţă. Toate femeile vor purta asemenea poşete, adaogă convins 
acest bărbat alb la păr, cu ochii vioi și pătrunzători, care pare a nu avea altă 
treabă decît să se gîndească la nevoile cele multe ale mulțimilor. 

Desfășurînd pe urmă pe masă un teanc de foi opace cu modele care au 
reclamat o adevărată risipă de fantezie și de culori, dînsul continuă să 
explice, pasionat : 

— Am furat toate culorile naturii pentru produsele noastre. Acest fel de mate- 
rial poate fi tot atît de bine perdeluță veselă la o cameră de copii, sau o fustă 
de excursie. Gîndește numai cum ar arăta un grup de excursioniști, plecaţi la drum 
dimineaţa şi între ei toate fetele ar purta fustele astea în toate culorile... 

Da, soarele dintii al zilei dă o strălucire extraordinară grupului ; fetele suple, 
strălucitoare par a pluti ca niște fluturi uriași, cu aripile fantezist colorate în 
mijlocul naturii verzi. Una dintre aceste fete a ascultat-o aseară înfiorată pe Cio- 
Cio-san, cu tragica ei poveste, într-un fotoliu la operă. În pauză a ieşit la plimbare, 
cercetîndu-se pe furiș în oglinzi. Ciorapii sînt întinși impecabil, iar eşarfa străvezie 
de perlon care-i îmbracă umerii decoltaţi, de-o perfectă rotunjime, le dă o gingasa 
strălucire, cu apele sale delicate. Mica poșetă neagră îi joacă în milini, subliniindu-i 
cochetăria nevinovată. Și poate că tot aseară, după spectacol, unul din excursioniștii 
din grup, a condus-o pînă acasă. lar pentru că înăuntru era lumină, semn că. 
mamă-sa o aștepta, fata l-a invitat pe tînărul cavaler în casă. Surprinsă — însă nu 
neplăcut — mama s-a arătat bucuroasă de oaspeţi. A făcut o singură operaţie 
înainte de a servi prăjiturile : a întors pe partea cealaltă faţa de masă. O faţă de: 
masă de-un model obișnuit, banală ca oricare alta, dar care pe partea cealaltă se 
transformase într-o imaculată şi impecabilă... imitație de damasc. Pereţii erau 
curafi, cu modelul zugrăvelii conservat admirabil. Pentru că şi tapetul era din 
imaterial plastic și mama, grijulie, îl spălase chiar în după amiaza aceea .. . 

Un asemenea vis ar putea continua la nesfîrșit, din ce în ce mai frumos si 
mai puţin de crezut. Cu toate acestea orice fantezie, sau orice lucru ar părea azi o 
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fantezie, in momentul cind este turnat in material plastic devine realitate. Fabrica 

„Bela Breiner“ din Timisoara produce acum, in conditiile restrinse de spatiu pe care 

le are, aproape 500 de variante de obiecte din material plastic. Pentru a ilustra 

realizärile si perspectivele intreprinderii, conducerea a intocmit un album ingenios, 

adevărat dicţionaz, sau mai bine zis adevărată carte de tălmăcire a viselor în 

gutiplast. Pe una din pagini se vede un tînăr cioban păzînd- oile în cîmp într-o 

zi ploioasă. El poartă o pelerină străvezie de vinilină. Explicaţia o aud ca de la 

mare depărtare : 
— "Toate obiectele noastre vor ajunge în scurtă vreme atît de ieftine, încît 

fiecare cioban va purta manta de ploaie din material plastic ! 

Aceeași idee, a răspîndirii extraordinare pe care o vor avea produsele din 

material plastic o găsesc exprimată și-n altă fabrică timişoreană din acelaşi domeniu : 

„Dermatina“. O expune limpede inginerul-şef al întreprinderii, lon Pop; laureat al 

Premiului de Stat: 
— Toti aceia care privesc, sau consideră materialul plastic ca un lux, greşesc. 

Materialul plastic trebuie să asigure o largă varietate de produse de larg consum, 

care să nu fie numai utile, ci şi foarte ieftine... 

Dintr-o făbricuţă de glaspapir, completată cu un teren al unei foste crescătorii 

de porci, s-a dezvoltat, în cîţiva ani doar, o înfloritoare întreprindere chimică, 

ocupînd, un loc însemnat în aprovizionarea populaţiei cu -bunuri de larg consum 

din materiale plastice. S-au construit și se construiesc noi hale, care să asigure 

o producţie cît mai bine organizată și din ce în ce mai mare. Profilul de azi e 

încă incert, pentru că lîngă ceea ce e nou mai supravieţuieşte ceea ce e vechi. 

Lângă hala modernă a produselor laminate mai stăruie încă niște cocioabe ce vor 

fi fost cîndva locuinţe de oameni săraci, într-un fund de curte. 

— Cînd le vine rîndul la demolare ? 

_— Le-am dărîma noi uşor, nu-i o problemă, dar ne mai sînt necesare pentru 

organizarea șantierului. 

Și aici un șantier ! Căci șantier ne e ţara întreagă, rotunjind an de an bogăţiile 

poporului. Privesc lung proiectul care întruchipează în linii drepte înfăţişarea de 

mîine a fabricii. Şi aci visele de viitor se toarnă în material plastic. Vagoanele 

CFR, spitalele, în băi şi-n bucătării se întind kilometri şi kilometri de covoare din 

material plastic. Pe urmă din ce în ce mai multe tapiţerii executate din piele artifi- 

cialä. Väd frigoriferele rominesti capitonate cu foi pornite de-aici, de la „Dermatina“ 

timişoreană. Discutăm cu oamenii despre prezent și viitor, amestecat, fără să mai 

putem trage graniţe precise : pînă aici a fost şi este şi de-aici va fi. Nici nu-i cu 

putință. Aici totul este posibil. Ceea ce azi e vis, mîine va fi realitate. Ciudăţenia 

cea mare începe atunci când, în plin domeniu de chimie, apar noţiuni care ţin de... 

metalurgie. De exemplu : produse laminate. sau: 

__ În momentul de faţă, mi se spune, problema care ne interesează cel mai 

mult e sudura. 
lată-ne, aşadar, pătrunşi mai adînc în întrebuinţările materialului plastic : 

înlocuirea unor produse de metale feroase și neferoase. Împreună cu Facultatea 

de chimie industrială din Timişoara se lucrează la conductele necesare în con- 

strucţia de locuinţe, pentru â se aduce şi în acest mod o contribuţie la reducerea 

preţului de cost al construcţiilor. Problema în studiu : sudura ţevilor din material 

plastic ; cum să se facă, ce metodă să se aplice cu cele mai bune rezultate ... . 

Ce departe sîntem de alchimiștii Evului Mediu, care goneau orbește după 

himerele aurului sintetic sau al lui „perpetuum mobile“ ! Chimia a devenit fata 
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cea mai mare a Naturii. Ea nu se mai mulţumeşte să imite, ci și creează, pe bază 
de sinteze, la un nivel de perfecţiune de care numai bătrîna mamă, Natura, era în 
stare. Odinioară era o mare deosebire între bumbac şi mătasă artificială ; azi deo- 
sebirile se şterg, cauciucul natural și cel sintetic, lîna şi relonul avînd din ce în ce 
mai multe proprietăți comune, din ce în ce mai multe si mai, intime apropieri. 
Chimia nu mai creează bastarzi, ci fii naturali. Pentru că acum sînt cunoscute adînc 
procese chimice care păreau proprii numai unor organisme vii, naturale. Retortele, 
eprubetele, complicata aparatură a unui laborator modern, sînt capabile de adevă- 
rate minuni. 

De aceea lumea modernă nu poate trăi fără chimie. Dimpotrivă, are nevoie 
neapărat de ajutorul ei. Ar fi greu de închipuit satisfacerea cât mai deplină, în 
masă, a cerinţelor noastre de bunuri de larg consum, fără materialul plastic, cu 
o uluitoare varietate de folosire. Deși cunoştea multe din întrebuinţările care i 
se dau în prezent și unele rezultate care se scontează pentru viitor, totuşi am 
Tămas mirat cînd tovarășii de la „„Dermatina“ mi-au vorbit de experienţele ce se 
fac cu înlocuitorii de talpă de piele și am văzut cum se fabricau cu sirg rame 
pentru încălţăminte, produs de întîia necesitate în industria de specialitate şi care 
va scuti statul de costisitoare importuri. s 

Considerat pe drept cuvînt „copilul minune“ al chimiei, materialul plastic 
poate să îmbrace — şi îmbracă de pe-acum elegant, de la ciorap si sandalä pînă 
la mantaua imitație de piele sau costumul ireproşabil din perlon ; ajută pe con- 
structori — de la pardoseala de stereoplast pînă la formele pentru acoperișuri 
sau luminatoarele industriale ; servește la economisirea fierului — de la conducte 
şi piese de schimb pînă la caroserii de automobile și de pompe centrifuge. Îi ajută pe 
sportivi, care pot avea la dispoziţie bărci mai ușoare şi mai rezistente decît cele 
de azi, din pînză cauciucată. Dar şi pe omul de teatru il poate ajuta, căci îi dă 
posibilitatea să creeze pentru piesele cele mai preţioase decoruri absolut adecvate. 
Și scriitorului îi pune la dispoziţie, pentru cărţile sale, coperte distinse şi rezis- 
tente... Ca să nu mai vorbim și de gospodine care au de pe acum în folosinţă 
cele mai variate obiecte de uz casnic şi pot spera, nu peste mult timp, să-şi înfru- 
muscţeze interioarele cu mobilier ușor, rezistent şi ieftin din acelaşi material-minune. 

La noi industria chimică este încă la început, dar ea și-a şi cîştigat un loc 
de cinste în economia naţională. La Timişoara, împreună cu „Solventul“, adaptată 
pentru necesităţile ramurii maselor plastice dintr-o fostă fabrică de spirt, există 
de pe acum un lanţ destul de strîns al producţiei de acest gen. Viitorul stă larg 
deschis ca o poartă de aur pentru tînăra industrie. lată o concluzie la care am 
ajuns în urma unor discuţii extrem de interesante şi cu profesorul universitar dr. 
Ion Nanu. În chimie nu există drumuri închise. Chiar şi atunci cînd se ajunge la 
un produs oarecare pe o cale complicată şi costisitoare. Într-o bună zi se desco- 
peră o punte care trece simplu și firesc peste toate greutăţile. 

— Care este contribuţia Dvs., a disciplinei Dvs., la dezvoltarea industriei 
chimice din Timișoara și în general ? 

Răspunsul nu se poate da printr-o singură frază ; este: nevoie de explicaţii 
ample. Pentru că şi contribuţia e de natură complexă. În primul rînd, fireşte, este 
vorba de asigurarea unor ingineri chimiști bine și multilateral pregătiţi. De ce 
multilateral ? Pentru ca, repartizat în producţie, să-şi poată îndeplini sarcinile cu 
un minim efort. Nu întotdeauna se întîmplă ca un student care s-a pregătit cu o 
anume problemă pentru proiectul de diplomă, s-a pasionat şi a muncit luni și ani 
pentru ea, să o poată urmări și în practică. Tînărul inginer Ştefan Ferenczi spre 
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pildă, a putut. să-și urmărească in continuare la „Solventul“ preocupările 
din facultate. Un entuziast fără pereche, o energie descătușată, vie, creatoare, o. 
forţă impresionantă, sînt câteva din trăsăturile sale caractestice. Majoritatea dintre 
foştii studenţii ţin permanent legătura cu laboratorul şi cu profesorul lor. Inginerul 
Alexandru Ostatzki n-a încetat să lucreze în direcţia care i-a fost dragă în şcoală, 
deşi în activitatea sa din producţie are cu totul alte preocupări. 

— Am avut și am elemente foarte bune, accentuiază profesorul dr. Nanu, . 
care-și amintește cu drag de foştii săi studenţi și povesteşte cu plăcere despre ei. 
Pot spune că am descoperit la mulţi un adevărat talent pentru frumoasa profesie 

_de chimist. | 
Un al doilea mod de a ajuta dezvoltarea industriei chimice este acela al’ 

stabilirii unor procese tehnologice in directä legäturä cu o fabricä sau alta. Aici | 
e nevoie de o colaborare mai largă între chimiștii de diferite specialităţi. Profesorul 
dr. Nanu, care lucrează pe linia macrocelulară, l-a întîlnit în muncă pe profesorul 
Zeno Gropşianu, realizînd câteva procedee tehnologice noi pentru fabrici de răşini 
și lacuri sintetice. Dar nu numai chimișştii se întîlnesc şi colaborează, ci sînt si 
alte moduri de colaborare. In legäturä cu „Dermatina“ si cu un inginer de la 
Facultatea de mecanică, se fac studii intense pentru sudarea viitoarelor conducte . 
de material plastic necesare în construirea de locuinţe ieftine, 

— Fiecare obiect pe care fabricile noastre chimice îl produc pentru necesi- 
tăţile de larg consum poartă în el truda şi studiul neobosit al omului de laborator, 
care rămîne adesea în anonimat. Fiecare mărunţiș ce intră într-o masă plastică " 
cere muncă, ingeniozitate şi mai cu seamă cunoștințe aprofundate, temeinice. Este 
o muncă migăloasă și atentă, care poate duce și la eșecuri... 

Eșecurile sînt doar trecătoare, pentru că aşa cum am mai spus, chimia nu 
cunoaște drumuri închise. Ea merge mereu înainte, ocolind obstacolele, dacă nu 
le poate învinge așa cum face şi apa în mișcarea ei necontenită. Si visurile de ieri 
devin realităţile de azi şi de mîine. 

MIRCEA ȘERBANESCU 
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A DOUA FAMILIE 

© MICA LUME A COPIILOR 

Färä indoialä, tovaräsa Popovici Ghizela, bätrinica aceasta vioaie, cu pärul 
"alb, lucind şters ca argintul vechi, care-și închide pleoapele ori de cîte ori scor- 
moneşte o amintire, este o iremediabilă sentimentală. Dar ea, fără s-o ştie, e aici, 
în postul acesta, o sentimentală căreia îi stă bine, căci ea e „mai mare“ peste această 

„mică lume a copiilor“ (e vorba de creșa și căminul de zi ale fabricii „Electro- 

motor“). O găsesc la masa de lucru într-o dimineaţă de vară. Mă așez și eu pe 
| un scaun şi mă reazăm de spătarul odihnitor. O ascult cu o uimire crescîndă. 

. Uimire, fiindcă această femeie în vîrstă mă cucerește total cu francheţea, simplitatea 
şi dragostea care mustesc sub crusia subţire a convenienţelor ridicate de orice 

" cunoștinşă fugară. Dar mai ales sinceritatea ei dezarmantă mă cucereşte și senti- 
mentul acela aproape matern pe care i-l simt vibrînd în fiecare cuvînt, în fiecare 
mişcare blindä a miinii, în fiecare rîs sfios care-i abureşte sticlele groase ale oche- 
larilor. Aproape că n-aș mai vrea să-i cer nici un fel de detalii, nici o relatare. Aș 
vrea, în schimb, s-o ascult ca pe o mamă venerabilă ce vorbeşte cu multă pasiune 
şi uitare de sine fiului. Privesc la hîrtiile împrăștiate pe masa de lucru si neorîn- 

" duiala lor în loc să-mi creeze o deziluzie, îmi creşte duioşia. Văd acolo, alandala, 
cecuri în alb, extrase de bancă, bonuri pentru ridicat alimente, socoteli încîlcite 

pe ziua respectivă, orariul creșei și căminului, un meniu pe ziua aceea (supă de 
" conopidă cu smîntînă — täiefei cu varza— șocolată), cifrele bugetului împărţit 
"pe luni, şi mă gîndesc că bătrînica aceasta le duce pe toate în spinare. Ea e şi 
"conducătoare a creşei şi a căminului de zi şi administratoare ; ea e și edu- 

" catoare (cînd se cere) şi mamă (cînd e nevoie). Deşi nu e puţin pentru doi 
"umeri încovoiaţi de femeie, ea imprimă tuturor celor din jur o voioşte molipsitoare. 

Pe copii îi ia în braţe şi-i alintă ; cu sora-șefă (Marton Reghina) glumește ca și cu 
"o fetișcană ; pe bucătăreasă (Flâr Ecaterina) o tachinează în privința tăieţeilor cu 
varză ; iar pe educatoarea căminului de zi (Baloșiu Florica) discută părinteşte 

"asupra comportării unei „fetiţe“. Totul o pasionează. Totul o dinamizează. Si 

atunci, mai poţi simţi pe umăr apäsarea rece a virstei? ... 

În 1951, cînd luau naștere primele creșe și cămine de zi, într-o elădire de pe 

bulevardul Republicii, prindea viaţă şi creșa și căminul de zi a patru fabrici: 

„Electromotor“, „Fabrica de pălării“, „Partizanul“ şi „Firul Roşu“. Fiecare 

aducea la înfiinţare ce se putea. Unii, nişte pături vechi, militare. Alţii, câteva paturi 

şi țarcuri cu vopseaua scorojită, pentru copii. Cîţiva, o masă. Ceilalţi, cîteva scaune. 

Oricum, pentru acele vremuri de pionierat, unica masă cu 6 scaune pentru dejunul 
copiilor, ca şi singura masă pentru „înfășat baby“ era un inventar mult prea rudi- 
mentar. În acelaşi an însă, prin grija partidului și guvernului pentru copiii patriei, 
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s-a trecut in bugetul unor ministere sume privind subventionarea unor asemenea 

instituţii care să fie un ajutor al oamenilor muncii în creşterea și educarea fiilor | 
şi fiicelor lor. Începutul nu a fost presărat cu trandafiri. Bătrîna mea tovarășă nici 
nu ţine să-mi spună așa ceva. De cîte ori nu trebuia să se scoale la orele 2 din 
noapte pentru a se putea aproviziona cu alimentele necesare copiilor. Laptele pentru . 
creșe era neîdestulător („atunci aveam 5 litri la 60 de copii, azi avem 20 de litri“). | 

Părinţii, puși în faţa unui experiment, veneau cu teamă să-și lase copiii „în grija 
unui străin“. Întrebau mereu dacă nu sînt bătuţi copiii „acolo“, dacă li se dä 
de mîncare „acolo“ și dacă sînt ţinuţi curaţi „acolo“. Alţii, aveau pretenţia („de, . 

cîte bordeie atîtea obiceie“) ca odrasla lor „să fie purtată numai în braţe, că așa 
a fost învățată acasă“. Ba, unele mame, după o mentalitate meschină a unei socie- . 
tăți apuse la noi, șopteau pe furiș îngrijitoarelor că „ele dau și un ban in plus 
numai să aibă grijă mai mare de copilul lor“. În sufletele unora nu se putea trezi 
încă ideea generoasă că „acolo“ toţi copiii sînt egali. Egali în faţa iubirii materne 
a acelor femei, ca și în faţa atenţiei lor fizice, a îngrijirii la care-i supuneau pe 
toți ca pe unul. Acolo, între cei 60 de copii, nu mai putea să încapă, ca în alte 
timpuri, nici o discordie rasială, nici o deosebire de clasă, căci acolo toţi erau fii 
ai oamenilor muncii. Acolo era adevărata lume a copiilor... Vremea trecea. Copiii 
creşteau. Părinţii se linisteau și îi aduceau acum de mînă, cu sufletul deschis. 
Timpul făcea operaţii îndrăzneţe şi în sufletele omenești, mutilate de decenii de . 
orînduire burgheză. Şi mamele au simţit aceasta. Și au înţeles că au găsit pentru 
copiii lor o a doua familie... 

CUVINTUL „MAMĂ“ 

Cresa are treizeci de paturi. Cîţi tineri locatari găzduieşte. Deschid uşa cu 
precauţie, căci e încă ora de somn. Covoarele îmi catifelează paşii. E linişte adîncă, 
încît aud respiraţiile micuţilor adormiţi, în pătucurile de culoare crem-deschis, cu 
paliere înalte. Dorm în poziţiile cele mai interesante : de-a lungul de-a latul, 
de-a curmezișul, cu genunchii strînși la gură,pe spate, pe pîntece, „cum le 
vine lor mai bine“ îmi șopteşte la ureche ghidul meu sentimental. Câţiva 
murmură în somn și eu îmi cer scuze desperat că i-am trezit. Dar nu, 
nu s-a întîmplat nimic. A fost un vis. Un simplu vis... Copiii dorm și visează. E 
normal. Și oamenii mari visează. E tot normal. Mă asez pe un 
scăunaș minuscul și o discretă duioşie mă cuprinde în pacea acestei odăi. 
Prin ferestrele întredeschise, căptuşite cu hîrtie albastră, vîntul umflă mătasea 
perdelei. Copiii dorm. Doarme adînc şi Dorel Chiţoran, în vîrstă de 8 săptămîni, 
abia adus de cîteva zile de mamä-sa, ca si precocea, drăguţa si vioaia 
Mariana  lonescu „în vîrstă de trei ani şi învăţ trei limbi şi știu poezii si 
cîntece ştiu: porniţi înainte tovarăși şi hai să dăm mînă cu mînă...“ Privesc 
dormitoarele, sala de baie cu mesele pentru „„înfășat baby“, rafturile pline ale dula- 

purilor, cu rufărie roză și albastră, cu șorțuleţe și pijamale minuscule, cu inventar 
moale (plapome de iarnă) și cuverturi ușoare, bleu, de vară. Părăsesc dormitoarele 

cu nostalgia ce o ai cînd ești înt-o grădină unde dorm nenumărate flori... . 
Trezirea copiilor mi-e anunţată prin chiar vizitele lor „în persoană“ pe care 

le primesc în biroul tovarășei Popovici. Micuţii nu cer nici un fel de audienţă și 

întrevederea cu ei decurge normal. Atît doar că, din cînd în cînd, am nevoie de un 

interpret (sora-șefă se oferă) cînd e vorba de înţeles cîte un pasaj mai greu din 
amplul lor vocabular. E de minune cât de poetici pot fi ţîncii ăştia de 3 ani. Toţi, 
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aproape, se exprimá ín versuri. Uite-o de pildá pe Mariana (v-am mai amintit de 
ea mai sus), cu ochii ei de cărbune, sprintenă ca o veveritá, desteaptä si drágutá 
foc cum îmi recită: 

„Creşa noastră de copii 

are multe jucării. 
Mai avem și scăunele 
si mäsute mititele 
pentru noi copii gingasi, 
mititei şi drăgălași“. 

Îmi vine s-o strîng la piept pe micuța asta gingașă cît „un boţ de humă însuflețită“ 
în care bate de pe-acum o așa inimă aprinsă... Și după Mariana vine la rînd 
Paulina, după Paulina, Coca, după Coca, Monica, după Monica, Ilonca, după 
Ilonca ... dar al cui e băieţaşul acesta melancolic care vine după Ilonca ? Zice că-l 

cheamă, după mamă, Kâszegi Ioan. De ce după mamă și nu după tată? După tată l-ar 
chema Onu. Mă uit în ochii lui albaștri, curaţi ca apa limpede a mării. Parcă o văd pe 

mama lui suferind de ani şi ani lîngă un bărbat care nu vrea s-o ia în căsătorie. 
De ce nu vrea muncitorul Onu, de la fabrica „,Electromotor“, unde lucrează și soţia 

lui, să-și legalizeze această legătură care durează de ani de zile? l-e teamă de 
răspundere sau poate nu-și iubeşte soţia, copiii? De ce acest fel de trai dubios pentru 
un om al muncii ? Oare ochii limpezi ai acestui copil blînd şi tăcut dinaintea mea 
nu i-au spus niciodată nimic muncitorului Onu? Sau poate vrea a fiii săi să fie Mipsiti 
pînă şi de numele tatălui lor? ... Ghidul meu sentimental mă priveşte cu tristeţe. 
Sărută creştetul copilului și-l mînă să se joace. Înţelege ce-i în sufletul meu si începe, 
fără să i-o cer, să-mi povestească: „Știi, la început, aveam cazuri și mai grave. Erau 
femei părăsite de bărbaţi și rămase cu cîte un copil sau doi. Cine știe... Poate 
războiul a fost de vină. Poate anumiţi oameni fără căpătii ... Tace și clipește des 
din pleoape. Ştii, îmi pare bine însă că nu toate femeile se lasă înfrînte. Viaţa de azi 

le-a învăţat să lupte. Uite, de pildă, cunosc o muncitoare fruntașă, evidenţiată, la 

uzina noastră. O cheamă Șiroviţă Ecaterina. Soţul ei a divorţat de ea cînd era încă 

însărcinată. A plecat la alta. Fugea în clipele cele mai grele ale soţiei sale. Dar ea, 

Ecaterina, n-a desperat. Nu s-a aruncat nici înaintea trenului, nici în rîu, cum ar fi 

făcut-o poate într-un regim burghez. Ea a revenit la fabrică și a început să muncească, 

ca şi cum nimic nu s-ar fi întîmplat în viaţa ei. Trebuia să uite totul și să-și refacă 

viaţa. Trebuia să sufere, dar să-și refacă viaţa. Era doar atît de tînără și acuma 

avea un copil. Şi-i iubea copilul. Trebuia să uite totul şi să fie o mamă adevărată. 

Și pînă în clipa asta nu pot spune că ea nu a fost o mamă adevărată... Apoi... 

(si bätrina îşi şterge ochelarii aburiţi) de-ai cunoaște dumneata pe muncitoarea 

Herzog Ecaterina. De-ai vedea copiii, care au crescut de la 2 luni pînă la 7 ani aici 
în creşa noastră. Și de-ai știi, aşa singură cum era, cît de curaţi şi îmbrăcaţi își purta 

ea fetiţele ei, ca pe niște flori. Cînd veneau dimineaţa la creşă, Rozalia și Iren, 

parcă ne era teamă să le atingem, atît erau de spălate, de albe şi de scrobite. Da, 

şi ea a fost o mamă adevărată şi n-a uitat niciodată de răspunderea mare ce-o avea 
faţă de copilele ei. Nici una din aceste femei nu se putea pierde în societatea noastră. 
Ele şi-au găsit, cu toată drama lor familiară, cu toată durerea lor sfisietoare, un 

sprijin în muncă, în oameni, în copiii lor. Şi apoi timpul vindecă. Și copiii cresc... . 

Şi noi îmbătrînim ... Dar oricît am fi de bătrîni, va trebui să nu uităm un cuvînt: 

cuvîntul mamă. . .“ 
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IN CURTEA CU SOARE ERA UN CIRES 

Parcurg holul care serveşte de sufragerie căminului de zi si patrund in cele 
trei odăi — două dormitoare și o sală de lucru — propriu-zise ale căminului de zi. 
Remarc și aici curăţenia excesivă, farmaceutică, atmosfera proaspătă, asternuturile 
odihnitoare ale copiilor. În sala din mijloc, cea care servește orelor-program prestate 
copiilor de către tovarășele educatoare, (Baloşiu Florica, Firiş  Sevastiţa si 
Ivănescu Smaranda) mă izbeşte aerul aproape școlar, de studiu. O tablă masivă. Un 
dulap cu uși de sticlă prin care se înirevăd cărţile „bibliotecii“. Rafturi pline cu 
lucrări executate de copii din plastilină roşie şi albastră, verde şi lila, figuri de cai 
și căţei ca și alte forme geometrice şi botanicu. Abţibilduri, tăiate din hîrtie colo- 
rată si lipite pe cartoane tari, care le susțin ca niște schelete, desene prinse pe 
pereţi, fotografii, fotomontaje, un radio popular şi un patefon „pus bine în dulap“ 

de tovarășa educatoare. Ce mai, o adevărată sală de studiu, cu 30 de scăunașe albe, 
rotunde, înșirate în semicerc de-a lungul a trei pereţi. Dar oricîi aş iubi natura 
moartă, simt nevoia să aud glasurile fincilor. Privesc pe fereastra de la etaj şi-i 
văd răspîndiţi în curtea interioară a clădirii, sumar îmbrăcaţi, hîrjonindu-se unii, 
alţii făcînd serioşi plajă „așa cum a spus tovarășa educatoare“. 

Cobor şi eu în curte. Și nu peste puţină vreme mă văd înconjurat şi asaltat... . 
Cu ce credeţi ? Cu poezii ! Hotăriît lucru, copiii ăștia cunosc o groază de poezii. Toţi 
încearcă să-mi recite măcar cîte una. Mă resemnez şi-i ascult. Îi observ. Îi întreb din 
cînd în cînd cîte ceva. Dodi Băluţescu, o zgîtie de vreo şase ani, blondă, cu ochi 
albaștri şi năsucul cît un nasture, se arată a fi cea mai perseverentă. Are un talent 
narativ de te face praf. Vorbește multe și de toate ca un om mare. E smecheroasä 
şi dezgheţată, vioaie și muncitoare. Cînd o întreb ce vrea să se facă, se scobeşte in 
nas („nu-i frumos, Dodi!“) și ridică din umeri. Nu ştie. Oricum, ea e talentată la 
povești, la cîntece, la poezii și în generai posedă aptitudini reale pentru artă. Îmi 
cîntă cu inimă un cîntec nocturn în toiul zilei: 

„Acum e noapte-afară 

Si linişte pe drum, 
Se culcă flori şi păsări 
Și toate dorm acum. 
lar eu cu braţe-ntinse 
Îl chem pe tatăl meu, 
Sărut cu drag pe mama, 
Apoi adorm și eu“. 

Ah, uite și pe micuța Iren. V-am povestit ceva de mama ei, Herzog Ecaterina. 
Fetiţa aceasta îmi pare extrem de interiorizată. Fină, delicată, cu pielea aproape stră- 

vezie, cu nasul drept și fruntea boltită, cu părul adunat în două codițe, ea îmi spune 

că a jucat într-o piesă ce se numea „,Fulzişorul de zăpadă“, și că ea a fost acolo 
„cucoana iarna“. 

— Şi cum ai fost tu îmbrăcată, Iren? 
— În alb... îmi răspunde ea sintetic. 
— Si mai cum? 
— Cu rochie albä, persevereazä ea. 
— Si mai cum? 

— Cu o coroană pe cap... 
— Tot albă? zîmbesc eu. 

48 

   



  

  

4 
Hi 
ő 
É 

p
a
r
e
 

ez 
pa

t 
a
s
t
e
 

5 S
RR 

Fi 
5 
5 
; 
: 

  

CE 
ERI

N 
CO

RE
 
RO
ST
 
a
 
E
S
T
O
 NE
ZO
 
HT

ER
TI

EN
 

D
a
 
e
t
 

  

“Ea dă din cap, roșește şi-apoi îmi spune, abia auzit, o strofă dintr-o poezie 
despre mama. Poate că nimeni nu putea să-mi recite mai bine şi mai sensibil acele 
versuri decit ea, mica Herzog Iren... E 

„Cine vä iubeşte, 
Cine vă-ngrijește. 
Zi de zi munceşte, 
Pentru că vă creşte? 
Vă daţi seama? 

Este mama!“ 

Tot acolo, în curtea plină cu soare, fac cunoștință cu doi prieteni buni, „fraţi de 

cruce“. Pe unul îl cheamă Mihai) Laitin și e fiul unui medic, iar pe celălalt Marius 
Peagu, fiul unui lăcătuș. Amîndoi sînt durdulii, bine făcuţi, bruneţi şi transpirafi 
de joacă. S-au împrietenit la cămin. Acum nu se mai despart nici peste zi. 

— De ce sînteţi prieteni buni? îi întreb serios. 
— Facem sport, zice laconic Mihai. 
— Cum sport? ridic eu sprîncenele. 
— Cînd ne dă mingea tovarășa educatoare, ne jucăm... 
„Aha, conchid eu, tovarășii mei tineri practică „sportul cu mingea“. Nu mă 

las și-i mai interoghez ceva : 

— Și tu ce te faci, Mihai? 
— Doctor! („,ca și tatăl său“ gîndesc eu). 
— Si tu, Marin? 

— Lăcătuș, ripostează el gros („tot ca tatăl său“). 

Îi strîng de mînuţele mici și transpirate și-i las apoi să alerge din nou prin 
curtea cu soare. Aici, aproape fiecare copil e îndrăgostit de meseria părinţilor. Aşa 
e normal poate la vîrsta aceasta cînd lor li se pare că munca tăticului sau a mămicii 
e cea mai frumoasă de pe pămînt. Și cine știe dacă nu e chiar aşa. De pildă, blonduţul 
acesta, care are un nume apetisant, Mircea Slănină, și vorbește îndeajuns de peltic 
ca să-i cer și un interpret vecin, îmi spune niște versuri legate de meseria tatălui, care 
e ceferist: 

„Sînt mecanic ceferist (el zice cefelist ş.a.m.d.) 
Am o şapcă de fochist. 
Pun cărbunii cu lopata, 
Trenu-i de plecare gata... 66 

„Uite-l pleacă, (îi suflă o vecină și omuleţul meu repetă) 
A plecat, 
În viteză a intrat. 

Și uite așa, nu se mai termină potopul de poezii, de prezentări, de audienţe . . . 
Astfel, Sandu Popovici ţine neapărat să-mi comunice că a împlinit cinci ani, că 
tatăl lui e la Fabrica de pălării şi că el iubeşte cel mai mult „jucăriile şi mîncarea, 
mingea și autobuzul cel mare“ („cît de mare o fi autobuzul ăla?“) Carmen Feher, de 
4 ani, blondă, cu ochii de cacao, îmi spune discret la ureche, că ea o iubeşte cel 
mai mult pe tovarășa educatoare și pe „păpușa cea cu cărucior“ ... 

Dar ce s-a întîmplat ? Copiii întorc toţi capetele într-o anumită direcţie. Privesc 
si eu. Rid şi eu laolaltă cu colocatarii. Dar cum să nu rîzi? Scena e hazlie: sus, în 
crăcile unui pom, aninat de bretele, spînzură niște pantalonași. Ai cui or fi? Fiecare 
îşi caută vestmintele înfrigurat și deodată tovarășul meu de alături, Sandu Popovici, 

4 — Scrisul bănățean 
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hoalbä ochii: „Is ai mei“. Cel cu musca pe căciulă se găsește. Îl cheamă Hansi 
şi e un ştrengar și jumătate, sprinten, cu părul ciufulit. Mănîncă la masă cel mai 
mult, dar nu el e cel mai gras. E și normal de atîta alergat, de atîtea ştrengării. Resem- 
nat, vine cu o mătură pe spate şi caută să doboare pantalonașii lui Sandu. Copiii rîd, 
larma crește, veselia e în toi. Numai Hansi e posomorit. Nu-i nimic, Hansi, prietenii 
au şă te ierte și de data aceasta! 

Copiii încep să se îmbrace. Îi cheamă masa și apetitul e grozav după atîta 
joacă. Îmbujoraţi de soare își iau hăinuţele albastre şi, aliniindu-se, urcă scările. 
Rămîn puţin în urma lor, singur, în curtea potopită de soare. Mă opresc sub un 
cireș înalt, bătrîn, cu fructele aproape pîrguite. E de mirare cum a rămas încă 
intact sub năvala a 30 de guri pofticioase. Eu ştiu de ce a rămas intact, însă nu vă 
spun. Ghiciţi şi voi. 

„DODI, SĂ MĂNINCI TOT DIN FARFURIE!“ 

Urc şi eu sus în holul-sufragerie. Acolo e un vălmășag de trupşoare. Se intră 
în baie şi, la chiuvete, se spală zeci de mîini și de feţe. Apoi mîinile şi feţele se 
şterg fiecare pe prosopul lor, aninat într-un cui, cu un semn distinctiv, colorat 
într-un anumit fel. Apoi se așează toţi gălăgioşi la mese. E de mirare cum la două 
mäsufe de pitici încap 30 de copii. Supa de conopidă cu smîntînă aburește aromitor. 
Tăieţeii cu varză exaltă nările sensibile, iar aşteptata ciocolată nu se dă decât acelui 
care „mînîncă tot“. Dar Dodi, zvăpăiata Dodi, nu prea vrea să mănînce tot. Zice 
că nu-i prea place supa asta. „Atunci nici ciocolata nu-ţi place“. „Nu, ciocolata îi 
place lui Dodi, cine a spus că nu-i place lui Dodi?“. Pînă la urmă nu trebuie să 
rămînă nici o lingură de supă în farfurie... 

Dincolo, la creşă, atmosfera e de-a dreptul ilariantă. Micuţii, unii la mese, 
înfăşuraţi cu şerveţele la gît, demni și gravi, manipulează singuri cogeamite lingu- 
roiul și supa intră mai mult alături de guriţă decât înăuntru. Alţii, în braţele educa- 
toarelor, mormăiesc satisfăcuţi şi înghit zarzavaturile delicioase cu o mare poftă. 
Numai Mariana, „cea care învaţă trei limbi“, face. mofturi. Ca s-o pun la punct, mă 

fac că-i fur ciupilica din pîslă roşie, armenească. Se bosumflă şi e gata de plîns. 
— O să mînînci tot, Mariana? 
— Mînc, îngînă ea cu nasul în farfurie. 
Satisfăcut, îmi iau rămas bun de la ei și de la ceilalţi din cămin şi cobor scările. 

Mă gîndesc că am petrecut aproape o jumătate de zi într-o mică lume a copiilor si 
mai că n-am simţit trecerea orelor. Acum, în, stradă, văd că soarele e sus, deasupra 
arborilor din parc şi ochii mei odihniţi de lumina mată a interiorului aceluia plăcut 
acum clipesc înțepaţi de lumina violentă a soarelui. Inima mi-e încărcată de impresiile 
şi simţămintele trăite acolo. Aud încă în mine clipocind vorbele bătrînei aceleia 
pasionate: „Știi dumneata ce însemnă pentru o femeie care are un copil, și ea e în 
cîmpul muncii, să ştie că acel copil e îngrijit, iubit şi crescut aici la noi ca într-o 
a doua familie? Întotdeauna acele femei ţin să mulţumească conducerii statului 
nostru pentru grija adusă copiilor lor. Şi această mulțumire înseamnă mult, dacă ne 
gîndim că la început aceleași femei veneau aici cu teamă aducîndu-şi odraselele 
de mînă..,“. 

Mă gîndesc că, într-adevăr, această transformare în sufletul unei mame e un 
bun cîștigat. Și dacă te gîndești că în ţara aceasta sînt mii de creşe și mii de mame, 
atunci avem un bun și mai mare cîștigat! 

ION ARIESANU 

50    



  
:La 23 August 1949 a apärut primul numär al almanahului literar Boris bănăţean” § 
publicaţie a Filialei Timișoara a Uniunii Scriitorilor din R. P. R.. transformată mai tirziu în 

revistă cu apariţie trimestrială, iar din anul 1956 lunară. 

În clișeu : copertele primelor numele ale almanahului „Scrisul bănăţean“ 
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AMINTIRI DE PE BEGA 

Lunecă lotca peste apele Begheiului, tot mai în sus, 

printre păduri de trestii, sălcii pletoase şi reavăn pămînt ; 

plopii Ghirodei îşi tremură frunzele — fişiit de-nserare şi vint, 

pădurea trestiilor s-aprinde-n lumina de-apus, 

culorile acestea au mai fost pe-aici şi încă mai sînt, 

dar parcă, alte aduceri aminte pe Bega-n sus m-au adus ? 

În oglinda apelor verzi, domoale si-ncrefit tulburate, 

tremură-amintirile din podul anilor scuiurate . . . 

Pluteau pe apele Begheiului nisiparii, goi şi bronzaţi, 

şi scoteau din [undul apelor nisip şi băuţe să clădească vilele albe-n oraş, 

— scoici pentru culcuşul leneş al desfrînaţilor bogaţi — 

roboteau nisiparii cu mîinile pe dirjelele lopeţilor ascuţite 

şi-asudau nisiparii de trudă, de reveneala apelor, de roua nopților 
pirotite, 

iar uneori, noaptea, cucăind, peste ape, ascultau cățelul pămîntului cum 
latră, 

sau cînd îi prindeau ploile repezi, s-adăposteau sub sălcii, ca-nir-o 
şubredă şatră . ... 

Prin oglinda apelor verzi, domoale şi-ncreţit tulburate, 

se destramă, tremurînd, lumina luminilor moarte . . . 

Cu somnul încă pe pleoape, plecau nisiparii-n bărcile largi, pe apele- 
adormitului rîu, 

în timp ce-n vilele albe şi gri, bogaţii spărgeau noaptea-n desfriu. 

În oglinda apelor verzi, domoale si tulburate-ncrefit, 
. 8 pc . . 5 

joacă, trandajiriu, un nou răsărit . . . 

Într-o zi de-August — fericită zi ! — un foc roşu a aprins parcă, îres- 
tiile şi apele, 

de glod şi-au scuturat nisiparii mîinile şi sapele, i: 

iar lebedele albe din oraş — culcuşuri de jaf şi orgie — 

orbite de lumină s-au trezit din adînca beție ; 
şi-au priceput atunci nisiparii că pe Beghei, 
a răsărit soarele şi pentru ei... 

iM 
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În oglinda apelor verzi, domoale si-ncrefit tulburate, 
joacă umbrele mari ale noilor vile, palate . . . 
Cresc, azi, case cuminţi, chiar lingă apele Begheiului, cresc 
să-nvelească somnul de noapte al celor ce ziua trudesc. 

În oglinda apelor verzi, domoale şi-ncreţit tulburate, 

lumina lui August tot mai adînc .străbate, străbate . . . 

DORIAN GROZDAN 
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VADUL LUMINII 

VADUL LUMINII 

Trec singur pe Bistrita-n sus... 
Pe-aici, cît văd cu ochii, se va-ntinde marea munţilor, verde. 
Locurile s-au cufundai în tăcere şi-n singurătate 
Asa cum se vor cufunda in sipetul apelor. 

Aici a fost un sat cu copü : 
Tärina mai păstrează sărutul paşilor mici, 
Aerul mai leagănă glasurile de argint — 
Numai jucăriile uitate se tânguiesc în tăcere . . . 

Aici a fost un sat de plutasi § 
Oamenii plecau in zori, cind se scuturau stelele-n ape, 
În amiezi îşi salutau onsele: albe, coborînd spre Piatra cu orale 
Si se intorceau impovärafi de amurguri, iluminafi de bucurü. 

Aici a fost un sat cu fete frumoase : 
Apele Bistriţei întîrziau pe-aproape, să le sărute gleznele, 
Sau, în arşiţe, sînii tari şi coapsele albe ; 

Aici cîntecele se roteau sub lună pînă tirziu . . . 

Toate-au plecat, toate s-au retras 
Odată cu brazii, spre piscuri sau spre cîmpiile largi. 
În curînd, apele vor îmbrăţișa iarba şi amintirile 
Si din valurile Bistriţei vom toarce lumina visată . . . 

Toate-au plecat, toate s-au dus. 
Oamenii s-au rupt cu greu din ţărîna natală 
Și-au luat cu ei pînă şi amintirea morţilor — 
Numai de chinurile şi de-ntunericul trecutului s-au lepădat. 

Trec singur pe Bistriţa-n sus... 
Pe-aici, cât văd cu ochii, se va-ntinde marea munţilor, verde. 
Locurile s-au cufundat în tăcere şi-n singurătate, 
Aştepiînd îmbrăţişarea apelor din care se va naşte lumina. 
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DRUMURI 

Drumul urcă printre munţi în serpentină, 
Ascultind foşnirea apelor în vad, 
Se-arcuieşte peste văi ca o lumină 
Năzuind spre piscuri prin păduri de brad. 

Sub covorul neted şi curat, de-asfalt, 
Doarme scîrțiitul carelor sărace 
Coborind să vîndă foamea din înalt 
Pe sub nopți ploioase, prin noroi, băltoace . . . 

Spre baraj, cînd urcă astăzi, în spirale, 
Cu ciment şi oameni, camioane grele, 
Pasul celor care-agonizau la vale 
Parcă se trezeşte-mpovărat de stele . . . 

CASTELUL DE ECHILIBRU 

Privesc castelul de echilibru, uimit. 
Turnul suie din tunel, ameţitor de înalt — 
Ca o enormă aulă de beton 
Peste care cerul îşi apleacă uşor cupola albastră. 

Atîrnînd pe pereţi, undeva, în colivii de forme ciudate, 
Sudorii îmbrățișează plăcile mari de metal între ele, 
Drapind castelul cu imense virole, 
În fiecare zi tot mai sus, tot mai înalt. . . 

Aici se vor opri apele ca-nir-un fel de popas ; 
Valurile se vor frămînta sunîndu-şi argintăriile 
Și vor urca înspre cer, precum vulturii se rotesc 
Înainte de a-şi slobozi zborul peste genunii. 

Aş vrea să fiu aici în clipa începutului, 
Atunci cînd conduciele forţate vor urca muntele dinspre uzină 
Ca nişte braţe întinse spre castelul înfipt în azur, 
Să primească apele tulburate de clipa-ntilnirii. 

Aş vrea să [iu aici şi s-ascult, 
S-ascult apele şi oamenii care le-au arcuit peste munţi, 
Oamenii care le-au potolit şi le-au înfierbîntat 
Pentru-a le smulge inima scînteietoare cu care să ardem beznele moştenite din 

veacuri. 
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PLUTASII 

. 

Venim dinspre Dorna si Borca 
Vîslind pe- apele Bistriţei şi-ale tăcerii 
Şi-n cale ne ies numai munţii, 
Munţii înalţi şi tăcuţi . . . 

Coborim dinspre Neagra, de sus, 
Noi si brazii albastrelor piscuri ; 

Împreună, tăiem cerul şi apele 
Ascultîndu-ne povestea aspră a vieţii. 

Uneori, brazii se retrag între ei 
Și şoptesc îndelung, curgînd la vale, cu apele. 

Atunci, încordaţi la cîrmă, cu priviri agere, 

Noi tăcem şi le-ascultăm visele albe. 

Unii vor să rămînă ce-au Jost: 
‚Catarg vibrind in furtunile mari 
Și se văd navigînd pe-ntinsuri troienite de stele, — 

„Alţii se vor şi-ntre oameni tot flaute, tot viori . . . 

Noi zîmbim, în braţele vîntului, 

„Şi-am vrea să le spunem c-or să [ie catarge 

Pe navele schelelor, urcînd spre cer odată cu noi 

„Şi-or să [ie viori şi flaute ale bucuriilor noastre. 

-0, brazilor, feciorilor — am vrea să le spunem — 

Noi v-am coborit din azur 
Să cioplim în sfîrşit pentru noi 
Ce visăm de-atâtea veacuri, nestrămutaţi . . . 

„Aşa trecem la vale dinspre Dorna şi Neagra 

„Aparent täcufi, si pasivi, 
Dar braţul şi ochiul ni-e treaz totdeauna 

Chiar dacă visele ne răscolesc inima cu şoaptele lor . . . 
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Dimineata, 

Oamenii trec grăbiţi spre şantier 
Și briza le. sărută feţele aspre 
Sunîndu-şi argintul răcorii prin pletele for. 

Uneori se opresc aici, pe colină, 
Și privirile lor limpezi se rotesc peste văi — 
Vulturi. cu aripi mari de cleştar. 
Poate în clipele- acelea 
Văd profilul uzinei, aşa cum îl vor ridica în azur ; 
Poate văd valea Bistriţei, pînă departe, 
Ca un imens fluviu de astre al nopţii 
Curgînd peste Moldova, 

Sau poate privesc numai munţii — 
Aceste cetăţi de piatră, cu turnuri ciudate, 
Pe care ei le-au supus 
Cu braţele lor, 

Durînd temelie luminii , ,. 

ANGHEL DUMBRĂVEANU 
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EVACUAREA 

Acţiunea romanului Tinerețe fără tinereţe al lui Ion Istrati se petrece la laşi şi, în 

genere, în Moldova în preajma lui 23 August 1944. Romanul redă lupta desfăşurată în ilega- 

litate de Partidul Comunist Romîn pentru răsturnarea dictaturii fasciste antonesciene şi pentru 

eliberarea patriei. 
Publicăm mai jos un fragment din acest roman, în care, după ce se descrie panica 

autorităților burgheze şi a claselor exploatatoare care se „evacuiază“, autorul înfățișează 

acțiunea unui grup de ilegalişti care luptă împotriva ocupanților fascişti. 

Încă de pe la jumătatea lui martie, locomotivele din gară căpătaseră răgușeală 
mai toate. 

Acum însă, de patru zile în şir, mugeau din sfert în sfert de oră ca nişte vite 
turbate, pocnite cu muchia toporului peste căpăţină. Macazurile se zgiltiiau gi 
scrîşneau aidoma unor măsele de oţel, sughiţau înfundat și, pe luciul vînăt al șinelor, 
curgeau trenuri după trenuri, zi și noapte, împiclind cu nori groşi de fum Nicolina 
şi şesul tot, pînă dincolo de Hlincea. Se duceau, cu șuiere prelungi, deprimante, cine 

ştie unde. 

În gară era un hucium, un vaier şi-un treapăd de lume, nenorocire. 

Parcă dinspre Copou şi mai de departe, dinspre Bivolari, ar fi venit un ciclon, 

parcă urma să se cutremure pămîntul. 

Nici nu te mai ajungea mintea să pricepi de unde ieșise atîta lume. 

Iașul, cu funcţionărime, cu familii de militari, cu comercianţi cu tot, cu corp 

didactic şi judecători, se muta, de voie şi fără de voie, cu ce avea, cu ce n-avea, 
cum putea, cu toată albăstrimea și cu toată burtă-verzimea la Găiești și la Costeştii 

Argeşului, la Timişoara ori spre Buzău, în Ardeal, care și unde-l îndrepta mintea 

pe fiecare. | 

Pe peronul din gara mare, pe spaţiile dintre linii şi mai cu seamă în dreapta 

staţiei, dincolo de pasarelă, pe rampele civile şi militare, erau cocoţate și tixite 

claie peste grămadă, cu hurta, munţi de bagaje felurite. Erau de toate mamele, de 

toate culorile, de toate mărimile, împachetate cu fuga, ori zvîrlite brambura, numai 

să nu rămînă. 

Și, printre lăzi cu muniții, printre baloturi legate în sfoară, printre boccele, 

sacoșe şi boarfe și mobilă, printre saci şi ţuhali de făină, printre paturi desfăcute 
şi mese şi scaune şi cărţi și oglinzi și cratiţe, — printre tablouri înfăşurate în ziare, 

printre paltoane și şoşoni și sticlărie, era o forfotă de oameni şi-un puhoi ca și cînd 
toate iazurile din preajma orașului și-ar fi rupt zăgazurile şi s-ar fi revărsat aici cu 
tot-tot-tot ce apucaseră a lua înainte apele sumbre. 
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— Vin, madam Axinte! se deslușeau, în tot vacarmul acela, frînturi de con- 
versaţii. Parole d'honneur că vin. Mi-a spus Mișu c-au şi trecut Prutul. 

— Oh! Ce situaţie,dragă! Ce situaţie! 

— Phiuuu-phiuuu, — șuiera altcineva. Jînițaa, măi, viră-ncoace cu coșşurile. 

— Mai stă, mai stă, don” impegat? s-auzea într-altă parte. Mai am un rest 
de ceva! 

— Nu se im-pin-ge ni-meni! rostea un altul mai încolo, suit pe-o movilă 
de säcusori. 

— Vai, da’ am aprobare de vagon! 

— Poftim fractul, poftim repartiţia! se răsteau care-ncotro. 

— Nuu! Am să plec și eu, poţi să ţipi dumneata. Sînt ceferist, sînt sub-șef 

de gară, să nu crezi dumneata c-ai dat de proşti. Da, da, sînt cefe... 

— Și eu îs ceferist, se auzi de pe rampă. 

— Şi bărbatu-mio-i la L. S. inginer, dacă te interesează ! Aşa ! 

— Lume, măăăi! răcnea cel de pe movilă căscînd niște ochi mîncaţi de con- 
juctivită. Măăăi lume, măăăi! 

— Da nie nu-l asculta, Mitică! Vorbească! Ce, merge cu afaceri?! 

— Nu apuca de bagaj, domnule, că ai de-a face cu mine! se ameninţa pretu- 
tindeni. Nu apuca, ţi-am spus! 

— Mämificooo, ţipă un glas de copil. Mămiţicooo, a să-l bată pe tăticu! 

— Pune-l la punct, Ticule, da” ce crede el! — îl îndemna mama copilului pe 
un plutonier adjutant cu obrajii roşii, uzi de sudoare. 

— Huooo! izbucni o voce într-altă parte. 

— Sînt funcţionar și am ordin, domnule șef ! se explica un cetăţean cu faţa 
pämintie. 

Pe movila de säcusori se aburcä acum un fel de cälugär cu barba incilcitä si 
cu potcapul în mînă. 

— Fraţilor, imploră el mulţimea în vreme ce vîntul îi fîlfîia antireul în toate 
părţile. Fraţilor! Fraţi creştini, faceţi loc să- treacă sfînta Paraschiva! 

Dintr-o companie de soldaţi, care tăbîrceau nişte lăzi de campanie cît nişte 

sicrie, se înlănţui la iuţeală un cordon și lumea fu cu greu dată la o parte. O 
seamă prinseră a-și face semnul crucii, cîteva cucoane mai bătrîne vărsară şi câte 

o lacrimă, două, smiorcăind în colţuri de batiste şi, în sfîrşit, se făcu loc unui pîlc 
de oameni care purtau racla și nu trecură peste linii. După aceea, făgaşul pe unde 
călcaseră cei cu sicriul se astupă la loc şi din nou tresăriră voci şi ţipete ascuţite 

de femei, din nou se porni larmă si sfadă, iar începu să se înghesuie fiecare. 

— Vagonu’ numäru’ doisprezece ! vesti ciudos un frînar cu părul căzut 
vraişte pe ochi. Măăă, care mă-ta ești cu vagonu' 12 ? 

Trei handrălăi de ostași se smuciră speriaţi de lîngă niște șifoniere lîngă care |. 
stăteau și se apropiară. 

— Aici, aici, zise unul dintre ei. E-a lui don! colonel de la curtea marţială. 

— Ho-paaa ! făcu ce-l de-al treilea ostaș, vîzînd cum, izbit cu colţul unui 
lădoi pe care-l duceau în spate niște hamali, unul din șifonierele ce trebuiau încăr- 
cate se prăvăli jos, lăţindu-se. 
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— Măă, Marine, mă, fire-ai tu al dreacului — se repezi al doilea oştean 

apucîndu-se cu mîinile de cap. Bine, mă, dar ce păziși tu, mă, ceroaica lor 

dă dulapuri ! ? 

Desfăcîndu-se din încheieturi şi căzînd, dulapul lăsă să curgă din el nişte 

"mantouri, o cutie de pălării cât o obroacă de pus closte, pantofi, o pereche de cizme 

pe sanuri, citeva valuri de stofa, nigte rochii şi niște pungi mari care se sparseră 

şi din care curgea pe jos orez și grișă. 

—  Imbecililor ! strigă indignată, sosind la faţa locului, o doamnă puţin încă- 

runţită, cu zulufi drotaţi la tîmplă. Imbecili ! Unde-i borcanul cu miere ? ? Scoatefi 

borcanul, mizerabililor ! 

De sub o şubă miţoasă cu care era învălit, vasul care crăpase îşi desfăcuse 

conţinutul peste dosul blănei și mierea se prelinsese, prin învălitoarea a niște 

capoate, peste un clit de cearşafuri de olandă pe care se vedeau cusute niște 

iniţiale încălecate. 

Nu se mai putea salva mare lucru după pozna făcută şi şifonierul fu deșertat 

repede, iar lucrurile depozitate înăuntru în vagon, împreună cu celelalte de afară, 

care-și așteptau rîndul. 

Ceva mai în urmă, se zbuciumau fel de fel de tregheri, care purtînd numere 

de ordine, care nu, apucîndu-se abia atunci să câştige în felul acesta cîţiva gologani 

şi se încărcau mereu lăzi de la, perlei de judeţ, arhive de la primărie şi de la 

Universitate, veselă de la cantine, otova... Peste tot se puteau vedea pături tirite 

pe jos şi cataloage de pe la şcoli, terfelite cu noroi, foi rupte de prin dosare, călcate 

în picioare, mașini de cusut şi truse medicale, saci din care se scurgea zahăr tos 

şi făină de grîu, damigene și balerci umplute cu untdelemn, chiupuri cu grăsime 

şi roţi de unt și de brînză. Şi fiecare ţipa şi plîngea şi răcnea şi ameninţa păzindu-și 

mobila sculptată, picturile în ulei, mașinile de călcat și cele de gătit, îmbră- 

cămintea, covoarele. 

— Allo, doamna Răuţ ? nu se mai isprăveau discuţiile. Mergeţi la Blaj ? 

— Da, sigur. Vai, abia am obţinut un vagon de douăzeci de tone. Și ăsta 

împreună cu domnu' colonel Popescu de la M. O. N. T. x 

— Da domnu’ general pleacă ? 
— EI?! O, nu! Poate-n ultimul moment, dar şi-a transportat totul. 

— Pianul l-aţi luat ? 

— Ooo, sigur ! Numai de cușca de păsări îmi pare rău. L-am rugat pe soțul 

meu să aibă grijă. Poate prinde vreo ocazie cu vreun camion. 

— Da, sigur, sigur ! Și colonelul Jarca, tot şi-a trimis și el iepurii de angora, 

de la ţară. Acum cică a cedat jumătate de vagon profesorului Boiangiu, de 

la Universitate. | 

Lingä cele ce discutau astfel in timp ce niste concentrafi le incärcau balotu- 

rile, ceva mai deoparte, un căpitan îi aplica unei. ordonanţe niște scatoalce peste fălci. 

Omul, un soldat nebărbierit tras ia faţă, pierduse. printre buclucurile pe care 
le căra cu spinarea dintr-o camionetă, roata unui landou cu perdeluţe albe, brodate, 

pe care abia-l vîrîse sub acoperămîntul vagonului. 

— Tre să fie don' căpitan ! voia să-l încredinţeze ordonanța. 

— Unde, mă ? Unde? 
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— Tre’ sä fi chicat in fucalu cel mare, don’ capitan ! räspunse ostasul. Sä 
cate duduia, sä vedefi, n-a s’o gäsascä ? ! Cä doar nu-i ac. 

— Cum să cadă acolo, mă? făcu ofiţerul, pălmuindu-l din nou. Cum 
să-ncapă acolo ? 

— Incape, don’ cäpitan, cä-i fucalu’ mare. Îi ixact cât cascheta Dvs.! că 
încă alaltăieri, cînd împachetam eu; o mäsurat-o Mägduta cu cascheta Dvs. 
cea de paradă ! 

În vremea aceasta, pe linia treia şi-a patra, gata de pornire cu locomotivele 
aşezate în faţă, stînd sub presiune, se aflau garate două garnituri de personal, 
pline ochi amîndouă. 

Pe geamurile deschise se mai îndesau înăuntru valize şi pachete de mînă, 
genţi umplute doldora, iar pe scări rezemate de pereţii vagoanelor şi de pe scăunele, 
apucaţi de mînă şi trași în sus, bărbaţi și femei, tineri şi bătrîni, se mai căţărau şi 
se mai ghemuiau înăuntru. 

Cei din compartimente, asudaţi la feţe, mînjiţi de funingine pe mini, cu 
cravate sucite într-o parte, înădușiţi de căldura dinăuntru, se călcau unii pe alţii 
pe picioare, n-aveau loc -unde să se mai învîrtă, vorbeau cu cei rămași jos, țipau; 
se certau, înjurau, plîngeau. | , 

— Nu se mai poate, doamná ! ; 

— Un locusor ! se ruga o bätrinä zbircitä, cam mätähäloasä la trup. Eu-s 
atitica ! Usuricä, nu te uita asa, cä-fi pare matale. 

— Nu-i loc! Nu-i loc! 

— Doamna Nicolaideee ! strigă unul care nu mai recunoștea vagonul. 
Doamna Nicolaideee ! 

Cea astfel chemată reuși să scoată pe geam un căpuşor buhos, legat cu 
un batic verde. 

— Da Eugen unde-i domnu' Lipșa ? întrebă ea privind împrăștiat asupra 
valurilor mulţimii. 

— Aici, aici Cecilia dragă ! se arătă ud leoarcă pretorul Eugen Nicolaide, 
abia croindu-şi loc cu coatele și ţinînd sus, într-o mînă o lămîie şi-n alta o sticlä 
de borviz. Vai de mine, te dărîmă lumea asta. Vai de mine si de mine ! 

— Eugen dragă, să ai grijă, dragă, de casă !... 
— Lasă bre, vai de mine, doar îs cu mama ! Îmi face ea si ceai şi tot. 
— Soacra matale rămîne, doamna Nicolaide ? ! întrebă cu uimire cineva de 

lîngă Cecilia. 

— Da, sigur. Plec numai eu cu Dorica şi socru-meu la Timişoara — explică 
ea. Eugen vine mai pe urmă. Eugen ! mai strigă ea. Eugen ! 

— Da, da, aud. Fetiţa ce face ? se auzi cel ce era jos. Se simte bine ? ! Nu 
i-e cald ? Să n-o tragă curentul, dragă. Pune-i tu flaneluța imediat, că o fi transpi- 
rată, sărăcuţa ! Să nu răcească !... 

Cecilia execută imediat dispoziţiile soţului şi, peste puţin, cu toate protestele 
celor din compartiment, Dorica scoase și ea la fereastră un nas lunguiet si subțire 
şi o faţă gălbejită. 

— Vai de mine, Cecilia dragă — se alarmă imediat Eugen Nicolaide — 
scoate, dragă, flaneluţa de pe Dorica, să nu transpire. Și dă-i lămîia, te rog. 
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— Lasă, lasă Eugen, am eu grijă ! Și vezi, să fii cuminte. 
— Vai de mine, lasă și tu suspiciunile, zău, — se simţi prost Nicolaide. Hai, 

pa, la revedere... Eu trebuie să plec ! adăugă el radios. Pa, pa ! 
— Să nu-ţi uiţi manuscrisele, Eugen ! îi dădu de grijă soţia sa. Și volumele ! .. . 
Lovit în punctul cel mai sensibil al iluziilor lui literare, pretorul Nicolaide se 

fäcu stacojiu si simfi cum il cuprinde fiori de sudoare. . 

— Extraordinar ! fäcu el plesnindu-se peste frunte. Dacä vine-o bomba 
ruseascä ? ! Fenomenal ! 

Și apucîndu-l de mînecă pe-un ceferist, întrebă speriat : 
— Domnu... şi nu știu cum să-i zică. Mata eşti șeful pe tren ? 

— Da, dar ce ? 

— Mai stă ? Mai stä trenul ? Pleacä cu-ntirziere ? ! 
— Cine stie ? strinse din umeri slujbasul de la calea feratä. V-un ceas cred 

că sigur mai stă. Să se mai însereze ! 
— Mulţumesc ! zise Nicolaide și-și zvîrli ochii spre nevastă-sa. Vai de mine 

şi de mine, Cecilia dragă. Eu mă reped ca un bolid pînă acasă, aduc manuscrisele 
si ti le dau. 

Și înainte ca nevastă-sa să-l mai poată reţine, Nicolaide se topi zăpăcit 
spre ieşire. 

În spatele gării se izbi din viteză peste Mihuca și fu gata să cadă jos, apoi, 
recăpătîndu-şi suflul pierdut, o luă la fugă mai departe. 

— Cine-o fi sfîntul Sisoie-aista ? întrebă contrariată studenta. 

Emil Martin, care o însoțea, strîmbă din nas. 
— Pretorul Nicolaide, — rosti el cu dezgust. Poetul ! N-ai văzut ultimele 

poezii pe care le semnează-n „Cetatea Moldovei“ ? Două dedicate celor doi Cuza ? 

— Poet ? ! zise Mihuca. Doamne, da! ce fel de versuri e-n stare să producă 
așa o scripcă uscată de om ca aista ? 

Şi urmaţi de-un hamal, care se ţinea din urma lor cu niște geamantane în spate, 

cei doi intrară discutînd în sala de așteptare a gării. 
Aici, peste tot era mai rău ca afară, numai tixeală de soldaţi şi numai civili 

care aşteptau să plece trenurile programate si să se formeze alte garnituri, să încapă 
şi ei. Unii moţăiau, alţii rupeau din bucăţi negre și cleioase de pîine, vorbeau, se 
făcea negoţ cu ţigări și se schimbau ruble și mărci, se văitau mame plînse care nu 
ştiau de soarta copiilor lor şi toți erau deznădăjduiţi, toţi alcătuiau, cu mic cu mare, 
un muşuroi mişcător de mantale si de straie civile, totul clocotea în capetele tuturor, 

muncite de gînduri încîlcite. 
La un moment dat se deschise o casă de bilete și pe săli se stîrni o larmă nemai- 

pomenită și-o mișcare, plînsete și urlete, rugăminți. 

— Se mai atașează două vagoane ! anunţă careva. 

— Văileu, să ne dea locuri, că-i fetiţa bolnavă. 

Şi îmbulzeala crescu, bombăniturile se înmulţiră, sudalmele de asemeni, pînă 
cînd cimentul de pe săli și culoare se acoperi din nou cu trupuri omeneşti, cu saci 
de merinde şi cu raniţe, cu puşti şi lădiţe, cu cizme și cu bocanci. 

De deasupra capetelor celor ce așteptau și pînă-n plafon fumul de la ţigări, 
iute şi înecăcios, albăstrise totul că aproape abia se mai zăreau afară, pe geamurile 
de pe care curgeau şiroaie de apă. 
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Ușa umbla însă într-una, unii iegeau, alfii intrau si de aceea pe peron fumä- 
raia zbucnea afară ca şi cum înăuntru ar fi -forfotit nişte uriaşe cazane. 

— De s-ar isprăvi dracului ! spuse cu glas adormit, un soldat cu pleoapele 
inrosite de nesomn. ’ 

— E, că dac-ar fi după cum ni-i voia noastră ! 

Cel ce-i dăduse răspuns era un bătrînel cu ochii stinşi: şi gesturile domoale. 

— Ap-a mai fi şi pe-a noastră, că pe-a lor tot o fost ! lacă-tă palmele mele ! 

Și ostașul întinse mîinile, arătînd nişte monturi pietroase, bătătucite şi negre. 

— Transeiele, trangeiele, — luä înţelesul bătrînul. 

— Ei, pe naiba ! zise soldatul, ‘aprinzindu-se. Care trangeie ? Două mii si 
cincizeci şi două de gropi am săpat eu cu mîinile mele pentru ai noştri. Că doar le-am 
numărat. Două mii și cinzeci şi două de gropi pentru morţi, înţelegi dumneata 
ce-i asta ? 

Cel de lingă el plescăi a mirare din buze, nestăpînindu-și mirarea. 

— Da, întări ostaşul. Da! dac-aș ști c-ar fi să le săp pentru cei care m-o 
trimis pe mine acolo, aș mai săpa-ncă două mii şi cinzeci. Acuma aș pune mîna 
pe lopată și m-aș apuca !... 

Mihuca nu zăbovi prea mult pe sală și ieși pe peron, căutîndu-l cu ochii pe 
Emil Martin care dispăruse cu bagajele. 

Afară sufla puţin vînt şi Mihuca îşi strînse paltonul. Nu mai era îmbrăcată ca-n 

urmă cu şase zile, cînd fusese la restaurant cu Johann Krebs. Cu toate acestea, 

aşa cum era, îl aștepta. Oberleuinantul izbutise să-i comunice la telefon în ajun că 
a isprăvit cu treburile pe care le avea de pus la punct la Bucureşti şi că astăzi urma 
a sosi îndărăt la lași. 

După plecarea lui, porţile Universităţii fuseseră închise şi Mihuca, sfătuită de 
Sandu si de Martin, alarmatä de soarta părinţilor ei şi neavînd deocamdată încotro 

să se evacueze, se hotărîse să plece acasă. a 

Spre Dorohoi mai circulau trenuri de marfá goale, care duceau vagoane 
repartizate pentru evacuarea instituţiilor și populaţiei civile din calea înain- 
tării frontului. 

Privind la freamătul acela de oameni care se zbuciumau în preajma trenurilor, 
Mihuca își simţi, inima cuprinsă de o frămîntare neobişnuită. Totul i se părea 

ciudat și posomoriît, înspăimîntător parcă. 

Şi timpul trecea încet, așteptarea devenea tot mai sîcîitoare şi mai încordată. 
Undeva, nu departe, soarele tulbure coborîse în asfințit şi Mihucăi din nou, parcă 

şi mai cu putere, i se strînse inima. Își aminti de Corneliu și de plimbările pe care 
le făcuse împreună altădată pe dealul dimpotriva gării unde acum, închis între 
zidurile reci și mucede ale Galatei, zăcea Virgil. Şi-şi aduse aminte cum învățau 

uneori laolaltă, cum Corneliu stînd cu caietele ei de note în faţă, îi punea întrebări 

la „medicală“, cum duela cu Virgil, ironizîndu-se reciproc, în glumă, între- 

cîndu-se în spirite, petrecîndu-şi sărbătorile cînd erau tustrei împreună. Și cît erau 

atunci de frumoase frunzișurile de primăvară la Repedea, la schitul lui Täritä si 
la Pietrărie, cît de bogate le păreau atunci primăverile, deşi ei erau săraci ! 

“Parcă trecuseră ani de-atunci. 

— „Ce-o să se întîmple oare cu noi ?“ se întrebă ea. 
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Şi fără să vrea, aproape absentă la ce se petrecea în jurul ei, prin faţa ochilor 

porni să i se perinde o stranie procesiune de dulci şi triste aduceri aminte, de 

demult, unele tocmai din întîii ei ani de școală, cînd, desculţă, lepăind prin glod, 

plîngînd şi ţinînd în mînă o plăcuţă legată cu sfoară, se înfățișa la cea dintii zi de 

şcoală, undeva într-un sătuc din preajma Prutului de unde nu gîndea c-o să mai 
răzbată vreodată într-alt fel de lume. 

Din válmásagul acestor gînduri, o zgudui deodată un vuiet. Erau 

miile de glasuri, erau plînsetele, şuierăturile, strigătele celor de pe peron şi de 

printre linii care, sătui cum se aflau de cît aşteptaseră, înfricoșaţi, bucuroși unii, 

luaţi ca de curentul apelor tulburi, plecau din laşii care rămîneau și-n care poate 

mulţi nu aveau a se mai întoarce. 

Locomotiva se opinti şi pufăi rar, şuieră şi strănutînd des de câteva ori la rînd, 
se urni și o luă pe lungul liniilor opace, lăsînd în urmă mii de mîlini care fluturau, 

lacrimi și nădejdi, regrete. 
Mihuca suspină ușor, voi să zică ceva, dar în clipa aceea se apropie Martin. 

— S-a aranjat, îi şopti el şi-un zîmbet duios i se aşternu pe buze. La șapte şi 

jumătate vine Bucureştiul, la opt şi jumătate pleacă al doilea personal cu evacuați 

și la opt treizeci punct, pleacă Dorohoiul. 

— Şi bagajele mele ? 

— La vagonul de poștă. Nici o grijă. 

— Îţi mulţumesc, domnu” Martin! zise Mihuca. Şi vă mulțumesc la toţi. 

— Noi îţi mulţumim, răspunse Martin. Numai să nu-ţi pierzi curajul. Și-acum, 

la revedere. Pe curînd. Pînă pleci, am să fiu pe-aproape, la locul stabilit ! 

Plecarea lui Emil Martin tulbură într-o oarecare măsură echilibrul sufle- 

tesc al Mihucăi. Aceasta şi fiindcă în cele câteva zile care se scurseră de la plecarea 

lui Johann Krebs, reuşise să capete destulă încredere în ziaristul de la „Glia“. 

Fără a încerca să-l iscodească prea mult și fără, mai ales, a-l pune în situaţia 

neplăcută de a-i cere prea multe informaţii, Mihuca totuși știa să Martin avea la 

gazetă un rost precis. Şi-anume, un rost în planul pe baza căruia erau întreprinse 

acţiunile ilegale ale grupului din care prietenii lui Virgil Dron făceau parte. Ceea 

ce însă o determinase mai mult la menţinerea hotărîrii de a-l întîmpina pe Krebs 

era faptul că la actul ei avea să fie părtaş şi tatăl lui Virgil, cazangiul de la Nicolina. 

Despre ceilalţi nu i se spuse cine şi ce anume sînt și cum îi cheamă, dar pe Mihuca 

nici n-o interesa. Destul că nu era singură, şi că, ceea ce avea ea a săvîrși, salva 

viaţa atîtor oameni nevinovaţi. 

Cu acest simțămînt aștepta ea sosirea trenului. 

Se înserase de-a binelea, clipele treceau greu, și de prea mare încordare, pe 

Mihuca o apucă ameţeala. Deasupra peronului, becurile îmbrăcate cu hîrtie albastră 

aruncau o lumină chioară, supărătoare. 

Trenul sosi cu vreo zece minute întîrziere, dar, în sfîrșit, sosi, și Mihuca, 

postată în dreptul ceasului de pe peron, unde stabilise să se întilnească cu mult 

așteptatul oberleutnant, tremura. 

Avea o figură întrebătoare și mută. Numai ochii îi erau limpezi și sclipeau cu 

o claritate neobişnuită. Locomotiva se opri încet şi din vagoane porniră a cobori 

o sumedenie de călători, cei mai mulţi militari. Privirile Mihucăi scăpărară gi mai 

tare şi inima începu să-i bată din ce în ce mai repede. La un moment dat tresări 

nervoasă. a 
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Aruncind priviri cercetätoare in toate pärfile oberleutnantul Krebs, incins peste 
manta, cu pistolul pe șold şi c-o servietă sub braţ, cobora scările vagonului de 
clasa intiia. 

— Ioneel ! îi strigă Mihuca, speriindu-se de propriul ei glas care se topi în 
mulţime. | 

Acesta însă n-o văzuse și pare-se nici n-o auzise. Ochii îi umblau în toate 
părţile şi apucă în direcţia ceasului. 

— Ionel ! repetă Mihuca și spre a nu-i scăpa vederii se repezi înspre el cu braţele 
desfăcute. Ionel... mai rosti ea dureros și buzele cuprinse de un spasm nu mai 
putură să pronunţe întreg numele. Îl îmbrăţișă tremurînd și, de ciudă, avînd fulge- 
rător o senzaţie de scîrbă, porni să plingä. i 

— Tremuri toată, scumpa mea ! spuse încet şi dezorientat, Krebs. Ce ai? 

— Din cauza ta, — ridică ea energic capul. Dacă n-ar fi trebuit să te aştept 
pe tine, plecam cu facultatea la Alba Iulia. S-au închis cursurile, au plecat 
toți colegii. 

Cu buzele strînse, mișcat, Krebs o luă de braţ. 

— Ei, lasă acum, spuse el. Haidem, gata. | 

— Nu te las de loc! 

— Haide, te rog ! o rugă Krebs. Sînt flămînd ca un cîine. Mergi să iei masa 
cu mine ? 

— Trebuie să mă schimb, Ionel, şopti ea. Sigur, merg. Poate n-o să te mai 

văd niciodată. Am trăit zilele trecute niște emoţii. Și azi la fel. 

— Ce emoţii ? deveni el curios şi bănuitor. 

— Hai, îl trase după ea Mihuca, luîndu-i braţul. Stau chiar la capătul pasa- 
relei. Durează un sfert de oră. Cum ce emoţii ? Tu nu vezi ce mizerie e-aici ? M-au 
văzut niște colegi, nu ştiu cum le-aș mai zice. 

— Cu mine? 

— Da sigur ! Niste incuiefi ! continuä a-i spune ea vorbind intr-una si urcind 
pasarela. 

— Să ştii că nu stau mult, o făcu el atentă. La cine stai ? Ce-i gazda ? 

— Ooo, o babă surdă şi chioară. Ai să vezi. Şi-i cläntänirä dinţii. 

— Mmm ! făcu ea, dîrdîind ca şi cum ar fi umplut-o frigul. Am îngheţat 
așteptîndu-te. Cred că mîine poimfine plec şi eu. Am vrut doar să te-ntîlnesc şi să 
te-ntreb ... Tu trebuie să ştii. Face să plec din lași ? 

— Prostii ! zise Krebs. Am să-ţi explic eu. Mai e mult ? întrebă el scrutînd 
întunericul. Prostii, da ! 

Mihuca îl apucă mai strîns de braţ. 
— Uite-acuma, zise ea dîrdîind. Ut, ce rece se lasă seara. Chiar jos la capătul 

scărilor și am ajuns. Încă puţin ! 

Trecuseră de jumătatea pasarelei. Dedesubt, se încrucișau lumini albastre 
oarbe, și pufăiau locomotive, fluierau la depou şi se tamponau vagoane. 

Mihuca sporovăia vrute și nevrute, numai ca să nu tacă, să nu-şi trădeze 
emoția. Aproape de capătul pasarelei desluși cîteva umbre care se apropiau și începu 
să vorbească mai tare. 
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— mi dädu ea mai tare drumul glasului. Distractii, socoteli ?! Frig si pe la 

Bucuresti ? 

Și nu-i mai veni nimic în minte pentru că una din cele trei umbre omenești 
cu care se întilniră, se izbi în ea, dezlipind- -o de la braţul lui Krebs, iar celelalte 
două îl imobilizară pe acesta din urmă. 

Se auziră cîteva lovituri înfundate, un țipăt sugrumat şi-apoi, în urmă, ceva 
care prăbușindu-se de sus, căzu huștiuliuc într-un bulhac mereu plin cu apă din 
preajma depoului. Asta însemna că servieta oberleutnantului Johann Krebs, conţi- 
nînd indicaţiile cu privire la arestările ce trebuiau a fi operate, ajunsese în mîna 
grupului celor trei din care medicinista nu-l ştia decît pe tatăl lui Virgil Dron. 

Cînd ajunse îndărăt la capătul pasarelei, Martin, care-o aştepta, îi strînse mîna 
şi o îmbrăţișă, îi strecură un pacheţel cu mîncare pentru ca să-și poată astîmpăra 
foamea; pe drum, pînă acasă, și o dădu în primire unui ceferist. 

Peste un sfert de ceas, cel cu felinărașul, în urma căruia mergea, o urcă într-un 

vagon si înainte de a închide ușa după ea şi-a pune cîrligul, îi sopti : 

— Să trăieşti, tovarășă dragă ! Bagajele sînt cu dumneata ! 

Rămasă singură, într-un vagon pustiu, Mihuca simţi că i se învîrte capul. Un 
iremur îi tăie picioarele, simţi că puterile o părăsesc și că pe dinaintea ochilor 
prind să-i sclipească lumini verzui și roșietice transformîndu-se în cerculeţe mici, 
mici, din ce în ce mai mici, care deveneau cînd albastre, cînd galbene, cînd iarăși 

roșcate și verzi. 

Îşi frecă tîmplele care i se înfierbîntaseră, se descheie la gît şi în clipa in 
care simţi că o apucă leșşinul, duse mîna la gură și apucîndu-şi un deget, îşi 
înfipse dinţii în el, fără milă. Durerea o trezi brusc și-i alungă teama. Abia cînd 
auzi locomotiva fluierînd și simţi că se porneşte trenul, izbucni în voie în plîns şi-și 
dădu seama că vorbeşte tare şi-i pare totuși rău c-a plecat. 

— lașule, lașule, o să treacă mult pînă ce ne vom putea iarăşi vedea?! 

„ŞI tot ea îşi răspunse : 

— Nu, nu se poate să treacă prea mult. 

ION ISTRATI 
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SERESTELY BELA 

66 

ETERNEI TINERETI 

De-i bätrinetea-aici-cu mine-n dric, 
mi-e pomul vieţii încă neuscat, 
spre cer, semeţ, eu vîrful i-l ridic, 
prin frunzele-i, uşoare vînturi bat. 

În sufletu-mi de cad amurguri, vai, 
îmi rîd cu-un rîs de aur mîndre zori, 
iar portul unde, iată, ancorai 
nu-i mort. De viaţă-i plin, de călători. 

La mare, de aici, mereu cobor. 
De soare luciul ei să-l văd nu pot, 
cu-al vieţii braţ, puternic ajutor, 
spre mîine, larguri infruntind, înot. 

Și tot ce-al vieții darnic pom mi-a dal : 
Zămoase fructe, flori şi trunchi semeţ, 
şi cerul primăverii, înstelat, 
împart, în dar, eternei tinereţi. 

în romînește de PETRE PASCU 
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UN PACHET DE BOMBOANE 

Eram copil cînd s-a rupt frontul în Carpaţi şi ruşii au pătruns şi la noi în orăşel. 

Stam în capul uliţei, laolaltă cu alţi puradei de copii negri și jegoși de pe ulița 
noastră, cînd primele mașini s-au oprit înaintea caselor, ici-colo, şi soldaţii și-au 
căutat sălaș. Noi, puştimea, ne uitam nedumerită, cu ochii holbaţi, la tunurile mari, 
ascunse sub pînze tutunii, și la soldaţii prăfuiţi, cu raniţi și puști atîrnate la spinare. 
S-a oprit şi în faţa casei noastre o mașină. Un soldat tînăr de tot, parcă era 
frate-meu mai mare, a sărit jos din cabină și a intrat în curte la noi. Eu, fuga după 
el. Îl văd că întoarce capul spre mine. Se opreşte. De abia-și ţine râsul. „E tare 
vesel rusul ăsta tînăr”, gîndesc eu şi mă apropii cu sfială de el. Îl inspectez cu 
amănunţime, de la cizmele acoperite cu un praf galben, gros, pînă la capela dată 
spre ceafă, de i se vede un ciuf galben, răsfrînt pe frunte. El mă lasă să mă apropii, 
să-i pipăi puşca automată, apoi, pe negîndite, izbucnește într-un rîs puternic, mă 
prinde de subţiori și mă înalţă sus-sus, de-mi pierd răsuflarea, şi-mi stă inima-n loc 

de frică. Hm. Vesel mai e. Tînăr mai e. Dar știu c-am tras o mamă de frică. Cînd 

m-a pus jos pe pămînt, tot m-am întors eu spre golanii rămași gură-cască în poartă | 

şi m-am făloşit de doamne-doamne... Nu ştiu ce-o fi vorbit rusul cel tinerel cu 

tata ce tăia lemne în șopron, destul că mașina lor mare, acoperită cu o 

pînză tutunie ca si ranitele soldaţilor, a intrat mormăind din motor la noi 

în curte, să înopteze. Cînd au coborit și ceilalți doi din cabină, şoferul şi încă 

unul, i-am văzut bine și pe ei. Şoferul era lung și slab, cu un ciot oscuţit la git, 

de-i luneca în sus şi în jos cînd înghiţea, așa cum îi luneca și tatei. Avea niște 

mîini lungi, cu palmele mari ca lopetile, înegrite de uleiuri. Sta şi se uita în jur, 

prin curtea noastră, fără să scoată o vorbă. Celălalt cred că era şeful, că rusul 

tinerel i-a dat raportul şi l-a salutat lipindu-și călcîile la cisme si ducînd dreapta 

la bonetă. Rusul, de era şef, avea un chip negru, cu părul mare, castaniu, lucios, 

căzîndu-i pe la urechi de sub chipiu. Avea niște dinţi albi şi frumoși (i-am văzut 

cînd a zîmbit spre rusul tinerel și i-a dat o palmă peste spate). Au intrat .tustrei 

în odaia dinainte, din capul casei, și mama le-a aşternut paturile, mai pe jos, mai 

pe scaune, cum a putut și ea, săraca. 

Nici nu s-au trezit bine cocoşii a doua zi dimineaţa şi eu eram treaz. M-am 

furişat, aşa cum eram în cămeșoiul de noapte, afară, în curte și am început a da 

târcoale maşinii. Tare mai era frumoasă mașina aceea si cum mai mirosea a 

benzină ! Parcă mai frumos ca parfumul mamei. Niciodată nu mi-am putut închipui 

că voi avea norocul să mă aflu într-atît de aproape de una adevărată, s-o mingii 

pe bot aşa cum o mîngîi acuma și mă hîţin pe arcurile divăneluiui de piele 

din cabină. 

Primul, dintre cei trei, s-a sculat rusul cel tînăr. S-a spălat în curte, gol pînă 

la brîu, pufnind pe nas și pe gură. Apoi a plecat, cu un săculeţ de pînză sub braţ. 
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Pînă s-a întors el, ceilalți doi, șeful şi şoferul, au scos din camion un alt săculeţ 
plin de scrisori. L-au pus pe masă și au început a le ştampila și a le împărţi 
după culoarea și mărimea plicurilor. Eu stam alături de ei tot timpul, de nu mai 
puteau scăpa bieţii oameni de mine. Eram ca lipiciul. Şoferul trăgea din cînd în 
cînd cu ochiul la mine și ştampila mai departe plicuri albe, roze, galbene, liliachii . . . 
Într-un tîrziu, şeful m-a luat de mînă şi m-a tras deasupra unri lăzi deschise. De 
acolo a luat o pungă plină și mi-a pus-o în braţe. Am dat fuga la mama, în 
bucătărie, şi mi-am vîrît degetele în pungă să văd ce minunăţii se ascund acolo. 
Erau bomboane. Nişte bomboane mărunţele, de culoarea castanei coapte, cu gust 
amărui-dulceag de cafea ce-ţi rămînea în gură de le: zdrobeai în dinţi. După vreo 
două ceasuri s-a întors şi rusul tinerel. Purta acum săculeţul plin pe umăr. M-am 
uitat mirat cum a golit din el un număr de scrisori. Şi iar au început a le ştampila 
și a le împărţi. Apoi șoferul a pornit motorul. S-au urcat tustrei în mașină. 
Eu am ieșit în poartă și am privit în urma lor pînă au pierit într-o trîmbă de colb. 

S-au întors spre seară, tîrziu. Erau obosiţi, plini de praf, arşi de soare. Atunci, 
seara, în curte, iolănit pe iarbă alături de rusul cel tinerel, am aflat că îl cheamă 
Semeon. Tare mai era vesel și rîzător Semeon ăsta. El m-a învăţat cîteva taine 
de-ale motorului (dar numai atitea cît să nu-l pot strica) şi tot el îmi da, pe 
furiș, la două-trei zile, cîte-un pacheţel de bomboane. Era un băiat bălăior, cam de 
anii lui frate-meu. Cred că nici nu terminase școala. Încă nu-i dăduseră firele de 
barbă în obraz și el era ostaș. Mă, mă ! Se înscrisese voluntar. Tata, care o rupea 
puţin pe rusește, încă de cînd luptase în Galiţia, mi-a explicat pe urmă ce 
înseamnă voluntar. Avea o voce puternică, tînără, Semeon ăsta. Și cînd se mai 

apuca uneori să cînte, seara, în curte, n-aș mai fi plecat din preajmă-i. El mă lua 
lîngă sine, mă cocoloşea la pieptul său, de-i simţeam inima cum ticăia ca un ceas 

în spatele meu. Îl iubeam pe Semeon ca pe frate-meu. Ba poate şi mai mult câ pe 

frate-meu, că el nu mă ardea niciodată cu joarda la fund, nici nu-mi lungea 
urechile ca la măgari cînd făceam pe-al dracului. Și apoi mai era una. Semeon 

mă înfunda cu bomboane, dulci-amărui, cu miros de cafea si cum să nu-mi fie 

drag și pentru asta ? Pe cînd frate-meu cînd mi-a dat bomboane ? Niciodată. Ba 

îmi le lua și pe alea de mi le cumpăra mama pe câţiva lei. Dar cea mai mare 
plăcere mi-o făcea Semeon cînd mă lua pe motocicleta sa uşoară, care pîrîia arun- 
cînd fum din coadă și o ţinea tot o fugă pe uliţa noastră, de săreau speriate găinile 

şi cîinii se luau după noi lătrînd. Din cînd în cînd Semeon pleca cu motocicleta 
asta  dis-de-dimineaţă, singur, şi se întorcea seara tîrziu, prăfuit de nu-l mai 

cunoșşteai. Lua cu el doar o raniță plină cu scrisori şi se întorcea cu alta, tot 

plină. Am aflat de la tata că Semeon era poştaş pe armată. Maşina din curtea 
noastră era mașina poștei, iar șeful lor, cel cu faţă neagră şi dinţi albi, frumoși, 

era căpitan de poştă. În serile cînd Semeon se întorcea de la drum cu motocicleta, 

eu li iegeam înainte încă de la colţul uliţei, de cum auzeam pîrîitul înfundat al 

motocicletei. EI potolea avîntul mașinuţei sale pe două roate şi mă arunca la spatele 

său. Așa ajungeam acasă, în zarva copiilor de pe uliţă şi în spaima mamei căreia 
îi tremura inima să nu păţesc ceva. Dar eu nu păţeam nimic. Mă simţeam bine şi 

atita tot. Săream vesel de pe motocicletă şi fugeam în bucătărie de aduceam o 
vadră cu apă. li turnam lui Semeon să se spele și, doamne, cum mă mai veseleam 

să-l aud pufnind pe nas de plăcerea și răcoarea apei. Drag îmi mai căzuse Semeon 

ăsta, bată-l să-l bată! Și bune mai erau bomboanele ce mi le dădea el mie 
“ca unui frate. 

68    



  

4 Î 

e
n
 

Apoi, într-o noapte, am auzit zarvä in curtea noastră. M-am trezit şi eu din 
somn. Nişte soldaţi dădeau din mîini și vorbeau către căpitanul poștei. Acesta 
stătea cu capul în pămînt şi asculta. Dimineaţa, tata mi-a spus că soldaţii aceia au. 
venit de dincolo de Mureș. Acolo, spre Turda, nemţii rupseseră frontul și își 
instalaseră tunurile sus, pe cimitirul oraşului. De acolo vedeau ca în palmă 
cîmpia întinsă, pînă spre hmpia Turzii şi Călărași. Mai apropie-te acum de soldaţii 
din linia întîia cu mîncare şi cu scrisori, dacă mai poţi ! Au plecat ei, dimineaţa, cu 
mașina să ducă scrisorile celor din tranșeie şi să le preia pe cele scrise ălor de 
acasă, dar pas de te apropie de linia frontului. Răpăiau mitralierele și buineau 
brandurile la tot pasul. S-au reîntors. Au trecut așa trei zile. Căpitanul era mereu 
posomorit. Posomorit era si Semeon. Nu mai cinta si nu mä mai ridica de subtiori. 
Stäteau tustrei în odaie și fumau ţigară de la ţigară. A patra zi, cînd nici nu se 
luminase bine de ziuă, am auzit în curte pîrîitul motocicletei. Am sărit din pat si, 
țiști, la fereastră. Semeon își pornea motocicleta și acum înfunda vrafuri de scrisori 
într-o raniţă. Stam la fereastră și tremuram. Michiduţă ştie de ce tremuram. 
Mama strigă la mine să intru în pat, că mă răcesc. Dar mie nu-mi păsa. Lasă să 
mă răcesc. Poate beau ceai cu lămîie. Mă uitam la Semeon si se infierbinta gindul 
în mine că se duce cu scrisorile și doar el bine știe că nu poţi trece, că trag 
dracii ăia de nemți ca orbeţii și îl curăţă de pe faţa pămîntului. Ce l-a apucat 
acum și pe el cu scrisorile ? Nu mai pot aştepta şi soldaţii ăia ? Ce, în tranșeie 
tot de citit şi de scris se ţin ? Mi-am încălţat papucii si am ieşit în curte. Mama 
a strigat după mine, dar eu nu m-am oprit. Am mers la Semeon și l-am luat de 
mînă. Avea o mînă caldă și cînd m-a văzut, frumos a mai zîmbit, doamne. M-a 
ridicat sus în braţele sale și cînd m-a pus jos m-a sărutat. Mirosea a fum de 
țigară. Era așa de tînăr și fuma. Să-l fi văzut mama pe frate-meu că fumează, i-ar 
fi tăiat degetele. Eu stam în cămeșoiul alb şi tremuram privind la Semeon cum 
se gată de drum. Cum aș fi vrut şi eu să nu plece. Dar ştiam că dacă şi-a pusel 
ceva în gînd... Căpitanul şi şoferul îi spuneau nu ştiu ce. Semeon da din cap 
că înţelege. Din cînd în cînd trăgea cu coada ochiului la mine şi-mi făcea semne 
să intru în casă. Apoi, deodată, numai ce-l văd că mă înhaţă de-o mînă și mă 
trage în casă după el. Acolo, în odaia mare unde dormeau ei, îmi arată cu 
mîna noptiera. O deschide și văd un pachet frumos învelit: „Tvoi”, zice cel. 
Eu întind mîna îndată să-l iau, dar el mă opreşte, zîmbind : „net, net, patom...”. 
M-a sărutat şi a ieșit în curte. După puţină vreme am auzit pîrîitul motocicletei 
pierzîndu-se în noapte. M-am băgat în pat, mi-am tras pătura peste nas, dar n-am 
mai putut să adorm. Îmi venea să plîng aşa din senin, ca prostul. 

În ziua aceea am fost trist. Nu m-am dus nici la joacă. Geaba mă fluierau 
copiii la poartă, că inima nu mă îndemna. Stam moleșit pe iarbă, în curte, si 
priveam graurii zgomotoşi, cum ciuguleau dudele albe și dulci din dudul rotat de 
deasupra. mea. Spre seară am ieşit în drum să aud pîrîitul motocicletei. Nu se 
auzea nimic. Numai lătrături de câini, din cînd în cînd, și bufnituri înfundate de 

tunuri se auzeau. A venit noaptea. Am intrat în pat. Nu puteam adormi. Și nu 
numai eu. Dincolo, la cei doi, era lumină. M-am sculat în capul oaselor și am 
privit prin perdelele subţiri de tifon. Căpitanul scria ceva la masă. Din cînd în 
cînd rămînea cu tocul în aer şi privea afară, pe geam, în noapte. Şoferul sta 
întins pe pat, cu o ţigară între dinţi. Era fum des în odaie, dar cred că ei nu 
mai simțeau fumul. Am adormit tîrziu şi primul gînd la trezire a foșt Semeon. 
Nu se reîntoarsese nici peste noapte. Pe la amiază a intrat în curte un soldat 

bătrîn, mustăcios. Purta subţioară raniţa cu scrisori dusă de Semeon. A salutat 
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pe căpitan și i-a tot spus ceva pe rusește. Vorbea încet şi avea un obraz posomorit, 
întunecat. După ce a gătat de vorbit i-a întins ranița găurită pe alocuri, a salutat 
şi a plecat. Apoi am aflat şi noi de la căpitanul poștei că Semeon fusese sfirtecat 
de un obuz, în timp ce ducea scrisorile soldaţilor din tranșee... . 

Era ceva cu inima mea. Îmi venea să plîng.tot mereu și un nod îmi stătea 
în gît. De ce s-o fi dus Semeon cu scrisorile, să moară, să-l ucidă nemţii ? N-a 
putut sta aici, acasă, frumos, pînă trecea urgia ? Ce, parcă soldaţii aceia nu mai 
puteau aştepta ? Dacă le-ar fi spus cum stă povestea, l-ar fi înţeles, nu l-ar fi 
făcut să pornească cu motocicleta prin ploaia de gloanţe... Hm. Dar cine ştie cât 
de singuri s-or fi simţit soldaţii aceia din tranșee, dacă-l așteptau pe Semeon ca 
pe un sfînt. Ce, îi lucru ușor să primeşti un rînd scris de acasă ? Să ştii ce mai 
fac mama, tata, fratele ? Nu ştiu eu cît de greu i-a venit tatei şi nouă, cînd a fost 

plecat de acasă vreo trei luni de zile, de-a lucrat într-un oraș străin ? Ne scria în 
toată săptămîna şi aşteptam rîndurile lui mai ceva ca banii ! Îi drept şi asta, dar 
de ce a trebuit tocmai Semeon să moară ? Semeon, care mă lua la pieptul său şi 

mă săruta ! Semeon care mă ducea cu motocicleta lui nărăvașe și care, mai ales, 
îmi dădea pacheţele cu bomboane  dulci-amărui cu miros de cafea!?... 
Amintindu-mi de bomboane, am tresărit și am dat fuga în odaia dinainte. Am 
deschis ușița noptierei şi am văzut pacheţelul învelit frumos în hîrtie strălucitoare. 
Niciodată nu văzusem un pacheţel așa învelit. Auzeam glasul lui Semeon, parcă 
acum era lîngă mine: „net, net, patom...“ Ce-o fi însemnînd „patom“ ăsta ? 

Am luat pacheţelul şi l-am strîns la piept. Mirosea frumos. Şi era al meu. Mi-l 
dăruise Semeon cînd spusese „patom“. M-am dus cu el în braţe, în bucătărie. Mama 
m-a întrebat ce strîng așa la piept. Eu nu i-am spus. Pe tata numai l-am întrebat 
ce înseamnă pe romîneşte cuvîntul „patom“ ... Tata mi-a spus că înseamnă „pe 
urmă“, „mai tîrziu“. M-am dus cu pacheţelul strîns la piept, în grădină, între 

firele aspre, ţepoase de smeură, ce-și atîrnau fructele roșii ca nişte ciucuri. Acolo 
l-am desfăcut. Erau vechile mele bomboane dragi, dăruite de atîtea ori de Semeon, 
bomboane dulci-amărui, cu miros de cafea. Am luat cîteva între dinţii mei de 
şoarece şi le-am strivit. Îmi rămînea pe limbă un gust amărui-dulceag, de cafea 
arsă. Stam cu el desfăcut între genunchii mei dubiţi și jegoşi de copil şi mă 
gindeam că Semeon spusese atunci cînd am vrut să iau pacheţelul din noptieră : 
„net, net, patom...“ Acum ştiam 'ce înseamnă „patom“. Ştiam că înseamnă „pe 
urmă“, „mai tîrziu“... Adică cum ? Mă întrebam eu înfiorat pînă în adîncul 
sufletului meu de copil. Adică cum ? Semeon îmi spusese să iau pachețelul „mai 
tîrziu“ cînd se va întoarce el de pe front cu poșta ? Dar vezi că el nu s-a mai 
întors şi eu am luat bomboanele. El s-a dus cu sufletul netemător, chiar dacă ştia 
că acolo îl pîndește moartea. O, și bune mai erau bomboanele astea mititele ale 
lui Semeon !... Dar dacă ?... (Și m-am înfiorat din nou pînă în afunzimile 
inimii mele) ... Dar dacă totuşi Semeon n-a murit ?... 

ION ARIESANU 
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SERGHEI ORLOV 

INIMA NOASTRÁ ÍL PÁZESTE 

Ranguri şi tiluri nu i se potrivesc 
mortului, erou între eroi — 

Mormântul lui e marele glob, 
deşi era numai soldat printre noi . . . 

e 
Cit timp vor geme viforele iernii 

şi vor cînta sălbatice vînturi, 
Şi pe sub bolta cerului, armatele roşii 

vor trece-n avînturi, — 

Ca-nir-un mausoleu îl va păzi la sînu-i 
globul prin multele-i veacuri, 
stelele neoglindite-n lacuri 
îi vor lumina mereu locul. ... 

Războiul şi-a stins de mult focul, 
de tînguire şi-ntristare nu mi-i —- 

Inima noastră va păstra pe oşteanul de rînd 

ca-ntr-un mausoleu al lumii . . . 

În romîneşte de TEODOR MURĂȘANU 

11
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BIBLIOTECA SATULUI . 

Din cărți, atîtea inimi mari închise 
Împrăştie încredere şi. vise, 
În slova încrustată fin in carte 
E-o înălțare-a vieţii peste moarte 
Şi rafturile lungi, de tomuri pline, 
Privindu-le, oricînd, adîncă vrajă 
Și linişte au strecurat în mine : 
Mari inimi omenirii stau de strajă. 

“Dar în această încăpere scundă 
Ca nicăieri mîndria mă inundă ; 
Cei ce-au zăcut sub lacăte de bezne 
Şi veacuri au purtat lanţuri la glezne, 
Legaţi la ochi şi-ntunecaţi anume 
Să nu cunoască ce-i frumos în lume, 
Acum, sorb lacomi proaspete izvoare 
Și scuturaţi de jugul neştiinţii, 
Se bucură de-a patriei splendoare 
Prin focul inimii şi forța minţii 7... 

FLORIN MIHAI PETRESCU 

   



+ CRONICA LITERARĂ 

LACRIMI DE BUCURIE * 

Tristeţii de-a muri de altădată 
Noi setea de-a trăi i-am pus-o-n loc 
Şi-n cîntul nostru cîntul vieţii sună. 

(Mihail Beniuc) 

Marii poeţi totdeauna vibrează la unison cu poporul lor. Etalarea măruntelor 
bucurii personale pe fundalul real al tristeţii generale, cu substrat social, le apărea 
desigur ca o impietate şi nici nu e de crezut că ei ar putea exulta în forul lor intim, 
atunci cînd mulţimea celor asupriţi suferă. Mihai Beniuc, acest prodigios „copil al 
unui neam sărac“, face parte din categoria acestor poeţi care nu pot îngîna acorduri 
lirice în contratimp cu sentimentele” marii colectivităţi din care fac ei înşişi parte. 

„Durerea romînească“ a fost, înainte de Eliberare, motivul-cheie al liricii 

Deniuciene. Această durere de dimensiuni naţionale Beniuc o cînta cu bărbăţia si 
semetia luptätorului : nu era tingä neputincioasă, ci strigăt de revoltă şi trîmbiţă 
de atac. Asimilînd marxismul şi alăturîndu-se mişcării revoluţionare, poetul a dobiîn- 
dit viziunea viitorului şi şi-a descoperit vocaţii de profet. În opera nici unui con- 
temporan de-al lui Beniuc nu întîlneşti atîta patos optimist, atîta scrîşnet de răzvră- 
tire şi atita luminoasă speranță, lîngă înaltul „munte al durerilor umane“. Poetul 

care în propria-i țară se simţea „ca în exil“, a |ăcut uimitoare prorociri, vestind 

sfîrşitul sclaviei burgheze şi întronarea erei deplinei libertăţi. 

Cu iotul altul este registrul afectiv al poeziei lui Beniuc în anii de după. Eli- 

berare, începînd mai ales cu momentul completei instaurări a puterii clasei munci- 

toare şi a partidului ei. Într-un mic poem din 1949, în care poetul „care a vizut 

nevăzutul“ îşi încheie bilanţul, el anunţă totodată, fără nici o părere de rău, definitiva 

sa despărţire de sumbrele melodii ale trecutului cuprinse în ale sale Cîntece de pier- 

zanie (1938), Cîntece noui (1940), Orașul pierdut (1943), Poezii (1943) şi Un 

om așteaptă răsăritul : | 

Pierzanie, cîntece noi, 

Femei, poezie, 
Și voi, orașe pierdute, și voi, 
Cäzutilor in bătălie, 

Staţi martori ai marei minuni 
Cînd albă, măreaţă, 
Vis de vieaţă, 
Zeița născu din genuni. 

Adio, cîntece vechi, adio ruine ! 

Pe linia dreaptă a razei solare, 
În zare, 
Nou drum s-a deschis pentru mine. 

* „Cu un ceas mai devreme“ de Mihai Beniuc (Espla 1959, 162 pagini). 

73



„Noul drum“ deschis „pentru sine“ coincide cu drumul istoric al poporului 
eliberat : este drumul luptei pentru construirea societăţii socialiste. De aici 
înainte în poezia lui Beniuc locul „durerii romîneşti“ va fi pentru totdeauna 
cedat bucuriei de a trăi şi de a crea, versurile sale vor fremăta de entuziasmul vic: 
toriei şi vor apela în acelaşi timp necontenit la vigilenţă colectivă şi la necruţare faţă 
de dușmanul doborit. Atent la „comanda socială“ pe care o sezisează prin antenele 
unei sensibilităţi viguroase, Beniuc nu se lasă antrenat de comoditatea unei lirici 
Jestive în înţelesul minor al cuvîntului, ci ne oferă „cîntul ce se cere“. EI însuşi se 
compară cu ciocirlia, pasărea care-și revarsă trilul din tării atunci cînd oamenii 
trudesc să smulgă pămîntului tezaurul de rod pe care-l ascunde. Inamic declarat al 
»zadarnicei melancolii“, Beniuc caută leacuri ca să stirpească „pecinginea cuvintelor 
de tingă“ care mai copleşeşte sufletele unor conjraţi. Leacurile le găseşte în faptele 
mărețe ale poporului eliberat, care singure îl fac pe poet să [ie cu adevărat „glasul 
fericirii pe pămînt“. Împotriva tristeţii preconizează o luptă dusă după toate regulile 
artei şi tehnicii militare moderne : 

Printre tristeţi eu trec ca un soldat 
Ce curăță un cîmp minat 
Şi mă strecor tîrîș prin spini pe pîntec 
Lăsînd în loc de mină cîte-un cîntec. 

(Ultimul cîntec) 

Tristefea nu i se pare lui Beniuc lucru de glumă, chintesenţa ei înseamnă pentru 
el moarte, e un fel de dinamită care dacă-ţi explodează în palme te „împrăştie prin 
slavă“. În orice caz, e limpede că numai duşmanul de clasă a minat terenul cu ase- 
menea „dispozitive“ ucigătoare de suflete, şi că în această situaţie mai este necesară 
mobilizarea : 

. „. deocamdată nu-s civile 

Cîntările-mi, ci stau sub arme... 

(Va rămiînea un rînd) 

Această conştiinţă de neobosit şi devotat luptător gata să-şi smulgă din piept 
„inima-grenadă“ ca să-i lovească pe duşmani, nu-l împiedică însă pe Beniuc să se 
bucure deplin atunci cînd e de bucurat. N-o [i viaţa horă, cugetă poetul, „dar nici 
munca nu e chin“ cînd energia omului se consumă spre folosul şi binele său. Avînd 
justificare, bucuria trebuie lăsată să se reverse în voie : 

Dacă n-am plins la răstriște, 
Ci scrisnit-am si-am lovit, 
Apoi bolta sä se miste 
Azi cind e de chiuit... 

(Strigäturi) 

Cu toate că are cîte odată un soi de complex de inferioritate privind capacitatea 
sa de a da fiinţă artistică sentimentelor senine, părîndu-i-se că nu cunoaşte îndea- 
juns fericirea, care abia azi se clădeşte, şi deci prevăzînd la urmaşi o cîntare „mai 
dumnezeiască“ a ei, Beniuc se dovedeşte a fi mereu vioara primă în orchestra care 
slăveşte bucuria de a trăi. Fiecare volum al său vine în sprijinul acestei afirmaţii şi 
Cu un ceas mai devreme, recent apărut, nu face excepție decît prin accentele noi pe 
care le aduce în cîntarea bucuriei. 

Volumul se deschide iarăşi cu o sinteză, cu un bilanţ al activităţii poetului de 
pe timpul Cîntecelor de pierzanie, cînd avea „douăzeci doar anii“, şi pînă astăzi, 
cind timplele i-au albit. Apropierea bătrineţii nu constituie motiv de iremediabile 
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nostalgii şi regrete, pentru că Beniuc e poetul care-şi vede împlinindu-se idealurile 

de cetăţean şi de artist, putîndu-şi îngădui această exclamaţie de totală satisfacţie : 

„Tare eşti frumoasă, vîrsta mea căruntă 7“ Din notația plastică, alegorică, transpare 

clar sensul satisfacției : 

Iatá-n asfinţire soarele mi-i darnic, 
Vin îmi toarnă-n cupă chiar ca un paharnic. 

Iar mai pe-nserate-mi cad în cupă stele... 
Stele sînt ori numai lacrimi de-ale mele ? 

Lasă-le să fie, lasă-le să fie ! 
Chiar de-s numai lacrimi, sînt de bucurie. 

(Măr cu foi de aur...) 

În ciuda evidenţei palpabile, Beniuc îşi neagă bătrîneţea, în orice caz pe cea a 

sufletului. Altădată se îndoia că la chemarea sa ar [i putut răspunde „cea mai fru- 

moasă fatä“, acum întreabă ca un om rănit în amorul propriu, aproape înclinat 

spre vindictă : 

Cine-a zis de mine că-s bätrin şi care 
Fată, cînd mă vede, nu-mi zîmbește oare ? 

(Liliac) 

Metamorfoza psihică, de la durere la perpetuă bucurie, de la îndoiala faţă de 

propria-i persoană la nemărginită încredere, se explică desigur prin influenţa exer- 

citată asupra lui Beniuc de atmosfera de entuziasm şi de optimism a epocii prezente, 

cînd partidul a sădit în inimile a milioane de oameni forța de a clădi“ şi bucuria 

libertăţii. 

În faţa faptelor măreţe ale poporului constructor al unei societăţi noi care 
constituie pentru poet principala sursă a bucuriilor sale märturisiie sau 

iăinuite, Beniuc reia problema eminesciană a „cuvîntului care exprimă 

adevărul“. Multe cuvinte îi apar schilodiie de întrebuinţarea dată lor de 

poeţii burghezi care-şi plângeau dezamăgirile particulare. Fiecare cuvint e deficitar, 

are „penele arse“, nu e în stare să tălmăcească zborul înalt al elanului comunist. Cu 

astfel de mijloace uzate, cu această „Mare de Sargasse a vorbelor crescute fără rost“, 

e şi firesc — chiar cînd eşti Beniuc — să te intimidezi, să ai trac în faţa marilor 

teme ale contemporaneității şi să reclami o revitalizare a cuvintelor, aşa încît ele 

să nu mai [ie atit de sărace cînd vorbesc „de lumea comunistă“. Lui Maiakovski, 

supranumit de Beniuc, cu o formulă menită să reziste, „geniu matematic al cuvin- 

tului“, i-a reuşit această „revoluţie“ în expresie : el a găsit „ecuaţii strălucite ca 

nişte pînze de Goya, De Van Gogh“. De ce ? Beniuc e de părere că numai talentul 

nu e deajuns pentru a face cuvintele apte să cînte faptele eroice ale constructorilor 

„lumii comuniste“. 

Ce oare le lipsește cuvintelor 
Că nu pot cuprinde 
Această lumină ? 
Credinţă ? 
Tăria de-a convinge 
Omul să treacă la fapte ? 
Forţa exploziei în lanţ 
Din atomii-ntărîtați de căldură ? 
Cînd prin vechi putregaiuri, A 
Ca rîma prin frunze căzute, 
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Vorbele pipäie, 
Orbecäind, 

Lumina cea nouä, 

Atit le lipseste : 
Partidul ! 

(Cuvintele si lumea comunistä) 

66 Versurile de mai sus transcriu, maiakovskian, „ecuaţia poetică“ a partinităţii, 
nervul director al creaţiei. Partinitate înseamnă şi simplitate. De aceea Beniuc iru- 
deşte la făurirea expresiei simple, populare, Jiltrind uneori prin personalitatea sa 
elementul folcloric şi urbanizîndu-l, ca în poemul Final de noapte valpurgică. 

Dacă bucuria de a träi constituie cheia liricii actuale a lui Beniuc, nu e de 
prisos să adăugăm că el se bucură ca un comunist, fără a idiliza. El nu se simte cu 
adevărat în largul său decît în toiul luptei, la încetarea focului încercînd senzaţii 
neplăcute, de orologiu oprit, de timp încremenit. Are sănătoasa obsesie a datoriei 
de îndeplinit. Se mustră pentru delăsări şi picoteli posibile sau imaginare, se sanc- 
ționează prin ample strofe autocritice : 

Am bucurat pe mulți, dar nu destui, 
Am supărat, dar nu așa cum trebe, 
Iar zilele-mi, cămile mari cu ghebe, 
Din cînd în cînd pieriră prin deșert 
Și niciodată nu pot să mi-o iert 
Cînd n-a fost în folosul nimănui. 

(Prag) 

Perspectivei de emigrare pe alte planete, deschisă de succesele răsunătoare ale 
ştiinţei, Beniuc îi opune hotărîrea de a rămîne pe pămînt, unde va lupia ‚pin’la 
sfîrşit pe metereze“, spre a preîntimpina izbucnirea unui nou război iscat de „vr-un. 
Hitler nou“. Propriului suflet îi adresează un febril „îndemn la muncă“ : 

Cerca-vei tihnä si răgaz acum 
Cind clocoteste-n jurul täu viata ? 
Nu, suflete ! Aseazä-te la drum, 
Sä te särute-ntiiul dimineata ! 

Vreau sä te väd, nu hoinärind in luncä, 
Iscind in zvonul apei inteles, 
Ci-ntre mașini arînd imensul ses 
Ori la sirenă dînd semnal de muncă. 

(Invitaţie ) 

Aliminteri nu va vedea realizată cu un ceas mai devreme lumea visată, Comuna. 
Dacă ar avea tone de inimi, cum hiperbolic se exprimă poetul, le-ar scoate şi ar 
pava cu ele calea spre ţintă, drumul spre comunism. 

Există în opera poetică a lui Beniuc zeci de imagini brodate pe motivul „inimii“. 
Dar dacă altădată el punea „„căluş“ pe coarda inimii, temperînd-o, azi bătăile ei 
nu mai sînt de nimic stingherite. E la mijloc şi intuiţia unei legi psiho-[iziologice : 
durerea, tristeţea, scăd ritmul cardiac, pe cînd sentimentele stenice provoacă tahicar- 
die. „Bucuria de a trăi“ îl face pe poet să clădească cele mai adecvate imagini în 
legătură cu inima sa inundată de un sînge îmbătat de oxigenul pur al epocii, în 
care de un deceniu şi jumătate nu se mai aude plânsetul „istoriei contemporane“ 
(La mine-n sînge, 1942). Simţindu-i bătăile pline, arderea nestinsă, poetul are sen- 
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zaţia că poartă în piept materie radioactivă cu viaţă veşnică şi dătătoare de energii 

inepuizabile : 

Ce am de preţ, oricum, în veci nu moare: 
E inima-mi, stea vie ce străluce 
Și nu e mînă-n stare s-o apuce, 
Căci decît iadul arde mult mai tare ! 

Și chiar de-ar pune-o-ntr-un sicriu de plumb, 
Ca pe-un metal cu miezu-n destrămare, 
Subt legea energiei nucleare, 

Nu-i chip s-o facă cineva să piară 
Cu tot ce are-n ea mai scump: 
Iubire, tinereţe, primăvară ! 

(Flăcări eterne) 

Inima în această viziune fiind sediul unor dezagregări generatoare de imense 
forțe, Beniuc e încredinţat că şi-ar putea preface inima în rachetă, spre a o lansa 

în viitorul la care rîvneşte (Rachetă). Și iată-l, un fel de Danco victorios, ieşind 
„la drumul mare“, în calea celor ce se duc la muncă, pentru a-i saluta cu un gest 

de exuberant Prometeu : 
Și ridic în mînă inima-mi, o floare 

Roșie ca focul şi cu vin din soare. 

(Salut în zori) 

Sînt numai cîteva din imaginile de neuitat consacrate de Beniuc motivului 
„inima“, cuprinse în ultimul său volum. Cred că un studiu de exegeză în legătură cu 
aceasta ar fi revelatoriu, scoţînd în relief fațete încă necunoscute ale individuali- 
tății creatoare a poetului. 

Beniuc a spus odată : „Toată vremea am rămas eu însumi“. Au trecut peste 

douăzeci de ani de atunci. Desigur, temperamentul său nu s-a schimbat. Tempera- 
mentul, în mod normal, e o constantă. Cu totul schimbat e însă climatul sufletesc 

al poetului, sentimentele sale dominante sînt altele. S-a petrecut şi în 
lumea sa interioară o revoluţie, o trecere de la întuneric la lumină, de 
la durere la bucurie. Transformarea e legată strîns de istoria poporului său : 
Beniuc, în definitiv, încrestează în materia fină a sensibilităţii sale grațicul stării 
afective a maselor eliberate. 
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PSIHOLOGIA UNEI ÎNDRĂZNELI SEMNIFICATIVE * 

Îndrăzneala este o atitudine temperamentală ce se manifestă îndeosebi la acei 
indivizi care au, în mod motivat sau nu, un pronunţat sentiment al superiorității şi, 
în consecință, certitudinea succesului. Firi ofensive, îndrăzneţii des|id riscul, se 
remarcă prin degajarea manierelor şi tind să descalifice tradiţiile. 

Bineînţeles că în numărul îndrăzneţilor există un procent de impostori. Aceştia 
ignoră reticienţele modestiei, atitudinea lor coincide cu insolenţa. Atunci cînd nu se 
sprijină pe bun simţ şi pe inteligenţă, e inevitabil ca îndrăzneala să sfirşească în 
impertinenţă. Îndrăznesla pozitivă însă, profund creatoare, a adus cele mai însem- 
nate benețicii progresului umanităţii, consumîndu-se în căutări originale, în ipoteze 
pătrunzătoare. Toţi creatorii au fost sau sînt, în fond, nişte îndrăzneţi. Unii dintre 
ei, Jără îndoială, ne pot apărea drept incurabili timizi în manifestările lor cotidiene. 
Nu trebuie să ne luăm după aparenţe. Adesea creatorii auientici preferă să nu-şi 
cheltuiască resursele de energie interioară în vane erupții spectaculare. Observatorii 
grăbiţi dau o falsă interpretare comportamentului acestor îndrăzneţi cumpătaţi. 

Dacă privim bine, vedem că îndrăzneala constituie un subiect complex si aträ- 
gător pentru psihologie, ridicînd probleme pasionante. Nu trebuie să ne-surprindă 
faptul că ea interesează şi literatura şi că un scriitor de valoarea lui Marin Preda şi-a 
intitulat Îndrăzneala o recentă nuvelă închinată Eliberării. 

Între scriitorii noştri, Marin Preda este poate cel care a discreditat cel mai 
mult optica metafizică a aşa zisului „etern uman“. Acest slogan estetic, care consi- 

dera sufletul omenesc drept un agregat de trăsături imuabile, s-a perimat. În romanul 
Moromeţii Marin Preda nu numai că înlocuieşte imaginea ţăranului patriarhal, idilic, 
fabricată de semănătorişti, prin imaginea autentică a unui ţăran angrenat! în meca- 
nismul capitalist al exploatării şi ruinării economice, nu numai că aduce în acest 
sens corective esenţiale chiar marelui realist Rebreanu, dar totodată demonstrează 

că sufletul omenesc reacţionează calitativ diferit în împrejurări diferite, sentimentele 
şi pasiunile aflindu-se sub influenţa climatului politico-moral al epocii. Nuvelele 
Desfășurarea si Ferestre întunecate duc această diferenţiere încă mai departe, zugră- 

vindu-ne tipuri ţărăneşti din perioada de tranziţie de la capitalism la socialism şi 

de construire a societăţii socialiste. Un întreg univers de idei, de sentimente şi chiar 

de instincte anacronice (simţul proprietăţii private, egoismul, claustarea în ograda 

proprie ca într-o foriăreaţă a micii proprietăţi, atitudinea fatalistă în faţa ciclurilor 

naturii, superstiţiile şi prejudecățile şi riturile care le însoțesc etc.) se macină necon- 

tenit şi în locul său se instaurează, printr-un proces revoluționar, inținit superioara 
conştiinţă socialistă. 

  

* „Indrăzneala“, nuvelă de Marin Preda. 
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Ocolind capcana şi ispitele psihologismului lipsit de orizont, Marin Preda pro- 
cedează la analiza fenomenelor sufleteşti din unghiul de vedere al realismului socia- 
list, urmărind cu consecvență să seziseze şi să scoată în evidenţă rolul determinant al 
factorului social în viaţa interioară a omului. Îndrăzneala, a cărei |işă de observaţie 
minuțioasă o întocmeşte Marin Preda în ultima sa nuvelă, se arată a [i de o valoare 
tipologică de netăgăduit, conțirmînd prin aceasta viziunea realistă a scriitorului. 
Îndrăzneala lui Anton Modan nu este atitudinea singulară a unui individ oarecare 
ros de demonul răfuielii cu acei care l-au jignit; şi nedreptăţit, ci semnifică ridi- 
carea tot mai conştientă a masetor de oameni ai muncii la luptă împotriva opresiunii 
capitaliste, în scopul doborîrii vechiului regim şi pentru construirea unei orînduiri 
noi. E o îndrăzneală de anvergură socială şi cu netă rezonanţă politică, e îndrăzneala 
unui întreg popor de împilaţi, pe care o suscită presentimentul libertăţii definitiv 
câştigate. 

Eroul nuvelei Îndrăzneala, țăranul sărac Anton Modan, „se credea îndrăzneţ“. 
Îndrăzneala lui e însă o potenţiclitaie pur individuală, cu o arie de manifestare 
rezervată exclusiv faptelor mărunte, particulare. Anton este îndrăzneţ, însă nu 
îndrăzneşte pentru că nu poate îndrăzni. E aici o discordanță dureroasă, tragică. 
În timp ce chiaburul Miuleţ, sătul şi mulţumit de sine, îşi îngăduie glume batjocu- 
ritoare la adresa celor care, în loc să înhame la căruţă cai, înjugă o vacă slăbă- 
noagä si o vitea, Anton Modan trebuie să înghită batjocura, să-şi înăbuşe răzvră- 
tirea, să „uite“, să se resemneze. Cîntărind într-o clipă de luciditate riscul, Anton 
ințeiege că înfruntarea pînă la capăt a dușmanului ar echivala cu o mare pri- 
mejdie pentru sine, şi renunţă. Chiaburul avea de partea lui întreg aparatul de 
oprimare al statului burghez, iar Anton era singur, numai cu „dreptatea“ de mai 
nimeni întrebată în acea tristă orînduire a cruntei nedreptăţi. Ascultînd de glasul 
prudenţei, îndrăzneala cedează locul resemnării, cu filozofia ei dezarmantă : „E rău 
că trebuie să înghiţi, dar e mai rău dacă îți dai drumul“. E totuşi o resemnare 
provizorie, numai o amînare a acţiunii. Umilinţă nu-i anulează lui Anton încrederea 

în viitor, de la care el aşteaptă ceva încă nedesluşit : „Domnule Miuleţ, spuse. Anton 
şi de data aceasta glasul îi tremură iarăşi. Uită-te aici la mine ! Anton îşi umflă 
pieptul dezgolit de ruptura cămăşii şi puse palma deschisă peste el. Uite aici, dom- 
nule Miuleţ, aici te-am băgat. N-am să închid ochii pînă nu te scot de-aici. Nu se 
poate să nu se întîmple ceva pe lumea asta şi să nu intri în mîinile mele“. Anton 
precizează : „N-am să-ţi dau cu parul în cap, să ştii !“ La altțel de răjuială şi la 

"altfel de răzbunare se gîndeşte, prin urmare, Anton ; el aşteaptă să se petreacă ceva 
„în lume“, o „furiună“, de pe urma căreia să „piară“ ceva. 

În continuare, Marin Preda analizează, pe o durată de cîţiva ani, revirimentul 

îndrăznelii lui Anton Modan, paralel cu clarificarea în conştiinţa sa a unor idei 
legate de evenimentele pe care le trăieşte şi de relaţiile pe plan social în care el 
însuşi este prins. wu 

Cea dintâi clarificare priveşte războiul la care e silit să participe. Scrisorile de 

acasă, primite pe front, îi dezvăluie faptul că oameni ca Miuleţ, inatacabili prin 
„ordine de chemare“, [ac afaceri prospere : cumpără maşini de treierat, deschid 
cîrciumi, sînt puşi primari şi „umblă prin curţile oamenilor şi le ia cati pentru 

armată“. Pălmuşilor care muncesc la ei, văduvelor de război sau nevestelor cu băr- 

baţii pe front, Miuleţ le plăteşte cît şi cum vrea, înşelînd „pe toată lumea“. Aceste 

veşti îl „dezmeticesc“ pe Anton : „Vasăzică ăsta e bubuitul tunului ! Vasăzică să 

bată tunul în partea aia ca să-i [ie bine domnului Miuleţ în partea astalaltă !“ 

Astfel îi apare lui Anton caracterul de clasă al războiului antisovietic, abil deghizat 
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de o demagogie patriotardä. Esecurile de pe front stirnesc acum o secretä bucurie 
în inima lui Anton, bucurie pe care la un moment dat abia şi-o mai poate reține. 

A doua mare clarificare a eroului, o adevărată revelaţie, se produce în împre- 
jurarea în care, imediat după Eliberare, Anton face cunoştinţă cu oamenii sovietici. 
Îl impresionează adînc firea lor deschisă, sinceritatea, candoarea, veselia lor. La 
început el e înclinat să creadă că „lumea e la fel oriunde te-ai duce“, că numai 
aspeciul vestimentar şi graiul îi deosebesc pe oameni. Apropiindu-se de un grup 
de ostaşi sovietici, observă gesturi familiare : unul răsuceşte o ţigară, altul se des- 
călța şi-şi răcorea piciorul mişcînd din degete . ... Ba*chiar glasul unuia i se pare lui 
Anton un glas uimitor de „romînesc“ şi-şi aminteşte, cînd e strigat de rus, că 

„Gheorghe al lui Matei strigă așa“. Însă pe măsură ce trece de la elementele acestea 
exterioare, la o cunoaştere mai profundă a sufletului oamenilor sovietici, îşi dă 
seama că aceşti oameni „duc altfel de viaţă, ei au altă inimă, pe ei nu-i împiedică 
nimic să se bucure, prin sufletul lor trece în voie bucuria de a trăi“. Pentru acea 
„altfel de viaţă“, Anton îi învidiază pe oamenii sovietici. Mintea sa va fi chinuită 
de aici înainte de marea întrebare pe care o adresează prietenului său de nădejde, 
muncitorul Mihoc : „ce-i facem Mihoc, cum să-i facem să trăim şi noi alijel 

Mihoc ? 1!“ 

Întrebarea aceasta deschide drum celei de a treia clarificări, care va avea loc 
în cele cîteva zile de şedere în Bucureşti, acasă la Mihoc, timp în care Anton cunoaşte 
forța organizată a clasei muncitoare, care tocmai atunci dădea marea bătălie pentru 
răsturnarea guvernului reacţionar şi aducerea la cîrma ţării a unui guvern demo- 
cratic. Desfăşurarea demonstraţiei muncitoreşti îi sugerează lui Anton comparaţia cu 
o luptă susținută de o armată de elită. Aproape inconştient el compară pe muncitorii 
care vin în camioane cu 0 „infanterie purtată“ şi evaluiază numărul demonstran- 
ților pe care-i vede într-o piaţă la „cel puţin zece divizii“. Chiar convorbirea avută 
cu fratele mai mare al lui Mihoc, tot înspre ideea organizării şi disciplinei riguroase 
îl îndreaptă : 

“Mihoc căruntul se uită la Anton, se uită la hainele lui militare şi zîmbi : 
— Păi de la noi din uzină eram aşa cam vreo trei regimente. 
Fraţii Mihoc izbucniră în rîs şi se veseliră grozav. Ciudat lucru : ce 

veseli erau ! 

— Trei regimente ! se miră Anton. 
Nu înţelegea unde stăteau aceste regimente ? Într-o uzină ? 1“ 
În familia aceasta muncitorească Anton se simte ca la nişte rudenii apropiate 

de-ale lui. EI, ţăranul sărac, se convinge că are pe cine se bizui. Îl convinge demon- 
strația de forţă a clasei muncitoare, atitudinea îndrăzneață a comuniştilor, cuvintele 
simple rostite de tovarășul Gheorghiu-Dej la un miting. Strigătele „Jos guvernul !“ 
pe care le aude, i se par o îndrăzneală fără de margini. Reînvie şi îndrăzneala lui 
Anton, dar acum e o“ îndrăzneală cu alt conţinut şi cu alt mobil. Asta o va uimi 
pe Voichiţa, nevastă-sa : „Era îndrăzneală, dar nu îndrăzneala de altădată care tisnea 
din minie si jignire cum se intimplase in ziua aceea la seceris, ci indräznealä rece, 
Jără bătăi de inimă, necruțătoare şi sigură de sine“. 

Într-adevăr manifestarea acestei îndrăzneli nu mai aminteşte nimic de anarhica 
ieşire a lui Anton din ziua insultei. De data aceasta Anton va face o „vizită“ duş- 
manului său, Miuleţ, după toate regulile diplomaţiei, studiindu-l cu sînge rece, jude- 
cîndu-i pe-ndelete reacţiile. Anton nu mai ţine pumnii strînşi, nu mai dă drumul 
unor ameninţări neputincioase, e calm, distant, ciocneşte un păhărel de ţuică cu 
adversarul şi caută să-şi explice bizara metamorfoză tactică a lui Miulet, care pozeazä 
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pe neaşteptate în amic, îi zîmbeşte, [ace risipă de compasiune şi-şi achită „datoriile“ 
pînă la ultimul gologan. Anton e intrigat. Mai tîrziu va pricepe, desigur, că un. 
ustfel de inamic, iscusit, viclean şi lipsit de scrupule, este mai greu de răpus chiar 
decât cel de pe front. Deocamdată o idee se limpezeşte în mintea sa : Miulet nu va 
putea fi infrint înainte de înfrîngerea întregului sistem social-politic pe care se 
sprijinea. De aceea el pleacă voluntar pe frontul anti jascist, unde îndrăzneala sa va 
genera Japte de vitejie. Descriind înrolarea eroului său ca voluntar, Marin Preda. 
dezvăluie adevăratele sentimente ale poporului Jaţă de un război drept, devotamentul 
oamenilor muncii faţă de o cauză justă. 

Personajul Anton Modan e un exemplu grăitor de cît de interesanţi şi de emo- 
ționanţi pot [i eroii pozitivi în literatură. Marin Preda este, de altfel, unul dintre 
excelenţii noştrii creatori de eroi pozitivi, un îndrăgostit de sufletul omului cu con- 
Ştiinţa curată. Anton Modan cucereşte prin onestitatea, naturaleţea şi omenescul său, 
prin inteligenţa sa vie şi prin curaj, prin dorința aprigă de libertate şi prin hotărîrea 
pe care o arată de a lupta pentru cucerirea acesteia. Personajul trăieşte şi clipe de 
dezamăgire, cînd înclină spre constatări sumbre, elegiace : „„Nimic nu se schimbă 
pe lumea asta ! Furtunile vin şi trec, pustiesc şi omoară, dar niciodată nu pustiesc 
şi nu omoară pe cine trebuie. Parcă nu ştia cum e rînduită lumea ? Pentru ce trebuie 
să se întristeze ? A fost vreodată altfel ?*“ Dar aceste constatări includ totodată 
regretul omului că „nimic nu se schimbă“, deci dorinţa de schimbarea spre care 
năzuiau milioane de oropsiţi. Criză de momeni, dezamăgirea lui Anton e determinată 
de lipsa orizontului politic, atribut pe care-l va dobîndi neîntîrziat, înscriindu-se în 

partidul comunist, tocmai pentru ca „să lupte“ şi „să schimbe lumea“. Ajuns aici, 

Anton Modan atinge stadiul cel mai înalt al îndrăznelii, cutezînd să se atingă de 
însăşi temeliile lumii. Nu numai că pune la îndoială justeţea şi echilibrul rinduielilor 

acesteia, ci pune el însuşi mîna la înlăturarea răului şi a strîmbătăţii, participă la 
modificări considerate pînă atunci imposibile. E un „sacrilegiu“, fruct al supremei 
îndrăzneli : îndrăzneala revoluţionară. 

Anton Modan este un ţăran sărac toi alit de reprezentativ pentru epoca istorică 
în care trăieşte, pe cât este Ilie Moromete, mijlocaşul dus la sapă de lemn de legile 
nemiloase ale societăţii capitaliste, pentru perioada dintre cele două războaie. Con- 

centrînd în el toate trăsăturile de bază ale clasei din care face parte şi identificîn- 

du-şi destinul cu destinul clasei sale, Anton Modan rămîne totuşi un individ aparte; 
cu trăsături omeneşti proprii, într-un cuvînt, este un tip. Inhibarea îndrăznelii şi 
resemnarea, chinul întrebărilor vitale pe care şi le pune în anii războiului şi după 
23 August 1944, recîştigarea demnităţii umane de îndată ce simte sprijinul puternic 

al fraţilor săi muncitori de la oraş, în sfîrşit toate reacţiile, sentimentele şi ideile 

se filtrează la Anton prin individualitatea sa unică, provocînd expresii şi gesturi + 

inimitabile, ceea ce ne face să subliniem o dată în plus arta inegalabilă a lui Marin 
Preda de a reliefa caractere. Într-o zi din „iarna lui 44“, bunăoară, după ce un 
maior le citeşte un lung ordin de zi din care reiese clar că regt] antaméseitjí e pe 

“patul de moarte, Anton nu-şi mai poate stăpîni bucuria că „e groasă“, că „domnul 
maresal... a băgat-o pe mînecă“ „ În ordinul de zi era vorba de un „duşman“ din 

spatele frontului, care uneltea „în umbra zidurilor împotriva armatei romîne şi 

împotriva aliatei noastre, armata germană . ..“ Vestea existenţei unui astfel de ina- 

mic îi plăcu lui Anton şi, cuprins ca de exaltare, îndată ce li s-a comandat „ruperea 
rîndurilor“, l-a apucat de gît pe unul dintre prietenii săi, voind să-l irîntească la 
pămînt, „aşa cum fac copiii la şcoală“. 
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Gestul era de un flagrant contrast, raportat la „situafie“. Contrariat, maiorul 
îl cheamă pe Anton la ordine : 

— „Caporal, spuse mbiorul cu un glas întristat, ce-ai înţeles tu din ordinul 
de zi ? 

— Să trăiţi dom'le maior am înţeles ordinul de zi al domnului  Mareşal 
Antonescu, răspunse Anton ca un papagal. 

— Ce-ai înţeles ? repetă maiorul. 
— Să trăiţi, dom'le maior, am înţeles disciplina, răspunse Anton numaidecit. 
— Numai atit ai înţeles ? ! murmură maiorul. 
„M-a văzut, dar nu m-a auzit“ gîndi Anton (căci şi spusese ceva, ce tălmăcea 

bucuria lui, n. n.). 
— Să trăiţi dom'le maior, am înţeles că inamicul vrea să ne atace pe la spate. 
Maiorul tăcu şi se uită la caporal cu dispreţ : 
— . „spatele mă-ti de caporal !“ 
Trebuie să fii foarte inteligent ca să ştii s-o [aci astfel pe prostul. Anton proce- 

dează adesea în acest fel în discuţiile cu ojițerii şi în taină se înveseleşte : „E plăcut 
lucru să afli ce zace în inima cuiva şi tu să te faci că nu înţelegi nimic“. Cu acea- 
stă „metodă“ simplă îl dibuieşte el pe un sublocotenent cu simpatii hitleriste, pe 
frontul de vest, şi-şi propune să [ie cu ochii pe el, să-i controleze orice mişcare. 
Desprindem, în concluzie, încă o semnijicaţie a personajului, cu putere generali- 
zatoare : participarea conştientă a poporului nostru muncitor la războiul de nimicire 
a fascismului. 

Îndrăzneala nu reuşeşte însă să fie o nuvelă. Nu are independenţa necesară, 
nu s-au rezolvat toate necunoscutele „ecuaţiei“. Conflictul principal Anton-Miuleţ e 
părăsit exact în punctul său nodal, autorul mulţumindu-se doar să ne sugereze 
urmarea şi deznodămîntul. În acest caz sugestia este însă contraindicată, deoarece 
scade considerabil din ceea ce numim capacitatea gnoseologică a imaginii artistice. 
În genere, în construcţia nuvelei se simte artefactul. De aceea Îndrăzneala mi se 
pare mai degrabă un fragment, mai precis, partea întiia a unui roman 
aflai pe masa de lucru a scriitorului. Dar chiar în eventualitatea că fragmentul 
acesta nu va mai Ji integrat de Marin Preda în romanul pe care-l prejigurează, el 
rămîne o piesă de valoare a prozei romîneşti de astăzi. 

LEONARD GAVRILIU 
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TRIBUNA ACTUALITAȚII 
  

COMUNISTUL — EROUL CENTRAL A LITERATURII 

REALISMULUI SOCIALIST * 

În istoria literaturii romîne există o galerie ilustră de personaje care ar putea 
fi socotite premergătoare — asemenea unor înaintaşi eroici — figurii eroului pozitiv 
contemporan. 

Ele au meritul afirmării unor înalte idealuri morale şi sociale, în condiţii 
istorice, neprielnice elanurilor generoase; aspiraţiile lor nobile s-au frînt în lupta 
cumplită a vieţii într-o orînduire duşmănoasă omului. De la Luceafărul lui Mihail 
Eminescu la prinţul Lai Cantacuzin şi Niculai Manea din opera lui Mihail Sadoveanu, 
la Gelu Ruscanu şi Andrei Pietraru, ai lui Camil Petrescu — numeroşi au fost eroii 
literaturii noasire, care s-au dovedit a fi conştiinţe integre, oameni superior înzestrați, 

dovedind respect pentru adevăr şi venerație pentru cauza eliberării poporului. 

Tipul inadaptabilului — cum a denumit generic critica această interesantă 
personalitate umană — constituie o figură importantă a literaturii realismului critic. 
»»Oameni de prisos“, însinguraţi, zbuciumîndu-se într-un cadru strîmt, fără orizonturi 
clare — ei au trăit o dramă dureroasă de-a lungul existenţei lor. Aspiraţiile şi 
năzuințele lor şi-au căutat o expresie vie, directă, o manifestare care să includă 
replica usturătoare şi acțiunea combativă împotriva mediului corupt, cinic şi trivial 
al societăţii burgheze. Dar acțiunile lor s-au dovedit a fi doar efemere şi vane focuri 
de artificii ; ; ei au trăit în „locuri unde nu se întîmpla nimic“, departe de acele 
grave şi zguduitoare „judeţe ale sărmanilor“ care aduc în opera Ind Mihail Sadoveanu 
ecoul dramatic al suferintelor si luptei poporului. 

Este, fireşte, meritul literaturii realismului critic de a [i oglindit existenţa 
acestor eroi, tendinţele lor de ajirmare a unor principii superioare de viaţă, ca şi 
tributul scump pe care l-au plătii în condiţiile vitrege ale trecutului, pentru omenia, 
elanurile şi onestitatea lor. 

Literatura contemporană se află în măsură să readucă în prin-planul. creaţiei 
scriitoricești tema eroilor cu trăsături remarcabile, în cu totul alte împrejurări. O 
transformare socială profundă a schimbat din temelii viaţa cea veche, care_sugruma 
— latent sau fățiș, cu brutalitate şi cinism — năzuinţe îndrăzneţe şi forțele umane 
vitale, semăna dezamăgirea şi restriştea incurabilă. 

Revoluţia socialistă a deschis, odată cu perspectiva amplă a construcției sociali- 
ste, şi un orizont de viaţă  nemaiîntilnit încă în istoria omenirii. Cele” 
mai importante virtuţi umane şi-au găsit acum un stimulent puternic, calea firească 
de manifestare. 

Oamenii acestei epoci n-au mai fost „de prisos“, ei s-au angajat de o parte sau 
de ceataltá parte a baricadelor revoluţiei. 

* Din studiul Figuri în proza contemporană, în pregătire la ESPLA. 
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Comuniştii s-au dovedit a [i într-adevăr, — în calitatea lor de revoluționari 
consecvenţi — urmaşii legitimi, cei mai buni continuatori ai idealurilor atîtor gene- 
rații de eroi, care s-au mistuit veacuri de-a rîndul fără a-şi fi realizat practic năzu- 
inţele de luptă pentru eliberarea poporului. 

Prozatorul V. Em. Galant) delimita profilul politic si ideblögie al eroului pozitiv 
din epoca noasträ, fundamental deosebit de cel al perioadei anterioare ; „Spre 
deosebire de eroul pozitiv al realismului critic, al romantismului sau al altor curente 

din marea literatură a vechii lumi bazale pe exploatare (erou care nu avea cum 
afirma existența şi idealurile celor mai înaintate forţe ale lumii sale decît blamînd, 
negînd o orînduire socială perimată, absurdă şi ostilă omului), eroul pozitiv al 
literaturii realismului socialist nu are cum îşi afirma mesajul decît ajirmînd noua 
realitate revoluționară, noua orînduire în formare şi negînd tot ce se opune acestei 
noi realităţi. 

Spre deosebire de eroul pozitiv al realismului critic, înfrînt de orînduirea 
socială ostilă ţelurilor sale, eroul pozitiv al literaturii realist-socialiste are de partea 
sa statul socialist, morala societăţii socialiste, mesajul său trăieşte prin victoria 
noului. Triumful idealului de luptă al eroului pozitiv oglindeşte raportul de forte din 
realitatea obiectivă, trăsătura caracteristică, esențială, a societăţii socialiste. Esenţa 
artei unei epoci nu poate fi opusă esenței vieţii de zi cu zi a oamenilor ei. „Istoria 
cere apariţia unui om nou — scrie Gorki. Clasa muncitoare este pe cale să-l formeze. 
Depuneţi toate eforturile, întrebuinţaţi toate zilele vieţii noastre pentru cucerirea 
acestui om... şi acest om veţi deveni chiar voi“. 

Literatura realismului socialist a îmbogăţit experienţa artistică a omenirii cu 
imaginea acestui „om nou“. Vlasov al lui Gorki, Pavel Korceaghin al lui Ostrovski, 

Gleb al lui Gladkov, Ceapaev al lui Furmanov, Davidov al lui Şolohov, Fucik, 
Cavalerul Speranţei, Comuniştii lui Aragon aduc pentru prima gară în literatură o 
trăsătură esenţială, proprie realismului socialist : conştiinţă clară a posibilităţii de a 
realiza în practică idealul în numele căruia luptă, înţelegerea legilor obiective ale 
dezvoltării societăţii. Asemenea eroi născuţi în [Jocul revoluţiei, în procesul complex, 
dramatic de făurire a unei noi etici, au intrat în conştiinţa milioanelor de luptători 
pentru socialism, epopeea lor a căpătat circulaţie folclorică. 

Eroul reprezentativ al timpului nostru este eroul comunist. El încorporează 
aspiraţiile superioare ale societăţii contemporane, se afirmă ca luptător eroic pentru 
cauza eliberării omului de sub toate servituţile sociale, politice şi morale. 

Încă din anii premergători revoluției din 1917 Lenin întrezărea astfel profilul 

moral al luptătorului comunist : „Se ridică eroi necunoscuţi contopifi in chip indi- 
solubil cu mulţimea şi care se pătrund tot mai adînc de nobilul fanatism al eliberării 
poporului“. Anonimă şi spontană, dar mai ales conştientă, contopirea aceasta cu 
intereselor clasei muncitoare şi ale maselor populare, devotamentul pentru cauza 
comunismului, au rămas pînă astăzi trăsături caracteristice acestui erou. 

Într-un studiu consacrati figurii comunistului în literatura sovietică, V. Ozerov?) 
scria : „A-l înfățișa pe „omul de partid“ aşa cum este el, înseamnă a arăta rolul lui 
în viaţa şi în munca poporului, legătura indisolubilă dintre vorbele si faptele lui, 
näzuinta nestinsă de a traduce efectiv în viaţă, oricînd şi oriunde, ideile comunis- 

') Lupta de clasă 2/1959, V.Em. Galan : Unele probleme ale realismului socialist și 
revizionismul. 

") V. Ozerov : Chipul comunistului în literatura sovietică — Cartea Rusă, 1956. 
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mului, politica partidului ... Activitatea obsteascä ridicd pe omul sovietic înaintat 
spre noi culmi morale, această activitate este izvorul dezvoltării rodnice a unor 
caractere ample şi viguroase“. 

Istoria literaturii romîne din deceniile 4 şi 5 ale secolului al XX-lea va con- 
semna apariţia eroului comunist ca o figură centrală a celor mai bune dintre operele 
literare din vremea noastră. Comuniştii s-au afirmat cu un puternic prestigiu în 
fruntea eroilor pozitivi ai literaturii noastre, pentru că ei au fost în viaţă, ca si in 
artă, în primele rînduri ale luptei împolriva dictaturii fasciste, pentru cucerirea 
puterii politice după 23 August 1944, şi acum, pentru construirea socialismului. 

Reflectînd la un înalt nivel ideologic şi artistic imaginea literară a comunistului, 
scriitorii noştrii se călăuzesc în creaţia lor după metoda realismului socialist. Zugră- 
virea veridică, istoriceşte concretă, a vieţii în transformarea ei revoluţionară, ay. fi 
de neconceput [ără a descrie figura eroului comunist. 

Definind metoda realismului socialst, Aleksandr Fadeev scria că aceasta implică 
„în primul rînd măiestria de a zugrăvi în mod veridic omul aşa cum este el şi 
totodată aşa cum trebuie să fie“. Imperativul descrierii omului înaintat al contempora- 
neităţii, a transformării lui superioare, a căpătat o deosebită însemnătate în literatura 
actuală. Şi aceasta pentru că sarcinile eroului cunosc o amploare inedită în perspec- 
tiva evenimentelor revoluţionare. 

În primul rînd, realismul socialist a extins considerabil fondul social-istoric al 
„problemelor personajului literar. Atitudinea jaţă de patria socialistă, faţă de inte- 
resele clasei muncitoare şi ale întregului popor muncitor care. construieşte  socia- 
lismul, determină acuitatea răspunderii sociale. Apartenența la partid, principialitatea 
comunistă, însuşirea învățăturii marxist-leniniste aduc răspuns întrebărilor vitale 
ale omului, îi luminează drumul către eliberare, dar presupun în acelaşi timp înda- 
ioriri pe plan moral, politic şi ideologic. „Nu-i este dat oricui să fie membru al 
unui asemenea partid — scria ]. V. Stalin. Nu-i este dat oricui să reziste greutăților 
şi furtunilor legate de apartenenta. la acest partid. fiii clasei muncitoare, copiii nevoii 
şi ai luptei, ai lipsurilor nemaipomenite şi ai eforturilor eroice — iată cine trebuie 
să fie, în primul rînd, membri ui acestui partid“. Activitatea obştească, relaţiile cu 
masele, au consecinţe multiple asupra eroului comunist, asupra conduitei sale de 
militant revoluţionar. 

Raportul dintre erou şi mase, așa cum îl concepe metoda realismului socialist, 
constituie un aspect esenţial al cercetării acestor figuri reprezentative pentru per- 

sonalitatea omului de partid. 
Amintind cunoscutele cuvinte ale lui Stalin, criticul sovietic V. Ozerov con- 

sideră hotărîtoare în caracterizarea comuniştilor atitudinea acestora faţă de masele 
poporului. Eroismul şi principialitatea comuniștilor slujesc obiectivului suprem al 
partidului : lupta pentru construirea socialismului, pentru fericirea poporului. 

Referindu-se la „experienţa obținută în urma unor grele căutări creatoare *, 
V. Ozerov enunţă cîteva dintre „principiile artistice ale zugrăvirii omului politic 
activ în relaţiile sale cu masele“, — „principii care sînt, fireşte, determinate de 
însăşi viaţa şi lupta partidului comunist“. „În primul rînd —. scrie V. Ozerov — 
eroul pozitiv din literatura noastră nu este un singuratic, situat deasupra mulţimii, 

ci un reprezentant al poporului, care exprimă interesele lui, care întruchipează 
înțelepciunea lui. A fi apropiaţi de mase, a învăţa de la mase — iată trăsăturile 
caracteristice ale comuniştilor care apar în cele mai bune opere de artă. În al doilea 
rînd, comunistul — eroul pozitiv, deşi strîns legat de popor, nu se dizolvă în mase, 
ci acționează ca organizator şi educator. El se caracterizează prin înaltul nivel, al 
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constiinfei sale, prin spirit de organizare, prin priceperea de a insuflefi masa si a 
o conduce. Întotdeauna cu masele, în fruntea maselor — aceste cuvinte caracterizează 
cit se poale de exact rolul şi locul comunistului, conducător al luptei poporului“. 

Vom încerca să urmărim aceste trăsături ale eroilor comunişti în operele lite- 
raturii noastre actuale. | 

Legătura cu masele, responsabilitatea eroilor în [aţa acestora constituie o idee 
direotoare a primului roman din seria operelor realist-socialiste — Mitrea Cocor de 
Mihail Sadoveanu, a poemului Chivără Roşie de Mihai Beniuc, a romanului Desculţ, 
precum şi a ciclului Rădăcinile sînt amare de Zaharia Stancu. 

Cu excepția ultimei opere — de apariţie recentă — toate celelalte au văzut 
lumina tiparului în primii ani de după eliberare. Ele au înfățișat figura unui erou 
care lua o atitudine socială clară, care dobîndea o enormă putere de luptă şi rezis- 
tenţă prin legăturile sale cu poporul a cărui cauză o slujea. „Viaţa cere“ militanţi 
curajoşi, care să înţeleagă că măreaţa cauză a clasei muncitoare este propria lor 
cauză istorică“, spunea Maxim Gorki. Aceşti eroi au fost oameni care „au înţeles“ 
realmente rolul lor social, în accepţia lui Gorki, şi care au trecut la acțiune deschisă, 
curajoasă, în numele idealului de viaţă pe care l-au înţeles şi l-au considera drept 
„propria lor cauză istorică“. 

Începînd cu episoadele care urmăresc formarea conştiinţei de clasă a lui Mitrea 
Cocor şi pînă în clipa revenirii sale pe meleagurile nata!e, la capătul unui îndelungat 
proces de maturizare politică, este înfăţişată comuniunea profundă a eroului nostru 
cu interesele ţărănimii muncitoare de la Malu-Surpat, satul în care se petrece acţiunea 
romanului. 

Întoarcerea lui Mitrea Cocor, în preajma înfăptuirii reformei agrare, readuce 
nu numai vechi amintiri scumpe : (imaginea soţiei, scena copilului), ci evidenţiază 
mai cu seamă locul important pe care-l ocupă „interesul obștii“ în conştiinţa eroului. 
„Aşa hotărise Mitrea, să cadă într-o seară, pe neaşteptate, la Malu-Surpat. Îşi tri- 
misese în ajun vestirea prin caporalul Sirbu Avram. Să nu ştie nimeni : să nu afle 
Nastasia, să [ie depărtată din sat. El avea întîi şi întîi de împlinit o judecată şi o 
rînduială la Dropii, şi numai după aceea îşi va îmbrătişa copilul şi soţia. Nu vine 
pentru răzbunările şi necazurile lui, nu vine pentru durerea de dragoste ce are. Vine 
pentru un interes al obștei pe care mulţi nu-l vor înţelege. Dar aşa e hotări- 
rea lui. Aşa s-a înţeles cu tovarășii cu care a trăit în străinătate şi cu care va să 
săvirşească o faptă bună, după ce se vor [i întors cu toţii acasă... Cîte unul, câte 
doi, s-au adunat, s-au întrunit, în timpul verii şi au ţinut sfaturi la Cernet. Şi-au 
păstrat taina, s-au pregătit şi au aşteptat cuvîntul“. 

„Cuvîntul“ — suprema convingere în numele căreia acţionează Mitrea Cocor 
cu fermitate şi curaj, se bizuie pe dreptatea celor mulţi, pe acel nevralgic „interes 
al obştii“ din vremea reformei agrare. „Poporul a venit să ia în stăpînire pămîntul 
său după lege .. . Partidul a făcut dreptate. Pământul e al celor care îl muncesc“ — 
sînt cuvinte rostite răspicat şi calm în obrazul învineţit de furie al boierului Cristea, 
cel care încearcă să împiedice împărţirea pămîntului de pe moşia sa. Stăpînirea 
de sine şi puterea remarcabilă a eroului central din romanul lui Mihail Sadoveanu 
îşi au temeiuri superioare unei simple răzbunări personale („Nu venii să-ți cer 
socoteală nici pentru foame, nici pentru bătăi, nici pentru batjocuri“). EL se ştie 
puternic mai ales ca mandatar al voinţei „obștii de săraci şi văduve şi rude ale 
orfanilor războiului“, care avea a lua în stăpînire lărgimea acelei cimpü“. 

Puterea eroului constä deci in credința sa că slujeşte cauza dreaptă a celor 
mulți : „vechiul cîmp al opreliştii intra astfel în stăpînirea acelora care îl lucrează de 
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ani şi zeci de ani, robind pentru folosul proprietarului. „Condica noastră se va 
duce la aşezămîntul dreptăţii, încredinţau pe necăjiții oameni, tovarăşii lui Mitrea 
Cocor“. 

Chivără Roșie (1948) ne apare ca un străbun modern al eroului comunist con- 
temporan — exponent al miîniei poporului, parte integrantă a fiinţei şi sufletului său. 
Poemul lui Mihai Beniuc a realizat imaginea unui erou revoluţionar, frate de luptă. 
cu Horia, Cloşca şi Crişan, răzbunător intransigent al fărădelegilor comise de exploa- 
zatori de-a lungul secolelor : 

Umbla fără hodină 
Prin sloată, pe ploaie, prin tină, 
Prin munţii silhui, 
În casa orișicui, 
Văzut-nevăzut, 

Adăstat și temut, 
leşit parcă din focul de pe vatră, 
Născut parcă în crestele de piatră, 
Roșeaţă, zare mare, 
Cînd soarele răsare 
Chivära Rosie. 

Chivără Roşie proclamă adevărul fundamental după care credinţa în puterea 
şi înţelepciunea poporului este o trăsătură a revoluționarului autentic : 

Horea-l știa, îl întilnise 
Aievea, nălucă, pe drumuri, în vise, 

Cînd înșelat 
Se-ntorcea de la împărat, 
Și chibzuia ce-o să facă 
Pentru ţară şi lumea săracă. 

— Pune să facă poporul, 
EI știe! 
I-a zis Chivără Roşie 
Ling-un izvor ca de apă vie. 

Lupta lui Chivără Roşie are o semnijicaţie de mare actualitate ; în contopirea 
deplină cu interesele şi năzuințele poporului rezidă puterea invincibilă a eroilor 
revoluționari de astăzi. Poemul lui Mihai Beniuc transmite această idee în 

<adența unui cîntec de luptă cu accente aspre, brutale, de chemare haiducească, 

hăulind prelung şi viguros. Imaginile pline de măreție şi forță dramatică descoperă 

statura monumentală a celui ce şi-a legat soarta sc de soarta poporului şi care a 

dobîndit astfel un enorm prestigiu moral, o putere nebănuită : 

Deodată, ca din pămînt, 
Din fundul de purpur al zării 
S-aude tunind : 
Vine judeţul cel greu, 
Judeţul cel drept al poporului meu“. 

Şi-n zare 
S-arată călare 
Chivără Roşie —! 

Revolta în numele poporului în era revoluțiilor proletare este însă mai evidentă 

în poemul În frunte comuniștii (1954), ca şi în ciclul Partidul m-a învăţat (1954). 

Lupta eroilor revoluţiei, bravura unor comunişti ca Filimon Sîrbu, Donca Simo sau 
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János Herbák este proslăvită. astăzi de masele muncitoare, care continuă luptă 
muncind pentru construirea socialismului : 

Ca boabe de aur pe lespezi de piatră, 
Ca focul veșnic pîlpîind pe vatră, 
Numele vostru sună-n veșnicie 
Vasile Roaită, Ilie Pintilie... 

Ca plugurile primăvara pe ogoare, 
"Numărul vostru e nestiut de mare 
Ca pădurea coșurilor de fabrici în oraș. 
Ca rîurile ţării, ca munţii ei uriași. 
La Griviţa liniată cu şine de fier, 
Printre -cazane şi strunguri în orice atelier, 

Numele voastre sînt însemnate cu sînge, 
Nepieritoare, adince, 

Poetul cintä comuniunea puternicä a luptătorilor comunişti cu masele poporului, 
şi care rezidă în vechea tradiție strămoşească a luptelor pentru libertate : 

Căzuţi cu arma în mînă ori cu picioarele în lanţuri, 
În celule umede ori în băltoace de sînge în şanţuri, 
Plaiurile țării cu strămoșești oseminte 
V-au înscris în brazdele lor sfinte. 

Tăria morală remarcabilă a unui activist comunist cum este Lazăr din poemul 
Lazăr de la Rusca de Dan Deşliu, se explică în primul rînd prin încrederea sa în 
dreptatea luptei poporului,;în forța legăturii dintre erou şi clasa muncitoare ale 
cărei interese le reprezintă. În faţa dușmanului, Lazăr de la Rusca, „frîni în ghiont, 
zdrobit de şele“, arde „cu para ochilor“ privirile năucite şi laşe ale duşmanului.. 
Temeiurile puterii acestui om, acum căzut în mîna bandiţilor şi doar aparent izolat, 
sînt expuse într-o imagine antitetică, de mare plasticitate : 

— „Alei, răilor, alei, 
strigă Lazăr spre mișei, 
slabă vi-i tăria, slabă, 
nici cât jumătate boabă, 
nici cât. fir, nici cît grăunte, 
dar a noastră-i cît un munte : 
Noi cu ţara, cu norodul, 
voi cu pulberea, și glodul ! 
Noi cu oamenii cei buni, 
voi cu lupii-n văgăuni !“ 

A [i apropiati de mase, a învăţa de la mase — aceasta a devenit o trăsătură 
distinctă a figurii eroului comunist din literatura noastră. Lui Mitrea Cocor, 
Chivără Roşie sau Lazăr de la Rusca li s-au alăturat în toate genurile literare perso- 
naje reprezentative pentru această consecventă legătură cu masele poporului. Kăroly 
Bucsi din romanul lui Nagy Istvan, La cea mai înaltă tensiune, directorul comunist 
al unei fabrici naţionalizate, îşi întemeiază întreaga sa activitate pe o legătură, 
profundă, multilaierală şi permanentă cu oamenii muncii din ateliere. Pavel Arjoca 
din Cetatea de foc de Mihail Davidoglu, are, în cele mai grele momente ale luptei 
împotriva sabotajului, conştiinţa răspunderii pentru soarta muncitorilor. 

În faţa amenințărilor unui. director generat corupt („...are relaţii tari, 
Pamfil !"), care vrea să oprească apariția unui articol just, Cerchez, eroul 
din piesa Ziariştii de Al. Mirodan, mărturiseşte deschis şi calm pe cine se bazează 
acum ca şi întoideauna. „Am şi eu nişte relaţii“ ... spune Cerchez şi precizează 
simplu, lapidar : „Clasa muncitoare !“ 
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Un alt aspect caracieristic al raportului dintre comunişti şi mase este faptul că 
ei nu se dizolvă în mijlocul acestora, ci acţionează ca organizatori înzestrați cu un 
înalt nivel de conştiinţă, cu experienţă categoric superioară în munca de conducere. 
Maxim Gorki spunea că „eroul principal al artei noi trebuie să fie îndrumătorul, 

activistul, constructorul lumii noi“. 
Un asemenea erou păşind în Jruntea maselor este Licu Oroş, secretarul comi- 

tetului judeţean de partid din romanul Rădăcinile sînt amare de Zaharia Stancu, 
comunistul Ardeleanu din romanul Setea de Titus Popovici, Horváth, secretarul 
organizaţiei de partid din romanul Statuile nu rîd niciodată de Francisc Munteanu, 
sau Costandin ori Nelă Lepădat din Cronica de la cîmpie de Petru Dumitriu. Ei 
se caracterizează prin acea înaltă conştiinţă partinică al cărei sens Mihai Beniuc îl 
desluşea în această Inscripţie : 

Eşti comunist, fii deci erou ! 
Răspunzi de fericirea lumii 
Aici, pe suprafaţa humii 
În evul luminos şi nou. 

Conştiinţei activistului de partid îi este proprie, mai presus 'de orice, această 
claritate a scopului suprem, priceperea de a urmări realizarea acestuia în epopeea 
luptelor mari sau a celor obişnuite, cotidiene. Critica literară a adus meritate laude 
realizării unei imagini literare de o remarcabilă expresivitate a tenacităţii comuniste 
a unui muncitor cum este Kâroly Bucsi — din romanul La cea mai înaltă tensiune. 
El desfășoară o muncă intensă în fabrica pe care o conduce, avînd perspectiva 
integrală, limpede, a sarcinilor sale, un nivel superior al conştiinţei de clasă. 

Cerchez din piesa Ziariştii de Al. Mirodan, realizează imaginea unui intelectual. 
comunist, lucid, trăind la o înaltă atmosferă conştiinţa răspunderii sale în calitate 

de luptător al partidului în domeniul ideologic. Pentru un asemenea erou, în . 
chestiunile vitale ale muncii de partid nu pot exista atitudini echivoce. Conducător 
al unui mare cotidian al partidului, Cerchez explică simplu, folosind episodul atitu- 
dinii eroice a unui reporter împuşcat de chiaburi, ce înseamnă a fi comunist : „Un 
glonte pentru un reportaj... Un preţ. Și el n-a spus totul. N-a spus ceea ce am 
aflat noi de la raion şi ceea ce ştii şi tu — că atunci cînd au aflat de intenţia lui 
de a publica demascarea, i-au trimis o scrisoare de ameninţare cu moartea. El ar ji 
răspuns, după cîte ştim „De-fect !“ şi a primit un glonte în piept... nu-i un 
teoretician strălucit, dar este într-însul ceva care-l face să înțeleagă că peniru' orice 
act superior trebuie să [ii gata să răspunzi, fie chiar cu viaţa şi că, din această 
pricină, la baza oricărui fapt superior se află un act de curaj... A iubi este un 
aci de curaj .. . a-ţi realiza visurile este un act de curaj. A [i tu însuţi este un act 
de curaj. lar a fi comunist înseamnă toate astea strînse la un loc şi ridicate la o 

treaptă mai înaltă într-un cristal“. 
Este un monolog semnificativ rostit într-o tonalitate caracteristică atmosferei 

avîntate, romantismul revoluționar al pieselor lui Mirodan („Lucrăm sub lozinca : 
s-avem ce povesti nepoților — noi vom avea amintiri 1“). Sîni evocate aici 
înflăcărarea şi optimismul comunisiului Cerchez, ziaristul care munceşte entuziast, 
pentru că vede zilnic, într-o diversitate de. exemple vii — cum „se produce viaţă 
de calitate superioară“, care simte mai projund decît se poate exprima prin citarea 
acestei simple replici că... „gazetarul adevărat scrie întotdeauna din sträfundurile 
conştiinţei“ — tot aşa cum ştie că „cine nu este gata să plătească prețul, nemäsurat 
şi de-o viaţă întreagă, acela nu va [i niciodată un comunist !“ 
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Profesiunea de credintä a activistului comunist, exprimată sintetic prinir-o 
încredere conştientă, superioară, într-o anumită „existenţă a unei logici a vieţii şi a 

oamenilor“, se opune — in piesa lui Mirodan — tuturor şovăielnicilor, 
stringe rîndurile celor cinstiți şi pe care-i conduce Cerchez. 

Priceperea de a însufleţi masa şi de a o conduce (V. Ozerov) constituie o 
caracteristică comună celor mai mulţi dintre eroii comunişti din proza contemporană. 
Horvăth, din romanul Statuile nu rîd niciodată de Francisc Munteanu, trece un 
examen greu al capacităţilor sale de a lucra în rîndurile maselor, atunci cînd 
propune muncitorilor renunţarea la tainul patronului. Costandin din nuvela 
Dușmănie de Petru Dumitriu desfăşoară o activitate complexă de agitaţie pentru 
a-i atrage pe ceilalţi ţărani muncitori de felul lui Uţu în acțiunea de demascare a 
chiaburului Eftimie, asasinul lui Gudică, fost membru în biroul organizaţiei de 
partid din sat. 

Reflectarea muncii de agitaţie în mase are merite artistice remarcabile în 
nuvela Nopțile de iunie de Petru Dumitriu. Țăranilor muncitori aflati în pragul 
înfăptuirii gospodăriei agricole colective le vorbeşte Nelă fiul lui Lepădat — om 
ridicat din mijlocul lor, un comunist a cărui biograție este foarte asemănătoare cu 
aceea a oamenilor care-l ascultă. Educat la şcoala luptei revoluţionare, militant al 
partidului călit în grele lupte de clasă, Nelă al lui Lepădat expune un 
punct de vedere înaintat, în dezbaterea consacrată înfiinţării gospodăriei 
agricole colective. Vorbele lui, vădind experienţă şi o cunoaştere temeinică a 
realităților sociale din satul său, sînt ascultate cu luare aminte. Romancierul ştie 
să sugereze cu subtiliiate faptul că Nelă al lui Lepădat este de fapt egal cu oricare 
dintre ascultătorii săi, dar în acelaşi timp el are o perspectivă mai largă a înţelegerii 
"problemelor sociale, un punct de vedere înaintat. Consătenii lui simt această supe- 
rioritate tot aşa cum îl simt pe Nelă unul de-al lor, cu aceleaşi interese de clasă, 
cu aceleaşi năzuinţe în viaţă. De aceea cuvintul partidului pătrunde adînc în inimile 
oamenilor, îi îndrumă mai lesne şi mai convingător pe drumul gospodăriei agricole 
colective. Scriitorul a surprins astfel un elementi esenţial pentru activitatea eroului 
său în rîndurile maselor. | 

Într-adevăr, asemenea eroi se află realmente „întotdeauna cu masele, în 
fruntea maselor“. 

x + 

Concepţia realist-socialistă în realizarea figurii comunistului cuprinde nu numai 
sfera problemelor legate de raporiul dintre erou şi mase. 

Tema luptei revoluţionare din anii activităţii ilegale constituie un alt aspect al 
literaturii în care apar figuri de eroi comunişti. 

Imaginea constructorului contemporan a fost precedată de cea a luptătorilor 
ilegalişti care au pregătit, în grele condiţii, cucerirea puterii politice şi au înfăptuit 
revoluţia socialistă. Lor le-a dedicat Mihai Beniuc un remarcabil poem întitulat În 
frunte comuniștii : 

Eroi ce rumeniräfi zorii 
victoriilor proletare 
În ţara ce gemea robiiă, 
Azi vouă vă închin cîntare ! 

Comuniştii care au îndeplinit sarcinile partidului în anii dictaturi fasciste au 
dovedit abnegaţie şi eroism în luptele pentru eliberarea poporului. Literatura 
descifrează din această istorie vie împrejurări şi figuri dramatice, semnificative 
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pentru o atitudine stoică, exemplară, la torturile sălbatice, ca şi înaintea plutoa- 
nelor de execuţie. 

Capitolele romanului Rădăcinile sînt amare de Zaharia Stancu referitoare la 
rezistența comunistului Licu Oroş la ancheta Siguranţei fasciste, înscriu unele dintre 
cele mai frumoase pagini din literatura consacrată luptei comuniştilor în iegalitate. 
Acestei teme importante în istoria ultimelor decenii i-a dedicat Mihai Beniuc poemul 
amintit, În frunte comuniștii. Aici poetul proslăveşte bravura şi devotamentul acelor 
oameni care au condus lupta clasei muncitoare înfruniînd teroarea fascistă, la 
Griviţa sau pe Valea Prahovei. El îi vede continuînd în chip firesc opera înaintaşilor 
revoluției în vremea luptelor ceferiştilor din 1933 (Griviţa), la procesul nedrept 
intentat conducătorilor Partidului Comunist Romîn (Judecata) sau rezistind regi- 
mului de exterminare din închisoare (Doftana). 

Poemul În frunte comuniştii realizează astfel o imagine panoramică cuprinză- 
toare a principalelor etape ale luptei revoluţionare. 

Piesa Anii negrii dr A. Baranga şi N. Moraru surprinde un momeni import”! 
al luptei comuniştilor din ilegalitate. Personajul central al piesei este mecanicul 
ceferist Mihai Buznea, organizator al unei mişcări greviste. Supus la chinuri 
cumplite în birourile Siguranţei, confruntat cu soția şi cu fiul său, eroul nostru nu 
trădează nici unul din secretele partidului. La proces, Mihai Buznea îşi afirmă 
răspicat idealul de luptă : „Noi sîntem [iii ţăranilor căsăpiţi în 1907, sîntem urmaşii 
lui Frimu şi Ştefan Gheorghiu. Ne-a crescut Partidul Comunist din Romiînia . . . ne 
puteţi condamna. Dar nu-i temniță să închideţi poporul, cum nu puteți întoarce roata 
istoriei. Lupta şi cauza noastră, a comuniştilor, este dreaptă. Noi vom învinge.“ 

Ca şi piesa lui Liviu Braioloveanu Zile de februarie. (consacrată luptelor 
muncitorimü ceferiste de la Griviţa anului 1933) Anii negri de A. Baranga si 
N. Moraru evocă o pagină din istoria luptei comuniştilor împotriva dictaturii 
fasciste. Aceleiaşi perioade istorice le sînt dedicate şi Amintirile despre Doftana de 
Mihail Novicov, romanele Clocote şi Scîutei în beznă de A. G. Vaida, lucrări în: 
proză care înfăţişează figuri şi împrejurări de neuitat din anii luptei revoluţionare. 

+ 

x + 

Atitudinea înaintată, exemplară faţă de muncă — constituie un alt aspect 
important al personalităţii morale a Jigurilor de comunişti din literatură contempo- 
rană. A. Fadeev consideră ca o cerinţă de seamă a umanismului socialist faptul ică 
„morala cea mai înaltă rezidă în muncă. Noi nu-i putem arăta pe om în afara 
muncii. Aceasta este misiunea noastră înnoitoare“. Autorul romanului Tînăra Gardă 
sublinia necesitatea zugrăvirii eroilor „în principala manifestare a esenței lor 
omeneşti, în muncă, în acţiune“. 

Comuniştii se află în primele rînduri ale constructorilor socialismului. 
Imaginea muncii lor conştiente, pline de abnegaţie se reconstituie în paginile unor 

romane cum sînt Oțel şi pîine de Ion Călugăru, Bărăgan de V. Em. Galan, La cea 
mai înaltă tensiune de Nagy Istvan sau Drum fără pulbere de Petru Dumitriu. 

Mihail Davidoglu a descris în cadrul a două lucrări dramatice importante din 
creația sa — Minerii şi Cetatea de foc — împrejurări esenţiale din munca eroilor 
comunişti din industria grea. Participarea unui membru de partid ca Pavel Arjoca 
din Cetatea de foc la procesul de producţie este departe de a se limita la o înde- 
plinire conştiincioasă a normelor contractului de muncă. Dramaturgul a înfăţişat în 
momente de puiernică încordare a conflictului piesei, sentimentul răspunderii 
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colective pentru soarta întregii uzine a comunistului Pavel Arjoca. Eroul nostru 
vădeşte o permanentă preocupare pentru asigurarea celor mai bune condiţii de 
muncă şi de viaţă pentru tovarășii săi — este, într-un cuvînt, — unul dintre condu- 
cătorii reali, entuziaşti şi înţelepţi, ai producției. 

Caracterul conştient al muncii comunistului, înţelegerea sarcinilor de producţie 
în perspectiva largă, cuprinzătoare, a problemelor generale economice şi politice ale 
patriei care construieşte socialismul şi-a găsit un ecou puternic şi în poemul lui Dan 
Deşliu  Minerii din Maramureș. Poemul acesta este povestea adevărată a unei 
întîmplări de neuitat, care vorbeşte despre eroismul şi înalta conştiinţă patriotică 
a minerilor comunişti care au urcat în vîrful munţilor maramureşeni o maşină 
modernă menită să deschidă o nouă exploatare minieră. Poetul proslăveşte, astfel, 
eroismul unor oameni ai zilelor noastre, crescuţi de partidul clasei muncitoare, în 
spiritul unor idealuri superioare de viaţă. 

t + 

* % 

Fiecare gen literar îşi are uneltele sale specifice. Cu alte mijloace îşi zugrăveşie 
eroii poetul (chiar şi epic), cu altele romancierul, dramaturgul, nuvelistul, autorul 
de comedii etc. În cazul nostru, în toate genurile literaturii contemporane sînt eviden- 
țiate calităţile esenţiale ale eroilor comunişti. Ei îşi află raţiunea existenţei şi a 
luptei lor în slujirea poporului — întodeauna cu masele —, în fruntea maselor. 

Parte integrantă a masei, dar şi conducător al ei, organizator şi educator al 
acestuia, comunistul este un erou capabil să o conducă în luptă, să o însufleţească 
şi să o mobilizeze. 

Am urmărit aceste trăsături esenţiale ale personalităţii comunistului, aşa cum 
se manijestă ele în lupta revoluţionară din ilegalitate şi acum, după Eliberarea de la 
23 August 1944, în atitudinea jaţă de muncă, în sensul nou al eroismului afirmat 
în condiţiile construirii socialismului. 

MIRON DRAGU 
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FRANZ LIEBHARD — SEXAGENAR 

Poet de un lirism de-o factură clasică, dens şi meditativ, cît şi eseist, şi cerce- 
tător şi istoric literar şi reporter la „Neuer Weg“, preocupat de cele mai stringente 
probleme ale actualităţii, Franz Leibhard a împlinit de curînd 60 de ani. Vestea 
m-a surprins. Niciodată nu-mi pusesem problema vîrstei sale; Dar articolele oma- 
giale din presă şi entuziasta sărbătorire pe care i-a organizat-o Filiala Timişoara 
a Uniunii Scriitorilor din R.P.R., cinstind pe unul dintre fruntașii literaturii bănă- 
țene, mi-au dovedit că Franz Liebhard este totuşi sexagenar. Să-mi fie îngăduit 
să mă folosesc de prilejul acesta sărbătoresc, pentru a spune cîteva cuvinte despre 
scriitorul şi omul de culiură care a vieţuit 60 de ani în această mindră Timişoară, 

sporindu-i prestigiul cultural prin prezenţa sa creatoare pe atitea variate tărimuri 

de manifestare. 
Sfirşitul celui de al doilea război imperialist îl găseşte pe Franz Liebhard în 

plină vîrstă matură, gata de a răspunde cu entuziasm la chemările Partidului şi 
de a participa la opera de educare şi reeducare a populaţiei germane din patria 
noastră. Aceşti 15 ani au însemnat de fapt pentru poezia lui un drum de dezvol- 
tare ascendentă, de. clarijicare a poziţiei sale ideologice şi estetice, de lărgire a 
conţinutului de idei, de îmbogăţire a tematicii. Poezia lui demonstrează din ce în 

ce mai mult o cunoaştere adincă a realităţii, demonstrează o poziţie de mt in 
aprecierea evenimentelor. 

Cu volumul Cronica şvăbească Franz Liebhard apare nu numai un cronicar 
fidel al anilor grei ai fascismului, care ştie să laude, să aprecieze, să judece, să 
condamne, ci şi un contemporan lucid care ştie zugrăvi oamenii noi, eforturile lor 
creatoare, viaţa socialistă a patriei. Rechizitorul pe care il face poetul. fascismului 
şi celor care au împins o parie din populaţia germană din ţara noastră pe drumul lui 
— Jabricanţii germani şi chiaburii germani — nu se rezumă numai la un act de 
demascare în sine, ci deschide perspective înţelegerii dialectice a trecutului din 
care trebuie să înveţe prezentul. Peter Hinzmann își povestește viaţa este în acest 
sens un admirabil poem înfăţișind etapele de transformare ale unei conştiinţe 

cinstite care s-a rupt din cătușele trecutului : 

..Marsuri in pluton, 
Zvastici, cînturi și instrucție cazonă. 
Ne spuneau : „Lăioși fiţi, cum e un harpon, 
Şi brutali aşa cum Fiihrerul ordonă !“ 

Grupe şi compănii stam ca-ntre zăbrele, 
Învăţînd sub pază meseria sumbră, 
Ca o fată dulce ne făcea bezele 
Moartea mincinoasă cu obrazu-n umbră. 
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Perspectiva ce i se deschide lui Peter Hinzmann este aceea luminoasä a întregului 
popor muncitor : 

Şi-nvăţai : cel care-i dete vieţii nimbul. \ 
. Izvodind unealta, — omul muneitor —, 

Poate ca prin muncă să întreacă timpul 
Care pentru alţii încă-i viitor. 

Dar mai port centura ceea și acum, 
. Ca pe-o evocare-a evului cumplit. 

Fläcärile mortii le prefac în scrum 
Ca ostaș în lupta dusă de partid. 

Întâlnirea poetului cu partidul clasei muncitoare. constituie pentru întreagă 
lirica sa un moment revelator, de natură a-i lărgi aria de inspiraţie şi de a-l ajuta 
să găsească mai ușor sensurile profunde şi majore ale epocii. Franz Liebhard 
învaţă să se apropie de lupta în ilegalitate a partidului, de atitudinile de rezistenţă 
ale patrioților germani din timpul fascismului. O întreagă epocă istorică îi apare 
într-o nouă lumină. Din asemenea clarificări se nasc poezii ca Cei şapte din 
Jimbolia, Narva, Bietul Konrad. Poetul nu întârzie să înregistreze şi evenimentele 
cele mai importante ale vremii văzute şi înţelese de pe poziţia militantă marxist- 
leninistă, cum e tragedia tinerilor germani încadraţi în legiunea străină franceză 
emoţionant înjăţișată în poemul Au fost doi flăcăi şvabi. Un loc din ce în ce mai 
larg îl ocupă în creaţia sa înfăptuirile oamenilor muncii din patria noastră (Lumină 
în sat), figuri înaintate de constructori ai socialismului (Povestea lui Klos). 

De la Cronica şvăbească poezia lui Franz Liebhard se dezvoltă într-un sens 
ascendent, cîştigînd în profunzime. Lirismul lui devine mai grav, mai meditativ, 
vizibil orientat spre poezia Jilozojică. Atît evocarea, trecutului cât si zugrăvirea 
peisajul bănățean sau tema livrescă mînuită cu eleganţă şi subtilitate (acel splen- 
did sonet Don Quijotte), constituie numai pretexte pentru o poezie puternic pătrunsă 
de umanismul epocii noastre. Este adevărat că tematica actualităţii acum nu mai 
apare alit de deschis declarată, dar orientarea întregii sale poezii este profund 
contemporană, ca sensuri şi semnificaţii. Sonetele bănăţene nu sînt, cum s-ar putea 
bănui după titlu, evocări regionaliste minore. Retrospectiva deschisă spre cel mai 
îndepărtat trecut al Banatului răspunde unei nevoi dialectice de a înţelege prezentul 
prin semnificaţia trecutului. Procedeul e antiietic. Zugrăvirea capătăt precizie de 
acvaforie. 

Cu Sonetele bănăţene se întregește profilul poetului, lirismul său reținut ni 
se dezvăluie în formele unei prozodii marmoreene. Poezia lui Liebhard ajunsă în 
acest stadiu al evoluţiei sale este o poezie a echilibrului, a certitudinilor, repre- 
zentind un moment calitativ nou. Peisajul bănăţean îl solicită în mod predilect. 
Paleta deşi viu colorată se menţine totuşi la tonalități parnasiene : 

Tirăște Bega trîndavă de-acum - 
Doar uscături şi frunzele, puzderii, 
Pe care vîntul le-a stîrnit duium. 
Sus, soarele nu-i cel din toiul verii. 

Privești copacii goi și schilozi cum 
Tăcut îşi dau și ei tribut durerii — 
Doar vrabia-n aceste amiezi de fum 
Pe-aproape-ngînă susurul tăcerii. 

Un skiff cu silueta lui ușoară 
Pare-un vapor cu-ncărcătură rară 
De inimi tinerești, de bucurie, — 
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Iar vislele, cind valuri mici tresaltä 
Parcä soptese de-o primävarä-n nalta 
Ce-o simţi de-acum, din toamnă, c-o să vie. 

Acelaşi peisaj bănăţean este surprins şi în sonetele închinate eforturilor patrio- 
tice depuse de oamenii muncii din regiunea Timişoara pe şantierele de hidroamelio- 
raţii. Prin varietatea lor tematică Sonetele bänätene invedereaza ca forma fixă nu 
stînjeneşte conţinuitul revoluționar al poeziei sale. Regretăm că acea 'parte trainică 
din creaţia poetică a lui Franz Liebhard n-a apărut încă într-o traducere romînea- 
scă în volum. Datoria de a înțăptui acest deziderat le revine fără îndoială poeților 

bănăţeni. 
Pentru a completa un porirei, fie el oricît de sumar, al scriitorului Franz 

Liebhard, trebuie să amintim alături de prodigioasa activitate a poetului, pe pro- 
zatorul autor al cîtorva povestiri satirice : Comoara turcească, Doi grenadieri şi 
un înger, Nasturii vestei domnului Krautblattaer, fine schiţe de moravuri în care 
este zugrăvită goliciunea moralei burgheze cu multă ascuţime, evitîndu-se de- 
scrierile obiectiviste ale mediului şi punîndu-se accentul pe elementele caractero- 
logice ; pe reporterul şi foiletonisiul conştiincios şi operativ, pe eseistul şi cercetă- 
torul cultural, pe istoricul literar . . . 

Datorăm lui Franz Liebhard un studiu competent despre Nikolaus Schmidt, 
primul poet muncitor german al patriei noastre, un studiu despre cîntăreţul de la 
Lugoj Traian Grozăvescu, o documentată şi amplă lucrare asupra începuturilor 
mişcării muncitoreşti din Banat şi un deosebit de interesant eseu De la colonistul 
şvab pînă la patriotul socialist, în care scriitorul ne înfăţişează drumul parcurs de 
populaţia germană din Banat în timpul celor două secole de la emigrare. Activi- 
tatea de cercetător şi istoric cultural a lui Franz Leibhard poate fi completată cu 
munca prețioasă depusă în sectorul reconsiderării scriitorilor trecutului. Pe acest 
tărîim Franz Liebhard pregăteşte prezentarea de pe poziţiile stiintifice ale învăţă- 
tarii marxist-leniniste cu privire la moştenirea culturală, a scriitorilor Johann 
Friedel (secolul al XVIII-lea) şi al lui Johann Nepomuk Breyer (secolul al 
XIX-lea), ambii timişoreni. 

Sumarele noastre rînduri nu vor să aibă caracterul unui bilanţ. Un scriitor 
entuziast, îndrăgostit de munca sa de creaţie şi pătruns de avîntul tineresc cu care 
construieşte socialismul un întreg popor, foloseşte o aniversare drept bun prilej de 
angajamente în primul rînd. În cuvîntul pe care l-a rostit cu ocazia sărbătoririi 
sale de către scriitorii timişoreni, Franz Liebhard a încheiat cu deviza pionierilor : 
Tot înainte ! Tot înainte îi spunem şi noi, urîndu-i ca în anii ce vor veni să cînte 
cu aceeaşi însufleţire şi cu aceeaşi încredere în cuvîntul partidului, înfăptuirile 
merețe ale construcției socialiste. Căci nu poate [i o fericire mai mare pen- 

tru poet decât faptul că i-a [fost dat vîrstei sale cărunte să înflorească în lumina 
primăverii lumii care curge din ce în ce mai nestăvilită peste tot globul: 

comunismul. 

LUCIAN VALEA 

5 

   



  

PE MARGINEA CARTILOR 
  

„JURNAL DE FRONT“ DE HARALAMB ZINCA (Editia a Il-a, Espla 1959, 164 
iPg.). — „Jurnal de front“ nu este fructul ficţiunii lui Haralamb Zincă, ci un adevărat 
document despre participarea unui cetățean romîn la războiul antifascist, ca ostaș al neînfrîn- 
tei Armate Sovietice. Desigur, artificiul desuet din Cuvint înainte rămîne pur si simplu 
artificiu : niciodată n-a existat un Nicolae Constantinescu care să fi lăsat vreun cast cu 
însemnări ca acela „editat“ de H. Zincă. Autorul a ales numai o formă care i s-a părut 
mai interesantă, spre a expune o parie, într-adevăr memorabilă, din biografia sa. „Jurnalul 
de front“ cuprinde o sumă de fapte, impresii și reflecții strîns legate de persoana semna- 
tarului cărții care, fiind silit în timpul ocupaţiei hitleriste să părăsească ţara, a trecut în 
Uniunea Sovietică şi s-a înrolat în Armata Sovietică. Informaţia nu este lipsită de impor- 
tanță ; ea adaugă ceva în plus la certitudinea cititorului în autenticitatea faptelor. 

Într-un stil transparent, de simplitatea unor comunicate, fără întortochieri inutile si 
färä veleitatea de a supune unor analize psihologizante sentimentele şi senzațiile omului 

inclestat cu moartea in iadul frontului, Haralamb Zincä face relatări care izbutese sä 

închege în mintea oricui o imagine a războiului just purtat de oamenii sovieticii împotriva 

cotropitorilor hitleriști.. Pentru multă vreme îți rămîn întipărite în minte figurile bravilor 
SAN sovietici Nikita, Semion Zaverniev, Abdurasil, Lipioșki, căruia toţi îi spun „Tätücul Cea- 
paev“, Viktor Ceremuhin si ale altora. Aceste sä le zicem personaje träiese prin atitudinea lor 
curajoasă în faţa pericolelor, prin dragostea de patrie, prin tot ce au uman în ele. H. Zincă are o 
adevărată predilecție pentru creionarea prieteniilor de nedezlegat făurite pe cîmpul de luptă, 

acolo unde oamenii se arată așa cum sînt și unde, deci afinitățile se pot distinge cu toată clari- 

tatea. Ostașşii sovietici îl tratează pe autorul „Jurnalului“ ca pe unul de-ai lor îi spun „romînul 
nostru“ iar cînd cade rănit și e internat într-un spital, îi trimit scrisori, îi dau sfaturi. Că l-au 

primit în rîndurile lor ca pe un frate, se vede și din felul cum i se adresează în scrisori, 

neîndoindu-se că „romînul nostru“ ar putea gîndi altfel decît un om sovietic : „Ascultă, să te învăţ 

eu ce să faci. Pe doctorii noștri îi cunosc foarte bine. Niciodată nu ţin seama de dorinţa soldatului. 

Dacă cumva vor să te trimeată în spatele frontului, să nu te lași. Vezi că pe lîngă fiecare 

spital mai e și cîte-un comandant politic“, 

Cînd află despre actul de la 23 August 1944, soldaţii sovietici se bucură sincer, 

täbäräsc pe „romînul nostru“, îl scoală din somn : Tu dormi și la tine-n ţară e revoluţie !“ 

Evenimentul e sărbătorit în toată legea, într-un bordei de campanie, bîndu-se votcă. 

Bineînţeles, „Jurnalul...“ este plin de relatări specifice frontului : atacuri, contra- 

atacuri, capturări de prizenieri și de spioni, zile de acalmie, bombardamente de aviaţie, 

lupte aeriene, marșuri, incursiuni temerare, episoade semnificative din viaţa privată a 

soldaţilor etc. Toate acestea concretizează atmosfera, fără a se atinge însă densități impre- 

sionante, deoarece autorul se dispensează cu prea multă ușurință de o analiză mai de 

adîncime. Bine prinsă este, în schimb, atmosfera de spital, cu răniţi care ard de nerăbdarea 

de a se întoarce în luptă, cu mari mutilați care nu se pot hotărî să mai dea ochii cu 
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fogádáltete, cu medicii si sanitari care, la nevoie, stiu minui cu bärbäfie armele. - De o 

veridicitate remarcabilă este înfățișarea acelei „epidemii“ a povestitului care bintuie 

saloanele cu convalescenți. Toţi ard de nerăbdarea de a-și face cunoscute intimplärile de 

pe front sau de a:şi dezvălui un colțișor din intimitatea lor. Povestitorii se îmbulzesc şi e: 

nevoie să se stabilească „responsabili cu povestirile“. Aceştia veghează „ca nu cumva unul 

să povestească de două ori, iar altul niciodată“. 

Aproape toate personajele din cartea lui H. Zincă sfîrșese cu moartea ; excepții nu 

face nici chiar autorul „Jurnalului“. Nimic deznădăjduitor, însă, în moartea acestor oameni 

conștienți de căuza pe care o apără și pentru care se jertfese. Cartea lui H. Zincă este astfel, 

o caldă omagiere adusă eroismului acelora care, cu sîngele lor, au făurit victoria asupra 

fascismului. 

Liviu Timna 

A. RÎBAKOV : STILETUL — PASĂREA DE BRONZ (Editura Tineretului 1959). 

= ı A. Ribakov, prin cele două povestiri, ne transportă în lumea copilăriei şi adoles- 

cenfei, atit de bogatä in întîmplări şi fapte, în cadrul cărora eroii cărţii dovedesc curaj, 

inventivitate, stăruință şi mai ales pricepere de oameni maturi, astfel că chipurile lor 

stăruie mult timp în mintea cititorului. Autorul s-a oprit asupra unui material de viaţă 

deosebit de însemnat : modul cum s-a reflectat în conştiinţa și activitatea tinerilor eveni- 

" mentele istorice la care au luat parte părinţii lor în perioada războiului civil şi a N. E. P.-ului. 

Faptele de viaţă relatate în cele două povestiri redau lumea adolescenţei eroice, cind pio- 

nierii şi comsomoliştii, participanţi activi la măreaţa operă de construire a lumii noi, îngro- 

„pau sub. zidurile acestei lumi nu numai un regim politic, dar și moravuri şi concepții de 

viață. învechite. Pentru evocarea artistică a acestui bogat material de viaţă, autorul a ales 

genul aeörkun; pentru ca povestirea să fie mai atractivă prin ineditul situaţiilor, prin 

neprevăzutul acestora și să pasioneze atit pe participanții la dezlegarea tainelor, cît si pe 

cititori. În această ambianţă trepidantă de întimplări, eroii se maturizează, cresc, gîndesc, 

şi acționează ca oamenii vîrstnici și se aliniază astfel în frontul cel larg al constructorilor 

socialismului. Facem cunoşiinţă cu tineri curajoşi care îşi închină viața unor fapte mari; 

demascîndu-i pe dușmanii patriei, odată cu dezlegarea tainei stiletului sau a statuii. 

În ambele povestiri întîlnim acelaşi mănunchi de eroi — copii în vîrstă de 14—16 ani. 

Aceşti copii 'se alătură fără nici o rezervă luptei poporului, atrași de romantismul luptelor 

la început şi apoi educați de partid, fiind dornici de a-și da contribuţia lor la mersul 

înainte al noii societăți, fericiţi că sînt prezenţi şi ei pe scena istoriei. 

Lectura povestirilor îţi lasă impresia de veridicitate. Atunci cînd dezlegarea firelor 

încîleite ale aventurii şi demascarea dușmanilor depășește puterea de înțelegere sau energia 

fizică a micilor eroi, autorul le aduce în ajutor înţelepciunea profesorului Alexei Ivanici 

sau priceperea şi experiența lui Sviridov. Organele de stat cărora copii le sînt un ajutor... 

prețios nu intervin în acţiune, ele urmăresc doar din umbră manevrele lui Nikitski şi 

veghează ca acesta şi cei de o teapă cu el ca Sofia Pavlovna, vicleanul Serov sau chiaburul 

Erofeev, sluga si unealta fiului lui Karagaev, moșşierul expropiat, să nu poală face rău 

micilor luptători. 

1 Din grupul copiilor se desprind figurile luminoase ale lui Mișa Poleakov, Chenka 

şi Slavka, care conduc copiii cartierului în viaţa colectivă a taberelor şi spre dezlegarea. 

ő tainelor ce se ascund in stilet si in statuia päsärii de bronz de pe conacul familiei Karagaev. 

Astfel, Misa, aflat în vacanţă la o rudă din provincie, într-un episod dramatic al luptei eu ; 

gărzile albe conduse de sîngerosul Nikitski, îşi pune în primejdie viața şi salvează din 
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mîna lor pe comisarul Polevoi. Acesta däruieste micului luptätor un stilet, ce ascunde in 

el o taină legatä de scufundarea in 1915 a vasului 'de linie Împărăteasa Maria. Întreprinză-. 

torul și curajosul Misa, cu ajutorul lui Ghenka şi a lui Slavka, după multe peripeții, cu 

ajutorul organelor de stat, va reuși să dezlege 'taina stiletului și să contribuie la arestarea 

lui Nikitski. 

Paginile care dezvăluie înaltul umanism al orinduirii socialiste sînt cele în care este 

descrisă munta stăruitoare dusă pentru reeducarea copiilor vagabonzi — victime ale vechii 

orînduiri ţariste şi ale războiului. Din rîndurile acestora, Mişa îşi face un aliat de nădejde 

în Korovin, care prin stăruința colectivului este atras spre noua viaţă, ajungînd un comso- 

molist de nădejde. O întimplare măruntă, dar semnificativă, face ca micul Korovin să fie 

atras în rîndul pionierilor : în piață, el fură punguţa cu bani a lui Mişa, care voia să 

cumpere materiale pentru pregătirea unui spectacol. Mişa îl prinde și-l aduce acasă, îl, 

hrăneşte, mama îi repară hainele zdrenţuite şi apoi printr-o muncă stăruitoare, îl scoate 

din mediul vagabonzilor, atrăgîndu-l alături de pionieri. 
Dacă genul aventurii s-a compromis în occident, unde urmăreşte doar „senzaţii tari“, 

=— literatura sovietică demonstrează că acest gen poate fi pus în slujba educaţiei tineretului, 

prin figurile eroice pe care le zugrăvește. Re 

Cartea lui Ribakov se recomandä de la sine, iar chipul lui Misa Poleakov va rămine 

in mintea cititorului ca un exemplu convingător de curaj şi de patriotism demn de urmat. 

Menţionăm munca traducătorilor și cuvîntul de prezentare, semnat de H. Zalis. 

OCTAVIAN METEA 

MARIN  IANCU-NICOLAE : „IUSUF“ (Ed. Tineretului 1958). Despre scrü-, 

torul Marin lancu-Nicolaee am avut prilejul să scriu, recenzindu-i prima lucrare. 

(Scrisul  Bănăţean nr. 6/1958). Afirmam atunci că cele paisprezece schiţe . conţin 

germeni promițători, mai ales prin limpezimea stilului şi valoarea lor profund umană. 

Marin lancu-Nicolae nu ne-a înșelat așteptările. Volumul întitulat lusuf, deşi cuprinde 

o simplă poveste, marchează un progres evident, cîștigind nu numai prin claritatea stilului 

şi prin abundența imaginilor, dar și prin caracterizarea personajelor. 

Izolat, aparent, în lumea lui lăuntrică, din cauza infirmităţii care i-a răpit bucuria 

luminii, se. pare că scriitorul, trăind într-o lume personală profund afectivă, ajunge la o 

cunoaștere tot mai adincă a oamenilor, cu cît propria-i suferință se permanentizează. Nota 

afectivă a povestirii se impune permanent prin schițarea în linii esenţiale a stărilor sufle- 

teşti care călăuzesc acţiunile personajelor. Eroii principali sînt animați de impulsuri subiec- 

tive. Astfel, furia întunecă raţiunea puternicului padișah, care-l condamnă la moarte pe 

viteazul lusuf şi pe roaba lui Tamara, [ără judecată. Ura şi dorința de răzbunare pentru 

înfrângerea suferită cu ani în urmă pe cîmpia panairului dobrogean, îl determină pe 

Suleiman să-l piîrască pe nedrept pe lusuf sultanului necruţător. Însuşi lusuf este tot timpul 

stăpînit de dorul meleagurilor natale şi apoi de dragostea pentru Tamara. Doi oameni 

simplii, spahiii Abdul şi Mahmud, roși de remușcări pentru că s-au făcut unealta nelegiuirii 

lui Suleiman, dar convinşi de nedreptatea ce i se face „ghiaurului“ lusuf, îl salvează şi-l 

ajută să fugă, iar atunci cînd acesta, încercînd să treacă în Moldova, este ucis de ieniceri, 

Abdul şi Mahmud, cu riscul vieţii lor, ies noaptea din tabără și-i înmormintează lesul. 

În fond lusuf este o poveste : povestea lui Iosif al Lupului, cioban vinjos din părțile 

Covurluiului, căzut în robie turcească și vindut marelui cadiu Ibrahim din Medigia pe. 50 

pungi de galbeni. Ajuns un neîntrecut călăreț, losif, devenit lusuf, cîştigă cele trei întreceri 

de călărie și arme pe cîmpia panairului, în prezența marelui padişah, dobindind totodată 
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libertatea din partea cadiului, dar constrins sä intre în slujba şi deci în robia sultanului, 

Învinuit pe nedrept de vicleanul Suleiman, rivalul său de întreceri, că ar fi voit să răpească 

pe roaba Tamara, destinată haremului împărătesc, lusuf este condamnat la moarte, dar 

ajutat de spahiii Abdul şi Mahmud, fuge în Dobrogea, la fostul său stăpin, care reuşeşte 

să-i dovedească nevinovăția la Istambul. Profitînd de împrejurări, lusuf încearcă să treacă 

în Moldova, dar este doborit de săgețile ienicerilor. 

Iusuf rămîne o simplă poveste, oscilind între aventură şi legenda cu nuanțe roman- 

tice, dar cu un colorit de frescă realistă a unei întunecate epoci istorice, în care tragicul 

era caracteristica vieţii. Admițind o fabulaţie imaginară a temeileste demnă totuşi de 

reținut atitudinea critică a scriitorului față de o realitate pe care deși n-a trăit-o, a cunoscut-o 

din trăirile altora. Tema povestirii a dat lui Marin lancu-Nicolae posibilitatea să facă reale 

confruntări de valoare între oameni şi reflecţii asupra vieții. Eroii pozitivi : lusuf, Tamara, 

Abdul, Mahmud îşi dezvăluie stările sufleteşii cu autenticitate. 

Remarcăm un progres în dezvoltarea imaginilor stilistice gi portretistice. Citez de 

exemplu schiţa măiestrit redată a chipului lui lusuf :... “un flăcăiandru chipeș, cu fața 

smeadă, cu părul negru, bogat, lucind în ape albăstrii şi cu nişte ochi ce nu puteau fi 

asemuiţi decît cu doi cărbuni, avînd îndulciri de mure coapte în umbra pădurilor“ (pag. 7)- 

Desigur, mai sînt totuși unele repețiri supărătoare :... „o mare putere“ ... „o mare piatră 

scumpă“ (pag. 18), care puteau [i evitate la o mai atentă dăltuire a frazei. Îmbinate cu 

întîmplările prin care a trecut viteazul lusuf, se desprind ca un fundal de decor, cîteva 

aspecte ale vieții grele și mizere din trecutul nu prea îndepărtat al oamenilor din stepa 

Dobrogei. Oricît de fugare ar fi schițate, aceste imagini impresionează puternic : „... hara- 

baua cu tizic, care înlocuia lemnele“, „cotiga cu roţi de plug“ sau „căușul cu boabe de 

porumb fiert“ care însemna cina lui moș Coţofană-povestitorul. Imaginea satului sărac, 

portretul bătrânului infirm, chiar acela al măgărușului Vavilon, ne îndreptăţesc. să pretindem 

scriitorului mai mult : întîmplări reale din copilăria lui aspră, în care. să oglindeasca cu 

talentul ce nu-i lipseşte, o lume pe care a cunoscut-o şi o viaţă în care a trăit, ancorate 

în miezul realității, oricît de dure ar fi fost. 

ION MIHAIL ." 
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UN PROZATOR DE LIMBĂ SIRBĂ DIN ȚARA NOASTRĂ 

Cînd se vorbeşte despre Svetomir Raicov şi despre activitatea sa 
literară, poate că nu e bine spus că lucrările sale sînt în proză şi că 
autorul e prozator. Ele sînt proză numai convenţional, ca formă, fiindcă 
nu sînt scrise în versuri. În fond, creaţia lui Raicov e în cel mai lar. 
sens al cuvîntului poezie şi, dacă vreţi, poezie epică. 

Svetomir Raicov a început să scrie de tînăr. A început să publice 
în presă înainie de război, schiţe şi povestiri vesele şi scurte, a căror 
calitate prevestea încă de pe atunci pe viitorul povestitor. Dar fără să 
fi fost susținut, fără îndrumare şi înţelegere din partea cercurilor lite: 
rare de atunci, talentul lui Svetomir Raicov putea rămîne şi pe mai 
departe un mugur neînflorii. Calitățile sale de povestitor se dezvoltă 
abia după eliberare, cînd în, cadrul cercului literar din Timişoara 
(înfiinţat în 1949), Svetomir Raicov se formează repede. şi se afirmă, 
ca un scriitor original, cu profil literar determinat, cu o proprie fizio- 
nomie literară. El publică tot mai des reportaje literare, povestiri, schiţe 
şi nuvele în paginile Pravdei timişorene, a Îndrumătorului cultural (după 
aceea Cultura poporului) şi a revistei literare Viaţa nouă. În anul 1954 
E.S.P.L.A. îi publică într-o carte aparte nuvela Marea de aur, doi ani 
mai tirziu volumul de povestiri La răscrucea vieţii, iar anul acesta i-a 
ieşit de sub tipar încă o carte intitulată Cînd încep ploile, în care a 
abordai unele probleme legate de noua noastră intelectualitate. 

Svetomir Raicov a înţeles chemarea literaturii actuale de a se 
orienta pe făgaşul realismului socialisi. Astfel el descrie mai ales aspecie 
din viața actuală, văzute şi trăite direct, de cele mai multe ori. De unde, 
aşa cum reiese şi din titlul unei cărţi de-ale sale, prezența acelor ele- 
mente de la „răscrucea vieţii“, răscruce dintre vremurile vechi şi cele 
noi ; viaţa de mizerie a sărăcimii din Banatul de sus, corupția, barbaria, 
jafurile şi brutalităţile regimului burghez şi a susținătorilor săi la sate, 
chiaburii şi cămătarii, „burjuii hrăpăreţi“, cum se exprimă unul din 
eroii săi, după aceea distrugerea putredului şi nedreptului sistem capi- 
talist, etc. pe de o parte, iar pe de alta naşterea noii vieţi, trezirea țără- 
nimii sărace, prefacerile sociale şi conflictele dintre clasele existente la 
sat, procesul transformării socialiste a vieţii ţăranului, renașterea aces- 
tuia. Oamenii cărora le e destinată simpatia. scriitorului sînt de la prima 
vedere oameni simpli, calmi, cu firea domoală, şi bună, dar în care 
mocneşie o uriaşă forţă fizică şi o nebănuită capacitate intelectuală —- 
ce ies la lumină doar sub razele soarelui zilelor noastre.    
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Iată şi cîteva direcţii tematice : folosirea fără de milă a sărăcimii 

"de către bogătanii bănăţeni — indiferent de naționalitatea lor, —. în 

cazul căreia se urmăreşte transformarea unui ciobănaş într-un conştiin- 

cios luptător revoluționar, (Ciobănașul), lupta partidului în ilegalitate, 

visurile şi dorinţele deşarte ale unui fost primar de a ajunge din nou la 

putere (Visul lui gazda Triva), transformarea conştiinţei unui tinăr 

orăşan intelectual, specialist, în mijlocul colectiviştilor (Cînd încep 

ploile) şi altele. 
În scrierile lui Raicov se străvede, ca un fir călăuzitor, contradicţia 

dintre vechile concepții retrograde şi cele ale epocii noastre. Acest aspect, 

poate e cel mai bine exprimat în nuvela Cînd încep ploile, în care se 

dovedeşte că Raicov e capabil să trateze teme mai cuprinzătoare, mai 

*complexe, zugrăvind eroii cu structură mai adîncă. 

Raicov se ocupă, însă, adeseori şi de fenomenele zilnice, obişnuite 

ale vieţii. Avînd o structură temperamentală poetică, cu ioate că e un 

fin colorist, un destul de bun cunoscător al omului, deseori îndemînatic, 

convingător şi dibaci în reliefarea trăsăturilor psihice ale oamenilor, 

Svetomir Raicov e un sensibil, un liric. Cred că în acest sens povestirea | 
Fiul ei publicată în Pravda este una din creaţiile sale caracteristice şi deci 
convingătoare. În această tulburătoare bucată scriitorul pătrunde cu 
analiza în cele mai tainice colţuri ale complexului, nesfirşitului şi nici- 

odată destul de analizatului suflet de mamă. 
Pe lîngă aceasta, povestirile şi schițele lui Svetomir Raicov se 

caracterizează prin încă ceva, ce le dă farmec şi frumuseţe autentică. 

Şi anume, întreaga sa proză e pătrunsă de un umor fin şi sănătos, de 

factură optimistă, izvorit din credința de nestrămutat în viitorul fericit 

al poporului muncitor condus în lupta sa de partid şi din convingerea 
fermă a dispariţiei trecutului de exploatare. 

Totuşi mi se pare că lucrările lui sînt prea mult tablouri senine, 

cuprinzînd impresii fugare şi redate cu talent, decît povestiri sever pre- 

lucrate, cu contur precis, clasic. Aşa se face că de multe ori cititorul e 

nedămerit şi se întreabă : citeşte oare o nuvelă, o schiţă, o povestire 

sau ascultă, aude, cum cineva îi povesteşte întâmplarea luată din reali- 

tate ? Cu toate acestea, lucrările lui Svetomir Raicov dau impresia de 

autentic şi de nemijlocit trăit. În povestirea lui Svetomir Raicov există 

o plasticitate poetică, naturală, o plasticitate neimpusă, ceea ce ne 

îndeamnă de multe ori să ne întoarcem la paragraful citit, capitolul sau 

chiar întreaga lucrare şi să ne bucurăm de expunerea întimplărilor care 

parcă se întîmplă înaintea ochilor noştri. Svetomir Raicov nu intră în 

descrieri mai adinci. Pentru că, într-adevăr, scriitorul ştie să povestească. 

În viaţa de toaie zilele omul neîndemânatic, expune plicticos şi cele 

mai interesante şi mai neobişnuite întîmplări, iar cel îndeminatic e 

ascultat şi cînd vorbeşte despre lucruri obişnuite. Asemenea acestuia 

din urmă Svetomir Raicov în povestirile sale reuşeşte să facă interesante 

şi cele mai neînsemnate întîmplări. Cred că e caracteristică în această 

privință schița Mrtwveli. 

Felul de a povesti al lui Raicov este de factură populară. Scriitorul 

dă atenţie acelor fapte cărora le dă şi povestitorul la sat. El povesteşte 

cu cuvinte şi propoziţiuni simple, folosind o limbă pe înţelesul tuturor, 
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neimpopotonatä. Svetomir Raicov foloseste cu indeminare simplele, dar 
frumoasele expresii şi cuvinte ţărăneşti. În povestirile lui găsim multe 
expresii plastice bănăţene. Aceasta însă nu înseamnă că lucrările lui au. 
numai valoare regională ; regionalismele sînt pentru Raicov doar o 
transparentă perdea de împodobire, prin care vede şi înţelege oricine 
cele povestite şi descrise. 

Dacă lumea literară a lui Raicov e foarte variată, viaţa de la țară 
şi mai ales țăranii predomină mai cu seamă şi sînt prezentaţi cel mai 
bine, în cele mai bune culori. Citind lucrările acestui scriitor se simte 
îndată că el cunoaşte mai bine viaţa țărănească şi că se apropie de ea 
cu mâi multă siguranţă, cu căldură şi înţelegere. fă 

În repeziciunea expunerii şi încurcat de multele situaţii şi caractere 
pe care trebuie să le cunoască detailat, în unele lucrări, scriitorul însă 
lasă unele goluri, sau nu dă destulă atenţie prelucrării sistematice. a 
temei principale. Acest lucru se simte mai ales în scrierile sale de 

început. În povestiri ca Marea de aur sau Răscrucea vieţii, se simte pe 
ici pe colo, că eroii se mişcă într-o lume limitată, cu orizont îngust, fără 
preocupări multiple. Chiar şi ultimul său erou, Alexandru (Cînd încep 
ploile), cu toate că e trecut prin şcoli, e destul de simplu ca om de 
societate şi ca intelectual, iar deprinderea sa cu mediul pe care nu-l 
înţelegea la început, psihologic, nu e destul de motivată. Ne aşteptam» 
ca procesul acestei schimbări să fie mai complicat. 

Dar toate aceste neajunsuri, chiar reliefate mai pe larg, nu pot 
domina valoarea părților bune, care fac atît de interesantă creaţia lui 
Svetomir Raicov, care, după părerea mea, dau autorului cel mai de 
seamă loc în istoria prozei sîrbe din Republica Populară Rominä. 

CEDOMIR CIONCA 

FUGA DE REALISM 

În revista „Neue Deutsche Literatur Nr. 4/1959, ‘care apare în. 
R. D. Germană, citim un foarte intructiv articol semnat de Günther 
Cwojdrak , întitulat Fugă de realism (în original Riickzug vom Realis- 
mus). Giinther Cwojdrak se bazează pe a analiză temeinică a ultimelor 
cărți ale cunoscuţilor scriitori vestgermani Hans Erick Nossak, 
Wolgang Koeppen şi Henrich Böll, pentru a demonstra că aceştia, 
cedind în faţa presiunii cercurilor afiţătoare de război din R. F. Ger- 
mană, scriu o literatură tot mai îndepărtată de vechea lor viziune 
realistă. 

Desigur, un Nossak de exemplu, chiar în cele mai valoroase opere 
ale sale, ca Stîrşitul, n-a depăşit poziţia unui umanist burghez, însă 
recunoştea deschis obligaţia literaturii de a reflecta în mod realist viaţa, 
precum şi datoria scriitorului de a se interesa de soarta celor mulţi, a 
maselor. Romanele de mai tîrziu însă, între care Cel mai tîrziu în Noiem- 
brie şi Fratele meu tînăr, și povestirile sale, între care mai ales Curiosul, 
părăsesc treptat punctul de vedere realist, propovăduind sila de viaţă, 
izolarea socială, mergînd pînă la descrierea omului desprins de orice 
relaţie istorico-socială, omul instinctual, depăşindu-l în unele privinţe    
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chiar pe Kafka. E caracteristicä pentru Nossak aceasta mărturisire plină 

de blazare şi de resemnare : „Cite odată am senzaţia că este o crimă 

din partea noastră, dacă mai scriem cărți şi mai căutăm adevărul“. 

Wolfgang Koeppen a pus unele accente critice în romanele sale 

postbelice. Folosind tehnica asociativă a lui James Joyce din Ulysse, 

Koeppen lua atitudine antirăzboinică în al său roman Porumbei in 

iarbă, iar în Moartea la Roma face o critică a fascismului din punctul 

de vedere al intelectualului burghez. Azi, într-o carte de călătorii, el 

se ploconeşte în faţa militarismului vesigerman. Desigur, Koeppen 

vrea să-şi mascheze falimentul, declarîndu-se „„nepărtinitor“ prin gură 

unuia dintre personajele sale, declarînd că „nu vrea să joace în nici o 

echipă, nici chiar într-o competiţie de fotbal a emisferelor, ci vrea să 

rămînă pentru sine însuși“. El caută o „a treia cale în literatură“ . . - 

lansîndu-se în atacuri antisovietice. 

Heinrich Boll e cunoscut cititorului romîn prin romanul Unde ești 

Adame ?, imagine realistă a prăbuşirii maşinei de război hitleriste. Un 

volum de satire întitulat 'Tăcerile complete ale Dr. Murkes constituie un 

atac plin de umor la adresa revanşarzilor de la Bonn. În recentul său 
Jurnal irlandez, însă, B5ll nu mai păstrează din realism decît un simu- 

lacru, catolicul răbufnind din fundul conştiinţei sale. El se dovedeşte 
un idealist metafizic, de un umanism abstract. El ar voi să transforme 
omul „conform idealurilor creştine“, fără a prevedea în acelaşi timp 
transformarea societăţii. Eroii scrierilor lui Boll eşuiază, sînt nişte 
înfrânți, arată o atitudine pasivă faţă de viaţă. În clasa mufcitoare el 
vede doar o masă 'are suferă şi nu singura forţă socială capabilă să 
construiască o lume nouă. 

AH. Böll — spune G. Cwojdrak — se află într-o situaţie similară cu 
a personajelor sale mereu înfrânte. ; 

Günther Cwojdrak condamnä fuga de realism a acestor trei scrütori 
vestgermani, prevăzînd un total [aliment al lor, o catastrofală scădere 
de prestigiu în faţa cititorilor. 

KARL FELD 
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